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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 
 
Η λέξη τουρισµός προήλθε από τη γαλλική λέξη TOUR η οποία 

σηµαίνει γύρος, γυρίζω - τριγυρίζω και την αγγλική λέξη TOURING η 
οποία σηµαίνει τριγυρίζω διάφορες περιοχές για επίσκεψη των διαφόρων 
αξιοθέατων κλπ. (Και οι δύο λέξεις προέρχονται από τη λατινική 
TORNUS) 

Αν θέλουµε να δώσουµε ένα πλήρη ορισµό, θα µπορούσαµε να 
πούµε ότι: 

 
 
Τ ο υ ρ ι σ µ ό ς είναι κάθε µετακίνηση - ταξίδι στο εσωτερικό της 

χώρας µε µία τουλάχιστον διανυκτέρευση εκτός της µόνιµης κατοικίας ή 
µε µια µετακίνηση τουλάχιστον 200 χιλιοµέτρων από αυτήν. Επίσης κάθε 
µετακίνηση στο εξωτερικό, ανεξάρτητα από την απόσταση ή τον αριθµό 
των διανυκτερεύσεων , αλλά µε την προϋπόθεση ότι δεν ενυπάρχει 
οικονοµικό αποτέλεσµα στη µετακίνηση αυτή και η παραµονή δεν 
διαρκεί πάνω από 6 µήνες. 

 
 
Τ ο υ ρ ί σ τ α ς  είναι  αυτός  ο οποίος  πραγµατοποιεί τις 

παραπάνω µετακινήσεις - ταξίδια για λόγους ψυχαγωγίας, ανάπαυσης, ή 
µόρφωσης  (ήθη - έθιµα, ιστορία, σχέσεις των ανθρώπων κλπ.) µε 
αφορµή την εσωτερική ανάγκη για απόδραση και αλλαγή που όλοι 
έχουµε µέσα µας. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 8



ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΖΗΤΗΣΗ 
 

Η τουριστική ανάγκη, όπως και οι υπόλοιπες, ικανοποιούνται 
προσωρινά. Αργότερα θα προκύψει πάλι ανάγκη εκπλήρωσής τους, 
ανεξάρτητα της χρησιµότητάς τους ή όχι. Επίσης, οι τουριστικές ανάγκες 
δεν εκπληρώνονται µόνο µε πράγµατα, αλλά και µε διάφορες υπηρεσίες, και 
η χρονική τους διάρκεια ποικίλλει. 

Η ανάλυση της ζήτησης των τουριστικών αγαθών δεν είναι τίποτα 
άλλο, παρά η διερεύνηση της ζήτησης σε βάθος και µε όσο το δυνατό 
επιστηµονικό τρόπο, δηλαδή η γνώση του αριθµού, του πλήθους, της 
ποσότητας και του είδους των τουριστικών αναγκών που έχουν τα άτοµα 
και οι οποίες θα προκύψουν στη συγκεκριµένη τουριστική περίοδο. 

Πολλά είναι τα εξωγενή στοιχεία που επηρεάζουν τη ζήτηση, όπως 
είναι η µόδα, ο µετακινούµενος κόσµος των τουριστών και η οικονοµική 
τους επιφάνεια, το εάν µια χώρα είναι φθηνή ή ακριβή. 

Η ζήτηση, είναι το πρόβληµα των οργανισµών τουρισµού στα διάφορα 
κράτη µε ανεπτυγµένο τουρισµό, αλλά και των ιδιωτικών φορέων, διότι όσο 
περισσότερες και πιο πολύπλοκες γίνονται οι τουριστικές ανάγκες, τόσο και 
οι δραστηριότητες του ανθρώπου στον τουριστικό τοµέα αλλάζουν και έτσι 
έχουµε πιο σύνθετη παραγωγικότητα της τουριστικής εργασίας στην 
προσφορά  υπηρεσιών. 
 
 
ΤΑΞΙ∆ΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
Η εξέλιξη των ταξιδιωτικών επιχειρήσεων υπήρξε ραγδαία µετά τον Β΄ 

παγκόσµιο πόλεµο. Η µεγάλη ανάπτυξη των συγκοινωνιών εκείνη την 
εποχή, είχε ως αποτέλεσµα την ταχύτερη, οικονοµικότερη και πιο άνετη 
µετακίνηση των τουριστικών ρευµάτων. 

Οι αεροπορικές συγκοινωνίες ακολούθησαν, µε γρήγορο ρυθµό, λόγω 
της αύξησης του ∆ιεθνούς Τουρισµού. Οι  οργανωµένες πτήσεις επιβατών 
αρχίζουν γύρω στο 1919 µε 4 - 5000 επιβάτες διεθνώς. 

Η συγκοινωνία µε θαλάσσια µέσα επίσης γνώρισε πολύ µεγάλη 
ανάπτυξη και παρατηρούµε µεγάλες ανέσεις για τους µετακινούµενους και 
µεγάλη συντόµευση των ταξιδιών. 

Τέλος, µε την επέκταση των χερσαίων συγκοινωνιών, οι µετακινήσεις 
µε ιδιωτικά µεταφορικά µέσα παίρνουν την όψη τουριστικού ρεύµατος, 
λόγω της εκτεταµένης χρήσης του ιδιωτικού αυτοκινήτου. Επίσης, 
τελειοποιήθηκαν οι σιδηρόδροµοι µε τη χρήση του ηλεκτρισµού 
(ηλεκτρικοί σιδηρόδροµοι). 
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ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ 
 
 
 
Όλες οι επιχειρήσεις έχουν µια σειρά από προϊόντα προς πώληση, 

των οποίων η ποιότητα, η αξία και η τιµή τους  καθορίζουν το µέγεθος 
της επιτυχίας ή της αποτυχίας της επιχείρησης. 

Στις  ξενοδοχειακές  επιχειρήσεις,  η σειρά προϊόντων θεωρείται πως 
είναι ο χώρος της υποδοχής, οι αίθουσες συνεδριάσεων, τα εστιατόρια,  
τα µπαρ  κλπ.  Όµως το  κύριο προϊόν σε κάθε ξενοδοχείο είναι το 
δωµάτιο του πελάτη. Αν το δωµάτιο δεν είναι σχολαστικά καθαρό,  η 
ατµόσφαιρα  ευχάριστη  και  η  διακόσµηση  κατάλληλη,  τότε  πολύ  
πιθανόν  ο πελάτης να µην  προτιµήσει ξανά το συγκεκριµένο 
ξενοδοχείο. Στατιστικές που έχουν γίνει σε παγκόσµια κλίµακα 
βεβαιώνουν αυτή τη συµπεριφορά. Ο δυσαρεστηµένος πελάτης σχολιάζει 
αρνητικά  στον  κύκλο γνωριµιών του το χαµηλό επίπεδο εξυπηρέτησης 
που  είχε  και  δεν  επανέρχεται  στο  ξενοδοχείο,  αφού  τα  χρήµατα   
που  κατέβαλε  δεν είχαν το κατάλληλο αντιστάθµισµα (value for 
money). 

Το ξενοδοχείο,  ως  µέσο  διαφήµισης  µπορεί  να  χρησιµοποιήσει 
το φυσικό περιβάλλον στο οποίο βρίσκεται, το σχεδιασµό και την 
αρχιτεκτονική  του  κλπ.  Αυτά τα στοιχεία από µόνα τους είναι ικανά να 
προσελκύσουν ένα πελάτη, αυτό όµως που θα τον κρατήσει, είναι η 
καθαριότητα. 

Η πιο σίγουρη και αποδοτική επένδυση σε κάθε ξενοδοχείο, είναι να 
κρατάει σε υψηλό επίπεδο το housekeeping. Όµως συχνά η σηµασία του 
παραβλέπεται από τη διεύθυνση, καθώς το κόστος του είναι αρκετά 
µεγάλο. 
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΟΡΟΦΟΚΟΜΙΑΣ 
 
 
Λίγα επαγγέλµατα είναι σήµερα τόσο παρεξηγηµένα όσο αυτό του 

housekeeper. Όπως λίγα είναι τα επαγγέλµατα στον τουριστικό κλάδο 
που έχουν τόσο µεγάλη ζήτηση. Αυτό που πιστεύουν οι περισσότεροι 
άνθρωποι, είναι ότι αφορά µόνο γυναίκες που έχουν σαν αποκλειστική 
αρµοδιότητα την καθαριότητα του ξενοδοχείου. Το γεγονός όµως πως οι 
γυναίκες κυριαρχούν, δε σηµαίνει ότι η θέση αυτή απαιτεί 
χαρακτηριστικά και δυνατότητες που βρίσκονται µόνο στο γυναικείο 
φύλο. Αυτό που σίγουρα συµπεραίνεται, είναι πως οι γυναίκες κατανοούν 
καλύτερα από τους άνδρες τη µεγάλη δυνατότητα καριέρας που υπάρχει 
σ' αυτό τον τοµέα, καθώς είναι γνωστό, ότι µέσα από αυτό το επάγγελµα 
δίνονται ευκαιρίες για διάκριση και προαγωγή σε ανώτερα διοικητικά 
στελέχη. Παρόλα αυτά, οι άνδρες housekeepers είναι ένα συνηθισµένο 
φαινόµενο σήµερα. 

Η ραγδαία ανάπτυξη και η διεθνής εξάπλωση της τουριστικής 
βιοµηχανίας ήταν η αφορµή για τη δηµιουργία πολλών νέων 
ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και τη συνεχή ζήτηση για έµπειρο και 
εξειδικευµένο προσωπικό. Για τους περισσότερους ο κόσµος των 
ξενοδοχείων είναι ένας ξεχωριστός, υπέροχος κόσµος γεµάτος λάµψη και 
γρήγορες αλλαγές. 

Στον κεντρικό άξονα του ξενοδοχείου βρίσκεται η οροφοκοµία 
(housekeeping) και το προσωπικό που τη στελεχώνει. Το τµήµα αυτό 
είναι άµεσης επαφής µε τον πελάτη και η σωστή του οργάνωση και 
διαχείριση συντελεί 

 
1. στην ευχάριστη παραµονή των πελατών στο ξενοδοχείο, 
2.  στη µεγαλύτερη δυνατή απασχόληση του προσωπικού, 
3.  στη µείωση του κόστους εργασίας, των υλικών καθαριότητας, των 
φθορών των διαφόρων εγκαταστάσεων του ιµατισµού και της 
επίπλωσης. 

 
Από τη στιγµή που οι πελάτες κάνουν κρατήσεις και φτάνουν σε ένα 

κατάλυµα, µέχρι την ώρα που αναχωρούν, οι υπάλληλοι της οροφοκοµίας 
παίζουν σπουδαίο ρόλο στην ικανοποίηση των αναγκών τους. 
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"Ο πελάτης στην πραγµατικότητα διαµορφώνει ενστικτώδεις 
εντυπώσεις,  καθώς  εισέρχεται  στο  χώρο υποδοχής του ξενοδοχείου 
που  επισκέπτεται  για  πρώτη  φορά.  Αυτές  οι  εντυπώσεις αυξάνονται ή 
µειώνονται, καθώς ο πελάτης προχωράει από την υποδοχή στον 
ανελκυστήρα και στη συνέχεια στο δωµάτιό του, που πλησιάζει µε καλές 
ή  κακές  εντυπώσεις.  Όταν  ο  πελάτης  µπαίνει  στο  δωµάτιό  του,  
όλες οι προηγούµενες εντυπώσεις αντικαθίστανται αµέσως από µια 
καινούρια,  που του δηµιουργείται από το περιβάλλον του δωµατίου", 
λέει  ένας  επιφανής  housekeeper. Η  οροφοκοµία  λοιπόν, προσφέροντας  
αποτελεσµατικά  όλες  τις  υπηρεσίες,  της,  βοηθάει  το ξενοδοχείο έτσι 
ώστε να ικανοποιεί τους πελάτες του. Έτσι, ενώ το ανεκπαίδευτο 
προσωπικό µπορεί  να  διώξει  την  πελατεία,  απεναντίας  οι  
εκπαιδευµένοι,  ικανοί και  ευγενικοί  υπάλληλοι  µπορούν  να  πετύχουν  
ώστε  η  παραµονή κάθε  πελάτη  να  είναι  από  την  αρχή  ευχάριστη  
και  να  φροντίσουν ώστε  να  παραµείνει  ευχάριστη  ως  το  τέλος. 
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ΤΥΠΟΙ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ - ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ
 
 
Τα παλιά πανδοχεία που προσέφεραν στους κουρασµένους 

ταξιδιώτες ένα κρεβάτι και λίγο φαγητό, έχουν σήµερα αντικατασταθεί 
από τεράστια ξενοδοχειακά συγκροτήµατα, στα οποία παρέχεται 
πληθώρα υπηρεσιών. 

Οι κυριότερες µορφές καταλυµάτων παρουσιάζονται σύντοµα 
παρακάτω: 

 
Ξ ε ν ο δ ο χ ε ί ο είναι συνήθως ένα κατακόρυφο ενιαίο κτίριο, το 

οποίο διαθέτει σε πελάτες δωµάτια για ύπνο και ορισµένες άλλες 
υπηρεσίες (εστιατορίου, µπαρ, κλπ.). Καταλύµατα  της µορφής αυτής, 
συναντάµε συχνά µέσα στις πόλεις ή σε τουριστικές τοποθεσίες. 
Ανάλογα µε το επίπεδο υπηρεσιών που προσφέρουν και τις προδιαγραφές 
τους, χωρίζονται ως εξής: 

 
 Πολυτελείας 
 Α' Κατηγορίας 
 Β' Κατηγορίας 
 Γ' Κατηγορίας 
 ∆' Κατηγορίας 
 Ε' Κατηγορίας 

 
Ο διαχωρισµός τους µπορεί να γίνει και µε Αστέρια (5 Αστέρων, 4 

Αστέρων κλπ.) 
 
 
B u n g a l o w s, ονοµάζονται περισσότερα κτίρια, τα οποία είναι 

διασκορπισµένα σε µεγάλη έκταση µακριά από τις πόλεις, σε εξοχικές 
περιοχές, κοντά στη θάλασσα. Το κεντρικό κτίριο είναι της µορφής του 
ξενοδοχείου που αναφέρθηκε παραπάνω. Αυτό το συγκρότηµα 
συµπληρώνεται και από άλλες εγκαταστάσεις αθλοπαιδιών και 
ψυχαγωγίας γενικότερα. 

 
 
M o t e l, λέγεται το ξενοδοχείο που εξυπηρετεί όσους πελάτες 

µετακινούνται µε αυτοκίνητο. Βρίσκονται κοντά σε εθνικούς δρόµους, 
χιονοδροµικά κέντρα κλπ. και συνήθως εκεί κοντά υπάρχουν αντλίες 
καυσίµων. 
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Ξ ε ν ώ ν α ς είναι η µικρή ξενοδοχειακή µονάδα που έχει µόνο 

υπνοδωµάτια και ένα µικρό χώρο για σαλόνι και υποδοχή. Ξενώνες 
νεότητας αναφέρονται ανάλογα κτίρια που φιλοξενούν κυρίως 
αλλοδαπούς σπουδαστές. 

 
 
C a m p i n g (κατασκήνωση), ονοµάζεται ο φθηνός παραθερισµός 

σε εξοχικούς χώρους, όπου υπάρχουν θέσεις για τοποθέτηση σκηνών ή 
τροχόσπιτων, ένας κεντρικός στεγασµένος χώρος για κουζίνα και χώροι 
για προσωπική υγιεινή. Επίσης, υπάρχει παροχή ρεύµατος και νερού. 
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ΕΙ∆Η ∆ΩΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
 
 
∆ωµάτια 
 

Σε πολλά ξενοδοχεία συναντάµε διάφορους τύπους δωµατίων, οι 
οποίοι διαφέρουν µεταξύ τους ανάλογα µε τη διακόσµηση, την επίπλωση, 
το µέγεθος, τις ανέσεις αλλά και τις τιµές τους. Έτσι οι πελάτες έχουν την 
δυνατότητα  να διαλέξουν ανάµεσα σε αυτούς τους τύπους δωµατίων, το 
δωµάτιο που µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες τους. Οι τύποι που 
µπορούµε να συναντήσουµε σε ένα ξενοδοχείο είναι οι εξής: 

 
-Μονόκλινο δωµάτιο (single bedroom). Είναι το δωµάτιο στο οποίο 
υπάρχει ένα κρεβάτι. 
 
-∆ίκλινο δωµάτιο (twin bedroom). ∆ωµάτιο µε δυο κρεβάτια. 
 
-Τρίκλινα-τετράκλινα δωµάτια. 
 
-Φαρδύκλινο δωµάτιο (double bedroom). Είναι το δωµάτιο που έχει 
ένα διπλό κρεβάτι. 
 
-Studio. Είναι τύπος δωµατίου (µονόκλινου  ή δίκλινου) που όµως τα 
κρεβάτια δεν τοποθετούνται παράλληλα µεταξύ τους, αλλά εφάπτονται 
σε δύο πλευρές του τοίχου ώστε την µέρα να µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν και σαν καναπέδες. 
 
-Suites. Είναι τύπος δωµατίων µε ιδιαίτερες ανέσεις. Οι ονοµασίες 
τους ποικίλουν ανάλογα µε την κατηγορία των πελατών που πρόκειται 
να µείνουν σε αυτές. Έτσι διακρίνονται σε σουίτες 2 ατόµων, σε 
σουίτες 4 ατόµων και ανάλογα µε τις προσφερόµενες ανέσεις σε απλές 
ή σπέσιαλ (προεδρικές,VIPS κ.λ.π.). 

 
-Συνεχόµενα δωµάτια. Επικοινωνούν µε εσωτερική πόρτα. 
 
-Honeymooner’s room. ∆ωµάτια που περνάνε τα νιόπαντρα ζευγάρια 
το µήνα του µέλιτος. 
 
-No smoking rooms. ∆ωµάτια τα οποία ζητάνε άτοµα που δεν 
καπνίζουν. 
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Εξοπλισµός ∆ωµατίων 
 
 

Τα δωµάτια ανάλογα σε ποια κατηγορία ανήκουν, εξοπλίζονται 
κατάλληλα ούτως ώστε να εξυπηρετούν καλύτερα τους πελάτες ενός 
ξενοδοχείου. 

Συχνά παρατηρείται στα δωµάτια, ότι ο τρόπος µε τον οποίο 
εξοπλίζονται, αποσκοπεί στην καλύτερη λειτουργικότητα του δωµατίου 
ούτως ώστε να είναι πιο πρακτικό για τον εκάστοτε επισκέπτη. 

 
 

-Ένα µονόκλινο δωµάτιο παρέχει στον πελάτη άνεση και 
ξεκούραση αν δεν είναι παραφορτωµένο και αν σε αυτό υπάρχουν 
απλά τα απαραίτητα, π.χ. κρεβάτι, κοµοδίνο, καρέκλες, µια 
ντουλάπα, ένα γραφείο και ένας καθρέπτης. 
 
-Το ίδιο και ένα δίκλινο, θα προσφέρει στους επισκέπτες του άνεση 
και ευδιαθεσία αν έχει αυτά ακριβώς που ζητάνε και όχι βαρύ 
διάκοσµο. 
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∆ΙΑΚΟΣΜΗΣΗ 
 
 
Γενικά 
 

Το µεγαλύτερο µέρος του φάσµατος υπευθυνότητας του 
housekeeper, καλύπτει ο τοµέας των δωµατίων. Κατά συνέπεια, η γνώση 
στοιχείων για την εσωτερική τους διακόσµηση, θεωρείται προσόν 
ιδιαίτερα σηµαντικό, όταν ο ίδιος παίρνει αποφάσεις που αφορούν εκτός 
από την επίπλωση, την αντικατάσταση και την συντήρηση, ακόµα και 
την γενική όψη ενός χώρου όπως: εκλογή χρωµάτων, υφάσµατα, 
ταπετσαρίες, χαλιά κλπ. 
 
 
Χρώµατα 

 
Για αρκετά χρόνια η τέχνη της εκλογής χρωµάτων, ήταν έργο 

εµπειρογνωµόνων, που αναλάµβαναν την διακόσµηση εσωτερικών 
χώρων. Σήµερα, αυτό αποτελεί ένα µέρος της διακοσµητικής τέχνης. 
Όσον αφορά την εκλογή χρωµάτων, σε ξενοδοχειακούς χώρους, όπου ο 
διακοσµητής και ο housekeeper, πρέπει από κοινού να αποφασίσουν γι’ 
αυτή, είναι πραγµατικά αναγκαίο, ο housekeeper να γνωρίζει τις βασικές 
αρχές που χαρακτηρίζουν τα χρώµατα και τον τρόπο εκλογής τους, 
καθώς και την ειδική ορολογία της διακόσµησης. 

Κάθε χρώµα, αποκτά µια ορισµένη αξία σε σχέση µε το περιβάλλον 
όπου βρίσκεται και ιδιαίτερα σε σχέση µε το περιβάλλον απ’ όπου αυτό 
προβάλλει π.χ. ένα κόκκινο χρώµα, φαίνεται σαν λερωµένο κοντά σ’ ένα 
άσπρο, ενώ λάµπει εξαιρετικά δίπλα στο µαύρο. 

Ανάµεσα στα χρώµατα του φάσµατος, υπάρχουν τρία πρωτεύοντα 
ή στοιχειώδη χρώµατα. Αυτά είναι: το κόκκινο, το κίτρινο και το 
γαλάζιο. Με το συνδυασµό αυτών των τριών αποχρώσεων, µπορούν να 
επιτευχθούν όλα τα άλλα χρώµατα, τα δευτερεύοντα. Τα δευτερεύοντα ή 
παραγόµενα χρώµατα γίνονται από την ανάµιξη: 

 
α) κόκκινο και κίτρινο      πορτοκαλί 

β) κίτρινο και γαλάζιο       πράσινο 

γ) κόκκινο και γαλάζιο     µενεξελί 
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Τα χρώµατα που παράγονται από τη µίξη ενός στοιχειώδους 
χρώµατος µε ένα παράγωγο, που όµως βρίσκεται µέσα από το 
στοιχειώδες στον κύκλο των χρωµάτων, ονοµάζονται ενδιάµεσα 
χρώµατα. Επειδή η µόδα χαρακτηρίζει τα χρώµατα µε ελκυστικά ή 
παράξενα ονόµατα, οι άνθρωποι τείνουν να πιστεύουν πως αυτά τα 
χρώµατα, όπως π.χ. κανελί, µωβ, ή τυρκουάζ, είναι χρώµατα ξεχωριστά 
(στοιχειώδη). Ακόµα, καθένας έχει µια διαφορετική αντίληψη για το ποια 
ακριβώς χρώµατα συµβολίζουν αυτές οι ονοµασίες και είναι αρκετά 
δύσκολο να µιλήσει κανείς αυθαίρετα για τα χρώµατα, όταν γνωρίζουµε, 
πως πολύ λίγοι άνθρωποι βλέπουν µε τον ίδιο τρόπο. 

Τα χρώµατα έχουν τρεις σηµαντικές διαστάσεις και πρέπει να είναι 
σαφώς διαφοροποιηµένα: 

 
1. ΑΠΟΧΡΩΣΗ: Είναι το όνοµα του χρώµατος. Τα τρία στοιχειώδη 

χρώµατα µαζί µε τα παράγωγά τους, σχηµατίζουν τις βασικές 
αποχρώσεις του φάσµατος. 

 
2. ΦΩΤΕΙΝΟΤΗΤΑ ή ΑΞΙΑ: Είναι η ποσότητα της φωτεινότητας ή 

σκουρότητας του χρώµατος. ∆ηλαδή η περιεκτικότητά του σε γκρίζο 
ή σε µαύρο. Σχεδόν όλα τα χρώµατα περιέχουν µια ποσότητα 
γκρίζου, ακόµη κι ένα έντονο κόκκινο ή ένα γαλάζιο περιέχουν 
γκρίζο. Αυτός είναι ένας από τους λόγους που το γκρίζο, συνδυάζεται 
εύκολα µε όλα τα χρώµατα. 

 
3. ΕΝΤΑΣΗ ή ΧΡΩΜΑ: Είναι η σχετική πυκνότητα του χρώµατος. Η 

πυκνότητα ή κορεσµός ενός χρώµατος, είναι ο βαθµός της 
απόχρωσεώς του. Π.χ. ένα κοµµάτι κόκκινο τούλι, είναι ροζ, όταν 
είναι απλωµένο και το διαπερνά φως. Αν τυλιχτεί, είναι πιο κόκκινο, 
δηλαδή πιο κορεσµένο από κόκκινο. Τα χρώµατα, που είναι λίγο ή 
πολύ κορεσµένα, είναι πολύ κοντινά χρώµατα στο φάσµα των 
χρωµάτων.  

 
Ο όρος «ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ», δεν είναι γενικός όρος όταν 

µιλάµε για χρώµατα. Είναι πάρα πολύ συγκεκριµένος και αναφέρεται στα 
χρώµατα που βρίσκονται ακριβώς απέναντι στον κύκλο των χρωµάτων. 
Έτσι το γαλάζιο είναι συµπληρωµατικό του πορτοκαλί, το πράσινο του 
κόκκινου και το κίτρινο του µενεξελί. Για να αλλαχτεί η ένταση σ’ ένα 
χρώµα και να γίνει λιγότερο ζωντανό, προσθέτουµε το συµπληρωµατικό 
του. 
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Το µαύρο και το λευκό είναι ουδέτερα χρώµατα. Η χροιά ή Pastel, 
είναι ένα φωτεινότερο χρώµα. Αν προσθέσουµε σ’ ένα χρώµα, µαύρο, θα 
αλλάξει η φωτεινότητά του και θα αποκτήσει σκιά. Για να κάνουµε ένα 
χρώµα φωτεινότερο προσθέτουµε λευκό. 

Ένα από τα πρώτα φανερά χαρακτηριστικά ενός χρώµατος, είναι 
αυτό που ονοµάζουµε θερµότητα ή ψυχρότητα. Τα θερµά χρώµατα, είναι 
αυτά που πάνε στο φάσµα, από το κίτρινο στο κόκκινο δηλ. κίτρινο 
πορτοκαλί κόκκινο. Τα ψυχρά χρώµατα, είναι εκείνα που πάνε από το 
πράσινο στο γαλάζιο δηλ. πράσινο, µπλε µενεξελί. Τα θερµά χρώµατα 
είναι δυναµικά και δραστηριοποιούν. Τα ψυχρά ξεκουράζουν και 
ηρεµούν. Τα βορεινά δωµάτια του ξενοδοχείου, που δέχονται λίγο ηλιακό 
φωτισµό, πρέπει να έχουν φωτεινά ζεστά χρώµατα, ενώ αυτά που 
βρίσκονται στη νότια πλευρά, µπορούν να έχουν πιο ψυχρά και σκούρα 
χρώµατα. 

Τα φωτεινά χρώµατα, κάνουν ένα δωµάτιο να φαίνεται µεγαλύτερο, 
ενώ αντίθετα τα σκούρα, τείνουν να µικρύνουν τις διαστάσεις του. Οι 
σκούρου χρώµατος τοίχοι, πρέπει να είναι απέναντι από τα παράθυρα, 
ώστε το φως να τους κάνει πιο λαµπερούς και να αυξάνει τη φωτεινότητά 
τους. Οι τοίχοι που δέχονται λίγο φυσικό φως, πρέπει να είναι βαµµένοι ή 
καλυµµένοι µε εύθυµες χροιές χρωµάτων. 

Τα σκούρα χρώµατα, δηµιουργούν την εντύπωση χαµηλότερης 
οροφής, όπως επίσης και τα καλύµµατα των τοίχων που έχουν µεγάλα 
σχέδια. 

Αν δύο από τους τέσσερεις τοίχους, πρέπει να βαφτούν και οι δύο να 
καλυφτούν µε ταπετσαρία, τότε πρέπει οι δύο συνεχόµενοι να βάφονται 
µε το ίδιο χρώµα. ∆ιαφορετικά θα δίνουν την εντύπωση του 
διαµοιρασµένου χώρου. Αν υπάρχει ένας τοίχος µε έντονα λαµπερό 
χρώµα, τότε οι υπόλοιποι τρεις τοίχοι, πρέπει να είναι όσο το δυνατόν 
ουδέτεροι και όλοι να έχουν την ίδια σκιά ή χροιά χρώµατος. 
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∆ιακόσµηση Τοίχων 
 
 

Η διακόσµηση τοίχων µε τοιχογραφίες, είναι κατάλληλη για τους 
τοίχους που σχηµατίζουν µεταξύ τους γωνία. Μια έντονη εντύπωση 
µπορεί να δηµιουργήσει η χρήση σχεδίων και χρωµάτων πάνω σε 
γυάλινες επιφάνειες (τζαµαρίες). Μικρής επιφάνειας τοιχογραφίες, 
ενδείκνυνται για τα δωµάτια πελατών. Αντίθετα οι µεγάλες τοιχογραφίες 
πρέπει να χρησιµοποιούνται ελάχιστα, ακόµα και σε µεγάλους χώρους. 

Πρέπει πάντα να συνδυάζονται µε προεκτάσεις από επιφάνειες 
χωρίς σχέδια. Εξάλλου, η χρησιµοποίηση έντονων διαφορετικών 
χρωµάτων και σχεδίων, στις ταπετσαρίες τοίχων και στα χαλιά, είναι µια 
παροδική τάση, που µπορεί να υιοθετηθεί µόνο για τους κοινόχρηστους 
χώρους, επειδή η γενική τους εµφάνιση πρέπει όσο το δυνατόν να 
αλλάζει κατά διαστήµατα και να προσαρµόζεται µε την µόδα της εποχής. 

Η χρήση όµως αυτών των συνδυασµών, σε ένα πρότυπο δωµάτιο 
πελάτη, είναι τελείως αντιοικονοµική, διότι όταν περάσει η µόδα τους, θα 
χρειαστεί να διακοσµήσουν από την αρχή τα δωµάτια. Η χρησιµοποίηση 
λοιπόν κλασσικών σχεδιασµών, στα δωµάτια των πελατών, αποτελεί τον 
πιο συµφέροντα τρόπο αντιµετώπισης των επενδύσεων και εξασφαλίζει 
ικανοποίηση της πλειοψηφίας των πελατών. 
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Χωροταξικός σχεδιασµός δωµατίων 
 
 
 

Πολλές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, διακοσµούν τους χώρους τους 
χρησιµοποιώντας σύγχρονα πρότυπα, σε συνδυασµό µε την ποιοτική 
επίπλωση και καλαισθησία. Παρ’ όλο που αρκετά ξενοδοχεία παλιάς 
κατασκευής, διαθέτουν διατηρητέα κοµµάτια στους χώρους τους, εν 
τούτοις υπάρχει µια συνεχής τάση αντικατάστασης και ένα πρόγραµµα 
για ανανέωση.  

Οι διοικήσεις των ξενοδοχείων, πρέπει να προβαίνουν στην 
αντικατάσταση και στην ανανέωση του διάκοσµου και των λινών, πριν η 
αναγκαιότητα αυτής της ανανέωσης γίνει αντιληπτή από τους πελάτες.  

Κάτω από φυσιολογικές συνθήκες τα χαλιά, τα καλύµµατα 
κρεβατιών (λινά) και οι κουρτίνες, πρέπει να αντικαθίστανται κάθε οχτώ 
χρόνια. Σε µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα αντικαθίστανται εξαρτήµατα 
όπως, οι πίνακες και τα καλάθια αχρήστων, ενώ σε ακόµα πιο µεγάλα 
χρονικά διαστήµατα τα καθίσµατα. Τα κρεβάτια και ο διάκοσµος 
αλλάζουν σπάνια. 

Ορισµένες καινοτοµίες που εφαρµόζουν σήµερα, όλα σχεδόν τα 
ξενοδοχεία, και που προήλθαν από την ανάγκη αντιµετώπισης 
προβληµάτων, που συχνά προκύπτουν για αντικατάσταση και ανανέωση 
της διακόσµησής τους είναι: 
 
- Καλύµµατα τοίχων από βινύλιο, για καλύτερη συντήρηση των 
κοινόχρηστων χώρων και των δωµατίων. 
- Προστατευτικές επιµηκύνσεις στις πλάτες των κρεβατιών, για να τα 
κρατούν 10 εκατ. µακριά από τους τοίχους. 
- Το µήκος των καλυµµάτων κρεβατιών είναι 2 µέτρα, ώστε να είναι 
µόνο κατά 20 εκατ. µεγαλύτερα από το µήκος των κρεβατιών, για να µην 
κρέµονται. 
- Πίνακας µε διακόπτες, για τα φώτα και το ραδιόφωνο στην πλάτη των 
κρεβατιών. 
- Τοποθέτηση του τηλεφώνου στο ακρινό κοµοδίνο µεταξύ κρεβατιού και 
καρέκλας. 
- Επιφάνειες για χρήση προσκέφαλων, για τους πελάτες που διαβάζουν 
στο κρεβάτι. 
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- Φωτισµός σε προκαθορισµένες θέσεις στον τοίχο και στην οροφή. 
- Ξύλινα µπράτσα στις πολυθρόνες. 
- Καρέκλες γραφείου µε πλάτη από ταπετσαρία, για περισσότερη άνεση 
και για να αποφεύγονται χτυπήµατα στην ξύλινη επιφάνεια του γραφείου. 
- Εντοιχισµένα ράφια για αποσκευές. 
- Πλαστική επένδυση, σε όσες επιφάνειες είναι εφικτό. 
- Το έπιπλο του γραφείου εφάπτεται στον τοίχο, για πιο αποτελεσµατικό 
καθάρισµα, καλαισθησία και ευκολία στο σκούπισµα. 

 
Για ξενοδοχεία µε περισσότερους από δύο ορόφους, µπορεί να 

επικρατεί ένα διαφορετικό χρώµα για τον καθένα. Συχνά προτιµάται το 
χρυσαφί για τον πρώτο όροφο, γιατί δίνει την αίσθηση της φωτεινότητας. 
Τα χαλιά των δωµατίων µπορούν να διατηρηθούν σε καλή κατάσταση για 
περίπου πέντε χρόνια. Όµως µε κατάλληλη και προσεκτική φροντίδα, 
είναι δυνατόν να διατηρηθούν µέχρι και οχτώ χρόνια ή και περισσότερο. 

Υπάρχουν ορισµένες εργασίες του Housekeeping, που πρέπει να 
εκτελούνται ανελλιπώς σε τακτά χρονικά διαστήµατα, έτσι ώστε να 
αποφεύγονται σοβαρά µελλοντικά προβλήµατα αντικατάστασης, όπως: 

 
α) καθάρισµα των πόµολων της πόρτας 

β) καθαρισµός των φίλτρων του air condition, 

γ) ξεσκόνισµα των επιφανειών των πινάκων, 

δ) σκούπισµα του χαλιού στα σηµεία κατά µήκος και πλάτος του τοίχου, 

όπου µαζεύεται η σκόνη. 

 
Η συντήρηση επίσης είναι ζωτικής σηµασίας για να διατηρούνται σε 

καλή κατάσταση οι χώροι του Housekeeping. 
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Ορολογία διακόσµησης 
 
 
 

Η εξοικείωση του housekeeper, µε τις έννοιες και τις ερµηνείες των 
παρακάτω αναφερόµενων όρων, που είναι περισσότερο εύχρηστοι, 
διευκολύνει την επικοινωνία του µε τους διακοσµητές και αρχιτέκτονες: 
 
ΜΠΑΤΙΚ – Ύφασµα που σχεδιάζεται µε την εφαρµογή κεριού σε 
καθορισµένα σχέδια και διατηρείται το χρώµα βάση του υφάσµατος, 
καθώς αυτό στεγνώνει. 
 
ΚΕΡΑΜΙΚΑ – Είναι ο γενικός όρος που αναφέρεται στη τέχνη 
κατασκευής πήλινων αγγείων και διακοσµητικών αντικειµένων τέχνης, 
που γίνονται από πηλό και κατόπιν ψήνονται σε κατάλληλες 
θερµοκρασίες. 
 
ΚΟΛΛΑΖ – Ονοµάζεται η σύνθεση που δηµιουργείται από την ένωση 
διαφόρων υλικών. Ο όρος µοντάζ συνήθως αναφέρεται, όταν όλα τα 
υλικά της σύνθεσης είναι φωτογραφίες. 
 
ΕΜΠΟΣ – Ο όρος αυτός σηµαίνει ανάγλυφη αποτύπωση και είναι η 
διακόσµηση µιας επιφάνειας, µε ανάγλυφη εργασία. (π.χ. γύψινες 
διακοσµήσεις). 
 
ΧΑΡΑΚΤΙΚΗ – Είναι η µέθοδος της χάραξης ενός σχεδίου πάνω στο 
αρνητικό, µε τη χρήση αιχµηρού αντικειµένου. 
 
ΧΑΛΚΟΓΡΑΦΙΑ – Είναι η χάραξη ενός σχεδίου πάνω σε µια επίπεδη 
επιφάνεια χαλκού, µε κατάλληλα εργαλεία. 
 
ΚΕΝΤΗΜΑ ΜΕ ΧΡΥΣΟ Ή ΑΡΓΥΡΟ ΝΗΜΑ – Ντελικάτο και 
πολύπλοκο µεταλλικό διακοσµητικό, κατασκευασµένο από φίνο σύρµα. 
 
ΦΡΕΣΚΟ – Είναι η µέθοδος ζωγραφικής πάνω σε υγρό µαλακό γύψο, 
στον οποίο στερεοποιούνται τα χρώµατα. 
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ΓΚΛΑΖ – Κοµµατάκια από βιτρώ, που τοποθετούνται πάνω στην 
επιφάνεια αγγειοπλαστικών αντικειµένων και ψήνονται µε αυτά. 
 
ΙΛΛΟΥΜΙΝΑΣΙΟΝ – Είναι η διακόσµηση µε χρυσό ή ασήµι. 
Χρησιµοποιείται συχνά για τα αρχικά γράµµατα των χειρόγραφων 
(επιστολόχαρτα κλπ.). 
 
ΕΓΓΛΥΦΗ – Το σχέδιο που σχηµατίζεται, από το κύρτωµα επιφάνειας, 
που δίνει την εντύπωση ανάγλυφου (αρνητικό ανάγλυφου). 
 
ΛΙΘΟΓΡΑΦΙΑ – Η αποτύπωση ενός σχεδίου πάνω σε πέτρα µε ειδικό 
µολύβι ή κραγιόν. 
 
ΜΕΣΟ – Έτσι ονοµάζουν οι καλλιτέχνες τα υλικά µε τα οποία 
εκφράζουν την τέχνη τους (πέτρα, ξύλο, πηλό κλπ.). 
 
ΜΩΣΑΪΚΟ – Είναι διακοσµητική επιφάνεια, που αποτελείται από µικρά 
κοµµάτια γυαλιού, πέτρας ή κεραµικού, τοποθετηµένα στο τσιµέντο. 
 
ΣΦΥΡΗΛΑΤΗΣΗ – Η µέθοδος διακόσµησης µεταλλικών αντικειµένων, 
που σφυρηλατούνται από την εσωτερική τους πλευρά. 
 
ΤΕΜΠΕΡΑ – Είναι τα χρώµατα της ζωγραφικής που αναµιγνύονται µε 
το λευκό του αυγού. 
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Επίπλωση δίκλινου δωµατίου   (Ξενοδοχείο Πολυτελείας) 

 
 

 ένα κάθισµα και ένα γραφείο 

 µία επιφάνεια για χρήση προσκέφαλου 

 δύο πολυθρόνες 

 δύο πίνακες ζωγραφικής 

 ένα µικρό τραπέζι για πρωινό 

 δύο σετ στρωµάτων 

 µια κουρτίνα  

 ένα χαλί δωµατίου 

 δύο κρεβάτια µε κοµοδίνα (εντοιχισµένα) 

 τρία κάδρα 

 δύο καλάθια αχρήστων (1 για το δωµάτιο και 1 για το λουτρό). 

 
 
Προτάσεις επίπλωσης δωµατίων 

 
Οι νέες τάσεις στην επίπλωση των δωµατίων περιλαµβάνουν: 
 
α) Χρήση µεγάλων και τολµηρών σχεδίων στα υφάσµατα. 
 
β) Περισσότερες επιτραπέζιες λάµπες, απ’ τις λάµπες δαπέδου, 

οροφής και τοίχου. Το πόσες λάµπες θα χρησιµοποιηθούν στο δωµάτιο, 
εξαρτάται από το µέγεθός του. Όµως τρεις λάµπες και µία στην οροφή 
είναι απαραίτητες. Η εκλογή του φωτισµού απαιτεί µία προσεκτική 
σχολαστική µελέτη, για να ανταποκρίνεται στις πολλές λειτουργίες του 
δωµατίου. Πρέπει να φωτίζει και συνεπώς να είναι λειτουργικός, 
δίνοντας αρκετό φως εκεί που χρειάζεται, χωρίς όµως να ενοχλεί. Γι’ 
αυτό πρέπει να είναι εναρµονισµένος: 
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-µε την εσωτερική αρχιτεκτονική του δωµατίου 

-µε τη λειτουργία δωµατίου. ( Η είσοδος, το υπνοδωµάτιο, το 

γραφείο, το λουτρό, δεν χρειάζονται την ίδια φωτιστική ατµόσφαιρα). 

-µε το µέγεθος και το σχήµα του δωµατίου. 

-µε τη φύση της επένδυσής του (ταπετσαρία) και ιδιαίτερα µε τα 

χρώµατά του. 

-µε το διάκοσµό του, δηλ. το στυλ των επίπλων και τη διάταξη τους. 

 
Ο φωτισµός του λουτρού πρέπει να είναι εντελώς λειτουργικός. Η 

εκλογή του θα εξαρτηθεί από το χρώµα των τοίχων. Για τον καθρέπτη 
της τουαλέτας, πρέπει να αποφεύγεται ο έντονος χρωµατιστός φωτισµός 
ο οποίος αντανακλώµενος αλλοιώνει την όψη του προσώπου. 

Οι λάµπες πρέπει να έχουν πάντοτε κάποιο προστατευτικό µέσο 
(αµπαζούρ), που διαχέει τη δέσµη των φωτεινών ακτινών και ελαττώνει 
το θάµπωµα των µατιών. 

 
 
γ) Το παλιό κρεβάτι τύπου studio, επανήλθε πάλι και 

χρησιµοποιείται στα καθιστικά δωµάτια. 
 
 
δ) Λιγότερο βαµµένα έπιπλα (όπως είναι τα ξύλινα) και 

περισσότερα πλαστικά, χρησιµοποιούνται σήµερα. 
ε) Τα δωµάτια που έχουν δύο κρεβάτια, ενοικιάζονται πιο εύκολα απ’ 
αυτά µε ένα. Ο τύπος της επίπλωσης, εξαρτάται από το είδος των 
πελατών και την κατηγορία του ξενοδοχείου. Τα συνεχόµενα δωµάτια (µε 
εσωτερική πόρτα) τα ζητούν περισσότερο σε ξενοδοχεία διακοπών που 
διαµένουν συνήθως οικογένειες. 
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Εσωτερική διακόσµηση κοινόχρηστων χώρων 
 
 
 

Χωρίς αµφιβολία, δεν υπάρχει κανένα τµήµα ή προϊστάµενος 
µέσα στο ξενοδοχείο, που να ασχολείται µε τους κοινόχρηστους 
χώρους και την διακόσµησή τους, περισσότερο από τον housekeeper 
και το τµήµα του. Παρ’ όλα αυτά όµως ακόµα και σήµερα, είναι λίγοι 
οι housekeepers που συµµετέχουν πραγµατικά και αποφασιστικά στην 
δηµιουργία του αρχικού σχεδίου και της όλης οπτικής εντύπωσης 
αυτών των χώρων. Η συµµετοχή τους, είναι µια χρονοβόρα εργασία, 
που επιπλέον απαιτεί ταλέντο και µερικές φορές εξειδίκευση. Εν 
τούτοις όµως, ο housekeeper συµµετέχει ενεργά στην εκλογή των προς 
αντικατάσταση ειδών, σε περιπτώσεις που το σύνολο των 
αντικειµένων που συνθέτουν το εσωτερικό ενός χώρου, έχει φθαρεί 
και η συντήρησή τους είναι πλέον αντιοικονοµική. 

Έτσι, ο housekeeper µεταβάλλεται σε κριτής του διακοσµητή 
εσωτερικών χώρων. Η ταύτιση των απόψεων του housekeeper και του 
διακοσµητή, έχει σαν αποτέλεσµα την ισορροπία µεταξύ 
λειτουργικότητας και αισθητικής. Είναι φανερό πως η ευχάριστη 
ατµόσφαιρα των κοινόχρηστων χώρων, είναι ένα κίνητρο για να 
προσελκύει πελάτες. 

Ένα από τα σπουδαιότερα σηµεία που πρέπει να λαµβάνεται υπ’ 
όψη στη διακόσµηση των κοινόχρηστων χώρων, είναι η 
χρησιµοποίηση µεγάλης κλίµακας επίπλων, υφασµάτων και διάφορων 
εξαρτηµάτων. ∆ιαφορετικά, η επίπλωση θα φαίνεται ανύπαρκτη ή 
ασήµαντη. Ο διαχωρισµός µεγάλων χώρων µε µελετηµένη διάταξη 
επίπλων, είναι πολλές φορές αναγκαίος. Παρ’ όλο που η επανάληψη 
στη διακόσµηση, είναι απαραίτητη, γιατί δίνει την εντύπωση ενότητας 
σε µια µεγάλη αίθουσα, εν τούτοις πρέπει να αποφεύγεται η µονοτονία 
που συχνά δηµιουργεί µη οικεία ατµόσφαιρα. 

Πολλές φορές τα διαχωριστικά χώρου - όπως τα φυτά, τα 
διακοσµητικά χωρίσµατα (παραβάν) κ.α. – βοηθούν στην µετατροπή 
ενός µεγάλου χώρου, σε ευχάριστες ξεχωριστές αίθουσες. Η επίπλωση 
δεν πρέπει να εµποδίζει την προσπέλαση των πελατών και η διάταξή 
τους να είναι κατάλληλη ώστε να εξυπηρετεί την επικοινωνία µικρών 
οµάδων.  
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Η επίπλωση που χρησιµοποιείται σ’ αυτούς τους χώρους, πρέπει να 

είναι ιδιαίτερα ανθεκτική. Τα κοµψά και ευπαθή αντικείµενα, δεν 
ενδείκνυνται για την διακόσµηση χώρων, από τους οποίους διέρχονται 
πολλά άτοµα. Τα διακοσµητικά αντικείµενα, δεν πρέπει να είναι 
εκτεθειµένα και να δηµιουργούν την επιθυµία των πελατών να τα 
περιεργάζονται µε τα χέρια τους. 

Η ταπετσαρία να είναι διαλεγµένη από υλικό που να πλένεται 
εύκολα, έτσι που ένα βρεγµένο πανί µε καθαριστικό, να είναι αρκετό για 
την συντήρησή της. Αν η ταπετσαρία είναι από ύφασµα, πρέπει να είναι 
ανθεκτική στα πολλά πλυσίµατα. 

Η ασφάλεια, είναι ένας σηµαντικός επίσης τοµέας της εσωτερικής 
διακόσµησης που δεν πρέπει να υποτιµάται, όταν σχεδιάζεται η επίπλωση 
κοινόχρηστων χώρων. Μερικά πράγµατα που πρέπει να αποφεύγονται για 
την µείωση δυσάρεστων περιστατικών είναι: 

 
1) Το πάτωµα στην είσοδο του ξενοδοχείου, που µπορεί να γίνει 
ιδιαιτέρα επικίνδυνο όταν βρέχει. 

 
2) Υφάσµατα που είναι εύφλεκτα. 
 
3) Ξύλινες επιφάνειες που δεν είναι λουστραρισµένες και µπορεί 
κάποιος να τραυµατιστεί. 

 
4) Τα σκαλοπάτια σε σκοτεινούς χώρους. 
 
5) Οι πόρτες που ανοίγουν και από τις δύο κατευθύνσεις. 
 
6) Τα σταχτοδοχεία σε βάση που µπορεί εύκολα να ανατραπούν. 
 
7) Λαµπατέρ που µπορεί εύκολα να ανατραπούν. 
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ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ HOUSEKEEPING 
 
 
Οι εργασίες του housekeeping αρχίζουν από την επιλογή 

υφασµάτων, την αγορά επίπλων και όλων γενικά των στοιχείων που 
αποτελούν την επίπλωση. Συνεχίζονται µε τον καθαρισµό της επίπλωσης, 
τη συντήρηση, την επισκευή, καθώς και την τελική αντικατάστασή τους. 
Ακόµα περιλαµβάνονται εκτός από τα δωµάτια πελατών, τους 
κοινόχρηστους χώρους, σαλόνια, ανελκυστήρες και όλους τους χώρους 
που χαρακτηρίζονται σα χώροι υποδοχής. Επίσης την ίδια την υποδοχή 
του ξενοδοχείου, τις πισίνες κ.α. 

Στις αρµοδιότητες του housekeeping συµπεριλαµβάνεται επίσης η 
επίβλεψη όλων των χώρων των αθέατων δραστηριοτήτων του 
ξενοδοχείου, όπως είναι η κουζίνα, οι αποθήκες, η τραπεζαρία 
προσωπικού, οι αποθήκες χαλιών κλπ, σε ό, τι αφορά την καθαριότητά 
τους. Το τµήµα του housekeeping έχει επίσης στις αρµοδιότητές του την 
υπευθυνότητα και διαχείριση εξοπλισµού και υλικών για όλο το 
ξενοδοχείο (λινά, ιµατισµός, υλικά καθαρισµού κλπ). Ο προϊστάµενος 
του  housekeeping  έχει µεγάλες διοικητικές υπευθυνότητες  σε ό, τι έχει 
σχέση  µε την αγορά, αποθήκευση και διάθεση ειδών µεγάλης 
χρηµατικής αξίας. 
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ΘΕΜΑΤΑ MANAGEMENT ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ HOUSEKEEPING 
 
 
Προσωπικό 
 
Το προσωπικό του τµήµατος housekeeping απαρτίζεται από τα εξής 
άτοµα: 
 
1. Γενικό προϊστάµενο (Head housekeeper) 
2. Προϊστάµενο ορόφων (Housekeeper) 
3. Βοηθό προϊσταµένου (Assistant housekeeper) 
4. Καµαριέρες ή θαλαµηπόλους (Chamber maid) 
5. Βοηθό καµαριέρας (Floor boy ή Valet de chamber)  
6. Καθαρίστριες 
7. Λινοθηκάριο 
8. Βοηθό λινοθηκάριου 
 

Η ποιότητα του προσωπικού που απασχολείται σε µια επιχείρηση 
επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό την καλή λειτουργία και την αύξηση της 
αποδοτικότητάς της. 

Για τη διατήρηση του επιπέδου παροχής υπηρεσιών στις 
ξενοδοχειακές µονάδες, απαιτείται η απασχόληση αρκετών υπαλλήλων 
στο τµήµα του housekeeping. Η διοίκηση θα πρέπει να δηµιουργήσει τις 
κατάλληλες συνθήκες εργασίας, έτσι ώστε να ενισχύεται το ηθικό και η 
δραστηριότητα των εργαζοµένων και παράλληλα υφιστάµενοι και 
προϊστάµενοι να συνεργάζονται αρµονικά. 
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Σύνθεση προσωπικού 
 
 

-Επικεφαλής στο τµήµα του housekeeping είναι ο Housekeeper. (Βλ. 
αναλυτική αναφορά, σελ.) 

 
-∆εύτερος στην αλυσίδα της ιεραρχίας, βρίσκεται ο βοηθός 

housekeeper, εκτελεστικό στέλεχος της οµάδας και ακολουθεί, οι βοηθοί 
housekeeper, οποίοι είναι έµπειροι στο να συντονίζουν την εργασία στους 
ορόφους, να εκπαιδεύουν τους νέους υπαλλήλους, αλλά όλοι τους κύρια 
επικουρούν τον  housekeeper. 

Παρόλο που η οργάνωση διαφέρει από ξενοδοχείο σε ξενοδοχείο, 
εξαιτίας της διαρρύθµισης και της διάταξης των δωµατίων, εντούτοις οι 
τρόποι ενέργειας που θα αναφερθούν, αποκαλύπτουν ποιες είναι οι 
ευθύνες και οι αρµοδιότητες του υπευθύνου ορόφου, µε πόσους 
ανθρώπους επικοινωνεί και τι πρέπει να παρατηρεί και να προσέχει κατά 
τη διάρκεια της υπηρεσίας του. 

Επίσης είναι απαραίτητο να τονιστεί, πως η συγκεκριµένη τακτική 
δεν ακολουθείται από όλα τα ξενοδοχεία και ότι το προσωπικό στα 
τµήµατα housekeeping, µπορεί να οργανωθεί µε ένα εντελώς διαφορετικό 
πλάνο και µε εντελώς διαφορετικές υπευθυνότατες. 

 
-Το µεγαλύτερο µέρος του προσωπικού του housekeeping 

αποτελούν οι καµαριέρες και οι βοηθοί τους, οι οποίες αναφέρονται για 
την εργασία τους στους επόπτες ορόφων. Οι καµαριέρες πρέπει να 
καλύπτουν  έναν ορισµένο αριθµό δωµατίων καθηµερινά, συνήθως 14 µε 
16 δωµάτια σε ξενοδοχεία Α’ και Β’ τάξης. Ο αριθµός αυτός είναι 
ακόλουθος του παρακάτω συλλογισµού: Χρόνος καθαρισµού  30 λεπτά 
για κάθε δωµάτιο, άρα 14 * 30΄ = 420΄ ή 7 ώρες . Σε ξενοδοχεία 
πολυτελείας οι καµαριέρες καθαρίζουν 9-10 δωµάτια τη µέρα. 
 

-Το housekeeping, απασχολεί και ικανό αριθµό καθαριστριών για 
τους κοινόχρηστους χώρους, που βρίσκονται κάτω από την εποπτεία ενός 
βοηθού housekeeper. Ενώ οι καµαριέρες αναλαµβάνουν τη φροντίδα των 
δωµατίων, οι βοηθοί τους διεκπεραιώνουν δική τους εργασία, η οποία 
περιλαµβάνει: 
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Α. Καθηµερινό σκούπισµα των ανελκυστήρων πελατών. 
Β. Σκούπισµα των δωµατίων που είναι για αρκετές µέρες κενά και 

πρόκειται να ενοικιαστούν, καθώς και το σκούπισµα των 
προκαθορισµένων δωµατίων για τον καθένα. 

Γ. Σφουγγαρίζουν καθηµερινά τις σκάλες που χρησιµοποιούν οι 
πελάτες και τις πλένουν µια φορά τη βδοµάδα. 

∆. Καθαρίζουν τα κρύσταλλα στους διαδρόµους των ορόφων, τις 
επιφάνειες των λαµπτήρων και των ρολογιών τοίχου, τους 
καθρέπτες κ.τ.λ. 

-Συχνά, στη δύναµη του τµήµατος, υπάρχει η γραµµατέας του 
housekeeper, που είναι υπεύθυνη για την τήρηση αρχείου και για τη 
λειτουργία του γραφείου χαµένων αντικειµένων. 

 
-Η υπεύθυνη του εργαστηρίου ραπτικής, είναι αρµόδια για τα άτοµα 

που έχουν αναλάβει το ράψιµο των κουρτινών και τον καθαρισµό των 
λινών. 

 
-Ο επικεφαλής των βοηθών είναι ο βοηθός housekeeper, ο οποίος 

είναι υπεύθυνος για το προσωπικό που έχει σαν έργο του το καθάρισµα 
και την µεταφορά χαλιών, το πλύσιµο των παραθύρων, το στερέωµα των 
κουρτινών, τη µετακίνηση των επίπλων, τη διανοµή των λινών και την 
ταξινόµηση τους στις αποθήκες οροφών κ.τ.λ. Η αρµοδιότητα όλων 
αυτών των υπαλλήλων, πρέπει να καθοριστεί µε ακρίβεια. 
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Καθήκοντα Προσωπικού Housekeeping 
 
 

1) Να είναι συνεπές στο ωράριο εργασίας. 
2) Να φοράει τη στολή του, η οποία πρέπει να είναι καθαρή και σε 

άριστη κατάσταση. 
3) Να εκτελεί τη δουλειά του ευσυνείδητα, χωρίς χρονοτριβές και 

διαµαρτυρίες. 
4) Να εξυπηρετεί τον πελάτη σωστά και γρήγορα. 
5) Να προµηθεύεται τον ιµατισµό και τα υλικά καθαριότητας . 
6) Να καθαρίζει όλους τους χώρους, σύµφωνα µε τους κανόνες. 
7) Να τακτοποιεί τα αντικείµενα των πελατών. 
8) Να µη δοκιµάζει ή χρησιµοποιεί τα πράγµατα τους. 
9) Να ενηµερώνει την προϊσταµένη για φθορά, έλλειψη και βλάβη. 

10) Να παραλαµβάνει από τους πελάτες τα ακάθαρτα ρούχα και να 
παραδίδει τα καθαρά. 

11) Να µην αφήνει ηµιτελείς δουλειές και να σέβεται την ησυχία και 
τον ύπνο των πελατών. 

 
Όταν καθοριστούν οι εργασίες του  housekeeping, το επόµενο 

στάδιο είναι ο καθορισµός του αριθµού των ατόµων που απαιτούνται σε 
κάθε θέση. Για την πρόσληψη του αναγκαίου αριθµού υπαλλήλων, είναι 
απαραίτητο ο housekeeper, να γνωρίζει τη σχετική πληρότητα του 
ξενοδοχείου, για να αποφασίσει τι ποσοστό του εργατικού δυναµικού θα 
χρειαστεί. 

Π.χ. για να υπολογίσει ο housekeeper πόσες καµαριέρες θα 
χρειαστεί την επόµενη µέρα ή βδοµάδα, είναι απαραίτητο να γνωρίζει τι 
πληρότητα έχει το ξενοδοχείο. Η πρόβλεψη αυτή συνήθως γίνεται από 
τον υποδιευθυντή, ο οποίος σε συνεργασία µε το γραφείο κρατήσεων 
υπολογίζει πόσα δωµάτια θα ενοικιαστούν για την επόµενη µέρα, 
βδοµάδα, µήνα, ίσως και ολόκληρη τη σεζόν. Το ποσοστό κάλυψης 
δωµατίων υπολογίζεται, αφού ληφθούν υπόψη ορισµένες προϋποθέσεις 
όπως: 
 

1. Ο αριθµός κρατήσεων. 
2. Η κάλυψη του προηγούµενου χρόνου την ίδια εποχή. 
3. Οι εκδηλώσεις ή ειδικά γεγονότα που πραγµατοποιούνται στην 

περιοχή, καθώς και το ποσοστό επίδρασης στην υπερκάλυψη των 
άλλων ξενοδοχείων της περιοχής. 

4. Οι καιρικές συνθήκες ή ξαφνικές δυσµενείς καιρικές συνθήκες, που 
εµποδίζουν την απογείωση και την προσγείωση αεροπλάνων. 
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Μια κατάσταση µε την προβλεπόµενη κίνηση για την επόµενη µέρα, 
στέλνεται καθηµερινά από την υποδοχή στο γραφείο του housekeeper, 
µεταξύ 12 µε 2µ.µ ώστε να υπάρχει χρόνος να υπολογιστεί, πριν από τις 
3µ.µ που τελειώνει το ωράριο, το πλάνο εργασίας για την επόµενη µέρα.  

Σε ένα µικρό ξενοδοχείο, τα καθήκοντα του housekeeping 
εκτελούνται συνήθως από ένα άτοµο της οικογένειας του ιδιοκτήτη. Σε 
πιο µεγάλα ξενοδοχεία, χρειάζεται επιπλέον βοήθεια υπαλλήλου µε 
µειωµένο ίσως ωράριο. 

Σε ξενοδοχεία µε δυναµικότητα άνω των 200 κρεβατιών είναι 
απαραίτητο να υπάρχει housekeeper. Σε πολλές επιχειρήσεις, το τµήµα 
του πλυντηρίου και της συντήρησης, είναι στην υπευθυνότητα του 
housekeeping. Οι αρµοδιότητες του housekeeper, επηρεάζεται από το 
µέγεθος και τις ιδιοµορφίες του ξενοδοχείου. 
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Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
 
 

Στο τµήµα του housekeeping επικεφαλής είναι ο γενικός 
προϊστάµενος του τµήµατος ορόφων (Housekeeper), ο οποίος είναι βασικό 
στέλεχος της λειτουργικής οµάδας του management του ξενοδοχείου. 
Συµµετέχει ενεργά στο διοικητικό προγραµµατισµό, χωρίς να 
περιορίζεται µόνο στα συνηθισµένα καθήκοντα του ξενοδοχείου, όπως 
είναι οι αφίξεις - αναχωρήσεις και απαιτήσεις των πελατών, αλλά έχει 
διασυνδέσεις µε κάθε τµήµα της επιχείρησης. 

Ο Housekeeper έχει άµεση σχέση µε ολόκληρο το περιβάλλον του 
ξενοδοχείου, διότι είναι ο µόνος προϊστάµενος που συνεργάζεται µε κάθε 
προϊστάµενο άλλου τµήµατος. Έτσι του δίνεται η δυνατότητα να  
διαµορφώσει µια πλήρη εικόνα της λειτουργίας της επιχείρησης, αλλά 
και να διαπιστώσει κατά πόσο είναι ευχαριστηµένοι οι πελάτες. Αυτό 
είναι πολύ σηµαντικό για τη διοίκηση του ξενοδοχείου, διότι έχοντας 
αυτή τη συστηµατική και ακριβή πληροφόρηση, προσαρµόζει ανάλογα 
τις κινήσεις της, έτσι ώστε να πετύχει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. 
 
 
 
 
Σειρά εργασιών του housekeeper 
 
 

Όπως ο housekeeper χρησιµοποιεί τα εγχειρίδια µε τις περιγραφές 
εργασίας για τους υπαλλήλους του, έτσι και η διοίκηση, ετοιµάζει 
διευκρινήσεις για τον προϊστάµενο του housekeeping, που αναφέρονται 
σε ειδικό έντυπο. Σε γενικές γραµµές λοιπόν, οι εργασίες του 
προϊσταµένου είναι οι παρακάτω: 
 

 επιµέλεια και υπευθυνότητα για την καθαριότητα, την τάξη και την 
ανανέωση του ξενοδοχείου.  

 καθοδήγηση, προσανατολισµός και προγραµµατισµός της εργασίας 
του προσωπικού του τµήµατός του. 

 Πρόσληψη, απόλυση, επιβολή πειθαρχίας στους υπαλλήλους του. 
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Εκτελούµενες εργασίες 
 
1.   Επίβλεψη του housekeeping. 
 

Ενηµερώνει σχετικά µε αναµενόµενες κρατήσεις δωµατίων και δίνει 
τις αναγκαίες κατευθύνσεις στις καµαριέρες και τους βοηθούς τους, για την 
καθαριότητα. ∆ίνει εντολές στους βοηθούς των καµαριερών για την 
ετοιµασία των χώρων εστιάσεως , συνεδριών κτλ. Ενηµερώνεται για τους 
αριθµούς των δωµατίων που αναχωρούν και ετοιµάζει µια κατάσταση για 
κάθε καµαριέρα, που εµφανίζει τον αριθµό των δωµατίων αναχωρήσεων 
που αναλογούν σε κάθε µια. Εξετάζει την αναφορά των εποπτών ορόφων, 
για να πληροφορηθεί την κατάσταση των δωµατίων. Επιθεωρεί αυτά τα 
δωµάτια και ετοιµάζει λεπτοµερή αναφορά των εργασιών, που πρέπει να 
πραγµατοποιηθούν. Ειδοποιεί τον ταµία, για τυχών ζηµιές ή φθορές 
αντικειµένων, που έγιναν από τους πελάτες και χρεώνονται στους 
λογαριασµούς τους, αναφέροντας τους επίσης και το κόστος 
αντικατάστασης ή επισκευής. Μοιράζει στους βοηθούς, τα έντυπα µε την 
καθηµερινή τους εργασία και κάθε  ιδιαίτερο επιπλέον καθήκον. Επιθεωρεί 
για την καθαριότητα και την τάξη των δωµατίων, των χωρών δεξιώσεων, 
των χολ, των προθαλάµων και άλλων κοινοχρήστων χώρων, για να ελέγξει 
την ποιότητα εργασία του προσωπικού του. ∆ιευθετεί τυχών παράπονα, 
σχετικά µε τις υπηρεσίες και τον εξοπλισµό του housekeeping. 

 
 Προσανατολίζει και προγραµµατίζει την εργασία των υπαλλήλων. 

Συντάσσει ένα πίνακα µε το πρόγραµµα εργασίας του housekeeping. 
 

2. Επιβλέπει τη λινοθήκη. 
3. Επιβλέπει τις διάφορες µετατροπές και αλλαγές που  

πραγµατοποιούνται στο τµήµα του. 
4. Επιβάλλει πειθαρχία, προσλαµβάνει και απολύει υπαλλήλους. Ελέγχει 

την εργασία των υπαλλήλων και προσωπικά αλλά και από τις 
αναφορές των εποπτών. Κατανέµει την εργασία ισοµερώς, για να 
επιτύχει τη διατήρηση της πειθαρχίας και του ηθικού του προσωπικού 
του. 

5. Συµπληρώνει τις αναφορές για τη διοίκηση, αρχεία εξόδων, αναφορές 
του αριθµού και της κατάστασης των δωµατίων που ετοιµάστηκαν, 
αναφορές αντικειµένων που χαθήκαν ή υπέστησαν φθορές και τέλος, 
αναφέρει την ποσότητα του ιµατισµού που παραλαµβάνει και που 
παραδίδει στο πλυντήριο. 

 36



Η επιλογή του ορθού και κατάλληλου προσωπικού είναι καθαρά 
δουλειά του προϊσταµένου του τµήµατος housekeeping. Για αυτό ένας 
housekeeper θεωρείται ικανός όταν έχει επιτύχει ικανοποιητική 
αποδοτικότητα και όταν µπορεί να αντικαταστήσει κάθε κενή θέση του 
προσωπικού του, µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

Ο housekeeper, για να δηµιουργήσει το προσωπικό του, πρέπει 
πρώτα να καθορίσει τον ικανοποιητικό αριθµό θέσεων για την κάλυψη 
των αναγκών του τµήµατος του. Βασική προϋπόθεση επίσης, είναι να 
καθορίσει το επίπεδο εποπτείας των συνεργατών του στο τµήµα 
(προσόντα- αρµοδιότητες), να ετοιµάζει σύντοµες διευκρινίσεις κάθε 
εργασίας, λεπτοµερείς περιγραφές για κάθε θέση και να αποφασίζει σε 
γενικές γραµµές για τον αριθµό των εργαζόµενων στο τµήµα. 

Η διευκρίνιση της εργασίας, είναι η γραπτή καταχώρηση των 
ελάχιστων προσόντων που απαιτούνται από κάθε υποψήφιο εργαζόµενο. 

Αφού καθοριστούν οι θέσεις εργασίας, τότε ο housekeeper µπαίνει 
στο καθοριστικό µέρος της επιλογής προσωπικού. Η τελική συνέντευξη 
των υποψήφιων µπορεί να διεξαχθεί από τον ίδιο, παρουσία και του 
βοηθού του ή από τον ιδιοκτήτη του ξενοδοχείου όταν αυτό είναι µικρό. 
Στα µεγάλα ξενοδοχεία, η συνέντευξη για την πρόσληψη καµαριερών  
και βοηθών, γίνεται από το βοηθό του housekeeper, ο οποίος περιορίζει 
την επιλογή µεταξύ δύο ή τριών υποψήφιων, αφήνοντας τη λήψη της 
τελικής απόφασης στον προϊστάµενο του τµήµατος.    

Ο προϊστάµενος που έχει να επιλέξει ανάµεσα σε ένα µεγάλο αριθµό 
ενδιαφεροµένων, έχει µεγαλύτερη πιθανότητα να προσλάβει το 
κατάλληλο άτοµο για την κατάλληλη θέση, παρά όταν έχει ένα µονό 
ενδιαφερόµενο και είναι αναγκασµένος να τον προσλάβει γιατί έχει 
άµεση ανάγκη της εργασίας του. 

 
Πολλές φορές, ο προϊστάµενος, αναζητεί τους πιθανούς 

µελλοντικούς υπαλλήλους του στις παρακάτω πηγές. 
 
 Στους εργαζοµένους, στο ξενοδοχείο και στους γνωστούς τους. 
 Στους ιδιωτικούς, δηµόσιους οργανισµούς εύρεσης εργασίας. 
 Στις τουριστικές σχολές. 
 Στα αρχεία του τµήµατος προσωπικού της επιχείρησης. 
 Από τις διαφηµίσεις στον ηµερήσιο τοπικό τύπο.  
 Στα εργατικά συνδικαλιστικά σωµάτια. 
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Κάθε φορά που o housekeeper πρόκειται να προσλάβει ένα 
υπάλληλο, είναι απαραίτητο προηγουµένως να σχεδιάσει µια 
συγκεκριµένη και σαφή περιγραφή της εργασίας , για την οποία θα τον 
προσλάβει. Αν έχει καθορίσει µε ακρίβεια όλες τις αρµοδιότητες της 
θέσης και ενδιαφέρεται για την πρόσληψη του καταλληλότερου 
υπαλλήλου που θα καλύψει τη θέση, τότε έχει µεγάλη πιθανότητα να 
εξασφαλίσει έναν ικανό υπάλληλο, απτόταν οι απαιτήσεις του είναι 
αόριστες και δεν ανταποκρίνονται στη πραγµατικότητα. 
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Απαιτήσεις - Ιδιαιτερότητες - Προσωπικότητα 
 
 

Για να γίνει κάποιος επιτυχηµένος Housekeeper, θα πρέπει κυρίως 
να διαθέτει δυναµική προσωπικότητα και ουσιώδεις γνώσεις για τις 
τεχνικές και τις µεθόδους, που είναι απαραίτητες για την αποδοτική 
λειτουργία του τµήµατος του housekeeping. Το ενδιαφέρον επίσης για 
τους ανθρώπους, συντελεί σηµαντικά στην επιτυχία του. Όµως οι 
ηγετικές και διοικητικές  ικανότητες είναι τα βασικά στοιχεία που πρέπει 
να διακρίνουν έναν καλό προϊστάµενο. 

Έχει αποδειχτεί πολλές φορές ότι οι εργαζόµενοι σ' αυτό το τµήµα 
νιώθουν µεγάλη ασφάλεια, όταν δε χρειάζεται να αποφασίσουν οι ίδιοι 
για κάτι. Προτιµούν και εµπιστεύονται απόλυτα κάποιο ισχυρό 
προϊστάµενο του οποίου η κρίση δεν τίθεται σε αµφισβήτηση από τους 
υφισταµένους του. Η σωστή ηγεσία αποφεύγει τις ακρότητες που 
δηµιουργούνται είτε από την εφαρµογή µιας ήπιας τακτικής 
παρακαλώντας τους υπαλλήλους, είτε µε πιο 'σκληρές' µεθόδους 
εξαναγκασµού και καταπίεσης. 

Ο ικανός προϊστάµενος θα χρησιµοποιήσει διάφορους τρόπους 
προκειµένου  να  αυξήσει  την  παραγωγικότητα  αλλά και  να  τη 
διατηρήσει σε υψηλά επίπεδα,  ενώ  συγχρόνως  θα  βρει τρόπους που θα 
περιορίζουν  το  µέγεθος  της  απαιτούµενης  εργασίας για την 
εκπλήρωση του σκοπού του housekeeping, χωρίς όµως να επηρεάζεται 
αρνητικά η ποιότητα της παραγωγικότητας του τµήµατος. Για 
παράδειγµα, εάν µια καµαριέρα εργάζεται 5 ώρες για να καθαρίσει 10 
δωµάτια, να καταφέρει τα ίδια δωµάτια να καθαρίζονται από την ίδια 
καµαριέρα σε 4 ώρες. 

Επίσης, πολλές φορές εµφανίζονται ειδικές περιπτώσεις, που θα 
πρέπει µέσα σε ελάχιστο χρόνο να αλλάξει µέρος ή και ολόκληρο το 
πρόγραµµα εργασίας. Όταν π. χ. ξαφνικά γεµίσει το ξενοδοχείο, ενώ η 
προβλεπόµενη πληρότητα απαιτούσε την παρουσία των 2/3 του 
προσωπικού, δηµιουργείται το πρόβληµα πως θα ετοιµαστούν τα 
επιπλέον δωµάτια. Τέτοιες περιπτώσεις δε θα πρέπει να επηρεάζουν τον 
προϊστάµενο, καθώς θα πρέπει να έχει έτοιµο ένα σχέδιο αντιµετώπισης 
παρόµοιων καταστάσεων. 

Το Housekeeping και το τµήµα συντήρησης απασχολούν τους 
περισσότερους υπαλλήλους, που συχνά είναι οι λιγότερο εκπαιδευµένοι 
και µε τα λιγότερα προσόντα στο ξενοδοχείο. Γι' αυτό,  
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υπάρχει συνεχώς ανάγκη για πρόσληψη, εκπαίδευση, µεθόδους διοίκησης 
και δηµιουργία κινήτρων. Ο προϊστάµενος διαθέτει τον περισσότερο 
χρόνο του για το προσωπικό του τµήµατός του, εξηγώντας του τη 
στρατηγική της επιχείρησης, τα καθήκοντά του, θέτοντας προβλήµατα 
και επιλύοντας πολλά από αυτά που καθηµερινά παρουσιάζονται. Εκτός 
από την ανάγκη να διατηρήσει την πειθαρχία µεταξύ των υπαλλήλων και 
να επιβάλλει την ιεράρχηση των εργασιών που πρέπει να εκτελεστούν 
µέσα στο ξενοδοχείο, ο housekeeper χρειάζεται να επιδείξει απεριόριστη 
ανεκτικότητα µε τους διαφορετικούς χαρακτήρες που αποτελούν την 
οµάδα εργαζοµένων, αποδεικνύοντάς τους πως η διοίκηση ενδιαφέρεται 
γι' αυτούς πραγµατικά. 

Στόχος του housekeeper είναι να κάνουν οι υπάλληλοι αυτό που 
εκείνος θέλει, όταν θέλει. Ο καλύτερος τρόπος για να το επιτύχει αυτό, 
είναι µε τη σωστή καθοδήγηση και όχι µε το να τους αναγκάζει να 
υπακούσουν. 

 
 

 
 
 
 

Ο προϊστάµενος λοιπόν, θα πρέπει να έχει αυτοπεποίθηση, να είναι 
σίγουρος ότι διαθέτει τις απαιτούµενες γνώσεις, να έχει ικανότητα και 
εµπειρία στο να διδάσκει και να παρέχει κίνητρα στους εργαζοµένους του 
τµήµατος. Το να διδάσκει, εκτός του ότι απαιτεί αφοσίωση και επιθυµία 
να βοηθήσει τους άλλους να µάθουν, απαιτεί επίσης και υποµονή. 

Η φιλοδοξία είναι ένα άλλο πολύ σηµαντικό στοιχείο. Αν την 
καλλιεργήσει σωστά, θα µπορέσει να δηµιουργήσει τις κατάλληλες 
προϋποθέσεις, που θα τον βοηθήσουν να προαχθεί σε άλλα τµήµατα, να 
συµµετέχει πιο ενεργά στη διοίκηση ή απλά να διευρύνει το φάσµα 
εργασίας στο τµήµα του housekeeping. 

Άλλα χαρακτηριστικά που διακρίνουν έναν επιτυχηµένο 
προϊστάµενο είναι η τιµιότητα, η αφοσίωση και η ειλικρίνεια. Τιµιότητα 
στις σχέσεις του µε τη διοίκηση, αφοσίωση στην εργασία του και 
ειλικρίνεια µε το προσωπικό του τµήµατός του.  
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Η αίσθηση του  χιούµορ,  θα τον βοηθήσει ουσιαστικά  σε 
περίπτωση που  δηµιουργηθούν προβλήµατα µε τους επικεφαλής άλλων 
τµηµάτων ή ακόµα και µε τους πελάτες, προβλήµατα που δυστυχώς 
παρουσιάζονται πολύ συχνά. Η ανεκτικότητα και η σταθερότητα κρίνονται 
εξίσου αναγκαίες. Επίσης, η παρουσίαση µιας πρότασης µε πειστικότητα 
και η εφαρµογή της από τους υπαλλήλους, θα προωθήσει πολύ την 
εργασία. 

Ο προϊστάµενος, θα πρέπει να αντιλαµβάνεται τις σύγχρονες τάσεις 
και την τεχνολογία, κι ακόµα να είναι σε θέση να προβλέπει τη 
µελλοντική τους εξέλιξη. Ακόµα καλύτερα, αν διαθέτει αναλυτική 
σκέψη, να ερευνά για καινοτοµίες στα υλικά που χρησιµοποιεί αλλά και 
τις σύγχρονες εξελίξεις της διοίκησης. 

Ένας τέτοιος πολύπλευρος προϊστάµενος, θα µπορεί να παίρνει 
σοβαρά υπόψη του αυτές τις εξελίξεις, και να τις εφαρµόζει µε τέτοιο 
τρόπο, ώστε να καταφέρει να µειώσει το κόστος εργασίας στο τµήµα του. 
Για παράδειγµα, µπορεί να χρησιµοποιήσει ένα κλειστό κύκλωµα 
τηλεόρασης για την επικοινωνία µε τις καµαριέρες. 

Ο προϊστάµενος έχει το δικαίωµα να τρώει στα εστιατόρια των 
πελατών και να χρησιµοποιεί τους κοινόχρηστους χώρους. Παρ' όλα αυτά 
οι περισσότεροι προτιµούν να γευµατίζουν µε τους υπαλλήλους τους 
στην τραπεζαρία προσωπικού και επίσης να χρησιµοποιούν τους 
ανελκυστήρες υπηρεσίας.  

Αν ο Housekeeper διαθέσει έστω λίγα λεπτά από το χρόνο του στους 
υπαλλήλους του, αυτοί θα τον ανταµείψουν µε την εκτίµηση και την 
αλλαγή στάσης στην εργασία τους. Επίσης, οι συγκεντρώσεις που 
γίνονται µε την ευκαιρία κάποιων ειδικών περιστάσεων, όπως γενέθλια, 
ονοµαστικές γιορτές, Χριστούγεννα κλπ., βοηθάνε πολύ στη σύσφιγξη 
των σχέσεων µεταξύ προϊσταµένου και υφισταµένων, στη δηµιουργία 
κλίµατος αµοιβαίου σεβασµού και την αίσθηση ότι ο Housekeeper ανήκει 
στην οικογένειά τους. 

Ο επαγγελµατίας Housekeeper, είτε είναι προϊστάµενος σε µεγάλο 
ξενοδοχείο, είτε σε µικρό, πρέπει να έχει αρκετά προσόντα. Ο βαθµός 
µόρφωσής του πρέπει να σχετίζεται, από τη µία µε το µέγεθος και την 
κατηγορία του ξενοδοχείου στο οποίο εργάζεται και από την άλλη µε την 
ποιότητα των υπηρεσιών που αυτό προσφέρει. 
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Προσόντα - Ικανότητες 
 
 
Το µέγεθος των ικανοτήτων που απαιτούνται από έναν Ηousekeeper 

είναι τόσο µεγάλο, που αποκτιέται µόνο µετά από χρόνια εξάσκησης στο 
επάγγελµα. Γενικά: 

 
 Θα πρέπει διαρκώς να ελέγχει το κόστος εργασίας, -που είναι και 
ο πιο σηµαντικός παράγοντας για τη λειτουργία του ξενοδοχείου- 
και να ενηµερώνεται για τις νέες µεθόδους µείωσής του. Να 
ενηµερώνεται επίσης συνεχώς, για τα νέα προϊόντα και για τις 
νέες απαιτήσεις στη σύγχρονη τεχνολογία προϊόντων (π.χ. αγορά 
ενός νέου, πιο αποτελεσµατικού απορρυπαντικού) 

 
 Να έχει βασικές γνώσεις για τον τρόπο προµήθειας των υλικών 
καθαρισµού και λοιπών εφοδίων, καθώς και τις τεχνικές 
καθαριότητας. Να έχει την ικανότητα να προσλαµβάνει τα 
κατάλληλα άτοµα, τα οποία θα µπορέσουν να εφαρµόσουν αυτές 
τις τεχνικές κι ακόµα την επιδεξιότητα να τα παρακινεί για 
εργασία. 

 
 
 Να συνεργάζεται στενά µε τον διακοσµητή εσωτερικών χώρων, 
εφόσον αυτός υπάρχει, για την εκλογή, τοποθέτηση και 
αντικατάσταση των επίπλων, των δαπέδων (µοκέτες, χαλιά), των 
τοίχων (ταπετσαρίες, πίνακες, καθρέπτες). Ακόµα και για 
λεπτοµέρειες, όπως είναι η επιλογή του σαπουνιού, οι 
κρεµάστρες για τις πετσέτες, τα σταχτοδοχεία, η στολή του 
προσωπικού κλπ. 

 
 Να δίνει ακριβείς οδηγίες λειτουργίας στο τµήµα Απωλεσθέντων 
Αντικειµένων και στο τµήµα ραπτικής. 

 
 
 Να έχει εµπειρία σε θέµατα λογιστικής, τροφίµων, υγιεινής, 
αρχειοθέτησης και ακόµα ιδιαίτερη ικανότητα στην πρόσληψη 
και διοίκηση του προσωπικού. 
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Ο ∆ΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑ HOUSEKEEPER 
 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, βασικό στοιχείο για έναν επιτυχηµένο 
προϊστάµενο είναι οι διοικητικές ικανότητές του. Και επειδή ακριβώς είναι 
τόσο σηµαντικές, θα τις αναφέρουµε ξεχωριστά. Ο επαγγελµατίας 
Housekeeper λοιπόν, θα πρέπει: 

 
1. Να χρησιµοποιεί αποτελεσµατικά το εργατικό δυναµικό. 

 
Αυτό σηµαίνει, να παραχωρεί µέρος των αρµοδιοτήτων στους υφισταµένους 
του, έτσι ώστε η εργασία να εκτελείται σωστά και έγκαιρα. Για να µπορεί να 
ετοιµαστεί ένας συγκεκριµένος αριθµός δωµατίων σε µία ηµέρα, θα πρέπει 
ο κάθε εργαζόµενος να γνωρίζει τι ακριβώς και πως πρέπει να το κάνει, έτσι 
ώστε να µη χάνεται άσκοπα πολύτιµος χρόνος. Είναι πολύ βασικό για ένα 
προϊστάµενο, να περάσει στο προσωπικό του ότι έχει µεγάλη σηµασία, να 
είναι τα δωµάτια έτοιµα την ώρα που θα φτάσουν στο ξενοδοχείο οι 
αναµενόµενοι πελάτες. 
 
 
2. Να εφαρµόζει απλό τρόπο, µε τον οποίο θα ενηµερώνεται από τους 

υφισταµένους του επόπτες για την πορεία της εργασίας. 
 
Ο τρόπος αυτός ονοµάζεται 'Feedback' και συµβάλλει στο να µειωθεί το 
κόστος της επανεξέτασης στα διάφορα στάδια της εργασίας. 
 
 
3. Να ενεργεί µε πάγιο τρόπο για να αντιµετωπίζει τις καθηµερινές, 

επαναλαµβανόµενες εργασίες ρουτίνας. 
 
Έτσι δίνεται η δυνατότητα στους εργαζοµένους να γίνουν συνεπείς στη 
δουλειά τους, παρέχοντας καθηµερινά το ίδιο επίπεδο υπηρεσιών στους 
πελάτες. Τελικά, ο τρόπος εργασίας γίνεται συνήθεια και σε περίπτωση 
που  χρειαστεί, είναι  εύκολο  ένας  υπάλληλος  να αντικατασταθεί  από 
κάποιον άλλο. 
 
 
4. Να εφαρµόσει τρόπους για τον έλεγχο των αποθεµάτων. 
 
Οι έλεγχοι αυτοί είναι απαραίτητοι και πολύ σηµαντικοί, για κάθε τµήµα 
που έχει να κάνει µε προµήθειες και εξοπλισµό µεγάλης αξίας. 
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5. Να παρακινεί τους υπαλλήλους του τµήµατος για κάθε είδους 

εργασία. 
 
Το να διατηρείται το ηθικό των εργαζοµένων σε υψηλό επίπεδο είναι 
πολύ σηµαντικό. Για να το επιτύχει αυτό ο Housekeeper και οι επόπτες, 
είναι πολύ βασικό να γνωρίζουν την ψυχολογία των εργαζοµένων, να 
έχουν υποµονή αλλά και χιούµορ, το οποίο βοηθάει αρκετά σε κάποιες 
περιπτώσεις 
 
 
6. Να αποδέχεται τις αποφάσεις της διοίκησης. 
 
Σε περίπτωση που ο προϊστάµενος χρειαστεί να εκτελέσει εργασίες που 
είναι εκτός των καθηµερινών του δραστηριοτήτων, θα πρέπει να το κάνει, 
όχι όµως εις βάρος του προκαθορισµένου προγράµµατός του. Για 
παράδειγµα, οι ενδεχόµενες απαιτήσεις ενός VIP κατά τη διάρκεια της 
παραµονής του στο ξενοδοχείο. 
 
 
7. Να προγραµµατίζει τις εργασίες µε τη συµµετοχή των υπαλλήλων 
 
Η παροχή κινήτρων στους υπαλλήλους για λήψη πρωτοβουλιών και 
εύρεση τρόπων διευκόλυνσης της εργασίας τους, συµβάλλει στην οµαλή 
λειτουργία του τµήµατος. Η ερώτηση 'πώς µπορεί να γίνει µε καλύτερο 
τρόπο;' θα πρέπει να τίθεται όσο το δυνατόν πιο συχνά στους απλούς 
εργαζοµένους αλλά και στους επόπτες, οι οποίοι τους κατευθύνουν και 
τους επιβλέπουν. 
 
 
8. Να διευρύνει τις γνώσεις του προσωπικού του τµήµατός του. 
 
Αυτό µπορεί να γίνει είτε µε το να οργανώσει την εκπαίδευση των 
εργαζοµένων µέσα στο ξενοδοχείο, είτε µε το να τους προτείνει κάποιο 
εκπαιδευτικό σεµινάριο που µπορούν να παρακολουθήσουν. Γενικά θα 
πρέπει να παρακινεί, να παροτρύνει το προσωπικό του να µαθαίνει και να 
εφαρµόζει στη δουλειά όσα του διδάσκει, για να µπορέσει να 
εκµεταλλευτεί στο έπακρο τις δυνατότητές του. 
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9. Να φροντίζει και για την εκπαίδευση των ασκούµενων διοικητικών 

στελεχών (επόπτες και βοηθούς). 
 
Με τα προγράµµατα εκπαίδευσης µπορούν οι ασκούµενοι υπάλληλοι να 
εξελιχθούν επαγγελµατικά και ταυτόχρονα, να κάνουν τη λειτουργία του 
ξενοδοχείου πιο ποιοτική. Επίσης, είναι σηµαντικό να υπάρχουν 
εκπαιδευµένα άτοµα, τα οποία θα µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις 
ανάγκες της δουλειάς, σε περίπτωση που κάποιος συνεργάτης του 
προϊσταµένου έχει πρόβληµα. 
 
 
10. Να συνεργάζεται αρµονικά µε τους προϊσταµένους των άλλων 

τµηµάτων του ξενοδοχείου. 
 
Το ξενοδοχείο είναι ένα σύνολο, το οποίο για να λειτουργήσει, θα πρέπει 
όλα τα µέρη του να συνεργάζονται. Είναι λοιπόν απαραίτητο να 
διατηρούνται άριστες σχέσεις µεταξύ των προϊσταµένων για να 
εξασφαλιστεί η οµαλή λειτουργία και η επιτυχία της επιχείρησης. 
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ΣΕΙΡΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΓΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥΣ ΟΡΟΦΩΝ 
 
 
 ∆ιανοµή κλειδιών στις καµαριέρες 

 
A Παραλαµβάνουν τα κλειδιά, από το γραφείο του housekeeper πριν 

τον ερχοµό του υπόλοιπου προσωπικού. 
 
B Παραδίδουν στις καµαριέρες τα κλειδιά των δωµατίων, οι οποίες 

πρέπει να τα επιστρέψουν µετά το τέλος της βάρδιας τους. 
 

Γ  Ελέγχουν σχολαστικά την εµφάνιση κάθε καµαριέρας, ώστε να 
σιγουρευτούν πως η στολή της είναι καθαρή, τα παπούτσια της 
γυαλισµένα, τα µαλλιά της καλοχτενισµένα, µε διακριτικό µακιγιάζ 
και µε λίγα ή καθόλου κοσµήµατα. 
 
 
 Προετοιµασία αναφοράς δωµατίων για τους housekeeper 

 
 
 Έλεγχος προόδου εργασίας των καµαριερών 

 
 
 Έλεγχος δωµατίων 

 
 
 Ετοιµασία αναφοράς 

 
 
 Εφοδιασµός δωµατίων 

 
 
 Συγκέντρωση κλειδιών 
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ΣΕΙΡΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΚΑΜΑΡΙΕΡΑΣ 
 
 

Συνήθως υπάρχει ένα µικρό, εύχρηστο φυλλάδιο που υπαγορεύει 
στις καµαριέρες την ακριβή διαδικασία της εργασίας τους, σχετικά µε το 
καθαρισµό των δωµατίων και των λουτρών. 

 
 

Στολή 
 

Πρέπει να φοράει τη συγκεκριµένη στολή που επέλεξε το 
ξενοδοχείο. Να φορά µαύρα παπούτσια µε χαµηλό τακούνι. 
 
 
Εµφάνιση 
 

Η στολή πρέπει να είναι καθαρή και σιδερωµένη. Κοσµήµατα δεν 
επιτρέπονται, εκτός από ελάχιστα. Επιτρέπεται η χρήση αρωµάτων, αλλά 
πάντοτε πρέπει να είναι διακριτικά. ∆εν επιτρέπεται το έντονο µακιγιάζ 
και τα µαλλιά πρέπει να είναι καλοχτενισµένα. 

 
 

Οδηγίες 
 
Αναφέρει στον επόπτη ορόφου ή στο γραφείο του housekeeping τα 
ακόλουθα 

1. Ζηµιές που τυχών έχουν γίνει στον εξοπλισµό του δωµατίου. 
2. Χρήµατα, κοσµήµατα που πιθανόν να έχουν ξεχαστεί από τους 

πελάτες. 
3. Την παρουσία κατοικίδιων ζωών µέσα στα δωµάτια. 
4. Τυχόν ασθένειες των πελατών. 
5. Τους αριθµούς των δωµατίων που δεν ετοιµάστηκαν εξαιτίας των 

πελατών. 
6. Τα σχόλια των πελατών σχετικά µε την εξυπηρέτηση τους. 
7. Νούµερα δωµατίων από τα οποία αναχώρησαν οι πελάτες και 

έχουν ετοιµαστεί. 
8. Τις βλάβες που παρατηρήθηκαν σε δωµάτια. 
9. Παραδίδει τυχόν ξεχασµένες αποσκευές που βρέθηκαν στα 

δωµάτια. 
 

 47



ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 
 
 
Εισαγωγή 
 

Σήµερα τα ξενοδοχεία προσφέρουν πολλά και διάφορά προϊόντα, 
όπως υπηρεσίες spa ή διοργάνωση εκδηλώσεων. Το κύριο προϊόν όµως 
δεν παύει να είναι το δωµάτιο. Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα παρουσιαστούν οι 
τεχνικές καθαρισµού των δωµατίων, αλλά και των κοινόχρηστων χώρων, 
αφού η καθαριότητα ενός ξενοδοχείου είναι το πρώτο και πιο σηµαντικό 
στοιχείο που προσέχει ο πελάτης. 

 
 
 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ 
 
Υπάρχουν κάποιοι κανόνες που ακολουθούνται από τους 

υπαλλήλους του Housekeeping σε κάθε ξενοδοχείο, όσον αφορά στον 
καθαρισµό των δωµατίων. Οι πιο σηµαντικοί είναι οι εξής: 

 
 Όσοι εργάζονται στους ορόφους, καµαριέρες, valets κλπ, δεν 

επιτρέπεται να χρησιµοποιούν τους ανελκυστήρες που προορίζονται για 
τους πελάτες, παρά ΜΟΝΟ αυτούς του προσωπικού. 
 
 Απαγορεύεται στους εργαζοµένους να ανοίγουν τα δωµάτια των 

πελατών χωρίς λόγο. Ο προϊστάµενος του Housekeeping ή η υποδοχή, θα 
πρέπει να γνωρίζουν ανά πάσα στιγµή, πού βρίσκεται το κλειδί κάθε 
δωµατίου. 
 
 ∆εν επιτρέπεται να χρησιµοποιούν οι εργαζόµενοι το µπάνιο στα 

δωµάτια των πελατών, ούτε να καπνίζουν εν ώρα υπηρεσίας. Επίσης, δεν 
επιτρέπεται να χρησιµοποιούν το τηλέφωνο των δωµατίων, παρά µόνο αν 
υπάρχει ανάγκη. 
 
 Τέλος, απαγορεύεται να γίνεται χρήση λινών (πετσέτες, κλπ.) για 

καθάρισµα ή ξεσκόνισµα. 
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Καθαρισµός δωµατίων 
 

Γενικά 
 

Είναι αναµενόµενο κάθε ξενοδοχειακή επιχείρηση, να εφαρµόζει τη 
δική της τακτική στη διαδικασία καθαρισµού των δωµατίων. Σε γενικές 
γραµµές όµως, κινούνται όλες στο ίδιο περίπου πλαίσιο. 

Καταρχάς οι καµαριέρες φορούν τη στολή εργασίας τους, αφήνοντας 
τα προσωπικά τους αντικείµενα στα οφφίς, τα οποία διαθέτουν ειδικά, 
ατοµικά ντουλαπάκια για το σκοπό αυτό. 

Μετά πηγαίνουν στο γραφείο του Housekeeping να υπογράψουν, να 
πάρουν οδηγίες για τα δωµάτιά τους και να παραλάβουν το καροτσάκι και 
το χαρτί εργασίας τους. Πηγαίνουν στους ορόφους τους, όπου συναντούν 
τον υπεύθυνο ορόφου, αν υπάρχει, για να τους δώσει τα κλειδιά και 
συγκεκριµένες οδηγίες για κάθε δωµάτιο. 

Όλη αυτή η διαδικασία, δίνει την αίσθηση στις καµαριέρες ότι 
ανήκουν σε ένα σύνολο, σε µια οµάδα και ότι αποτελούν σηµαντικά µέλη 
στην οργάνωση του ξενοδοχείου, η επιτυχία του οποίου εξαρτάται σε 
µεγάλο βαθµό από τη δική τους απόδοση στη δουλειά. 

Οι εργαζόµενοι θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικοί, καθώς είναι πολύ 
σηµαντικό να µην ενοχλούνται οι πελάτες κατά την εκτέλεση των εργασιών, 
ακόµα κι αν η πόρτα δεν είναι κλειδωµένη, ή δεν υπάρχει η ταµπέλα «ΜΗΝ 
ΕΝΟΧΛΕΙΤΕ». Σε αυτή την περίπτωση φυσικά, δεν ενοχλούν ποτέ και για 
κανένα λόγο. Αν όµως πλησιάζει η ώρα που οι καµαριέρες τελειώνουν την 
εργασία τους και κάποια δωµάτια δεν έχουν ακόµα τακτοποιηθεί εξ αιτίας 
των πελατών, τότε οι τελευταίοι ερωτώνται τηλεφωνικά από τον βοηθό του 
προϊσταµένου. 

Τα καροτσάκια εργασίας των καµαριερών φυλάσσονται στα οφφίς των 
ορόφων ή στη λινοθήκη, απ’ όπου παίρνουν και τα λινά και τις διάφορες 
προµήθειες που χρειάζονται για τα δωµάτια. (Οι προµήθειες αυτές 
περιλαµβάνουν χαρτοµάντηλα, χαρτί υγείας, σταχτοδοχεία, σπίρτα, είδη 
αλληλογραφίας, το µενού για το room service, ενηµερωτικά έντυπα για το 
ξενοδοχείο, έντυπα µε χρήσιµα τηλέφωνα, νάιλον σκουφάκια µπάνιου, 
σαπουνάκια κλπ.). Τα καροτσάκια εργασίας τοποθετούνται πάντα µπροστά 
από το δωµάτιο στο οποίο εργάζεται η καµαριέρα και ποτέ µέσα σε αυτό. 

Οι καµαριέρες χτυπούν διακριτικά την πόρτα του δωµατίου, 
ανακοινώνουν αµέσως την ιδιότητά τους και ρωτούν των πελάτη αν 
επιθυµεί να τακτοποιηθεί το δωµάτιό του αµέσως. ∆ιαφορετικά σηµειώνουν 
στο έντυπο εργασίας τους ποια ώρα επιθυµεί ο πελάτης να γίνει η 
τακτοποίηση. 
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∆ιαδικασία 
 

Πρώτα - πρώτα, η καµαριέρα ανοίγει τα παράθυρα για να αεριστεί ο 
χώρος. (Σε περίπτωση που τα παράθυρα λόγω κατασκευής δεν επιτρέπεται 
να ανοίξουν, αν πχ. το ξενοδοχείο βρίσκεται κοντά σε αεροδρόµιο, γίνεται 
τεχνητός αερισµός.). 

Το κρεβάτι είναι το πρώτο πράγµα που ετοιµάζεται, έτσι ώστε αν µπει 
ο πελάτης στο δωµάτιο, αυτό να φαίνεται σχεδόν έτοιµο. Ο τρόπος που 
γίνεται το στρώσιµο των κρεβατιών, εξαρτάται από τον Housekeeper, αν και 
ο καλύτερος τρόπος είναι να ετοιµάζονται κυκλικά, δηλαδή πρώτα από τη 
µια πλευρά και µετά από την άλλη. Με αυτή τη µέθοδο εξοικονοµείται 
χρόνος και κόπος, πολύτιµοι παράγοντες για την αποδοτικότητα της 
εργασίας. 

Μετά το στρώσιµο των κρεβατιών, σειρά έχει η απόσυρση των δίσκων 
πρωινού (αν υπάρχουν), το άδειασµα σταχτοδοχείων και καλαθιών 
αχρήστων, καθάρισµα τζαµιών, ξεσκόνισµα των επίπλων και  σκούπισµα 
του δωµατίου µε ηλεκτρική σκούπα. 

 

Τα βήµατα για τον καθαρισµό του µπάνιου, είναι 
τα εξής: µάζεµα  ακάθαρτων λινών, άδειασµα 
καλαθιού, καθάρισµα ειδών υγιεινής, τοποθέτηση 
καθαρών λινών, καλλυντικών και χαρτιού υγείας και 
τέλος σφουγγάρισµα πατώµατος. 

Το πόσο συχνά γίνεται η αντικατάσταση των 
προµηθειών µπάνιου και δωµατίου, καθώς και η 

αλλαγή των σεντονιών, εξαρτάται από την κατηγορία του ξενοδοχείου, τον 
προϋπολογισµό του και το επίπεδο των υπηρεσιών που θέλει να προσφέρει 
στους πελάτες του. 

 

Όταν οι πελάτες αναχωρήσουν και το δωµάτιο ετοιµάζεται για 
καινούρια ενοικίαση, θα πρέπει να δίνεται σαφώς µεγαλύτερη προσοχή, 
καθώς είναι πολύ πιθανό να βρεθεί κάποιο ξεχασµένο αντικείµενο. Αν η 
καµαριέρα που ετοιµάζει ένα δωµάτιο βρει οτιδήποτε, ανεξάρτητα από την 
αξία του, το παραδίδει στον υπεύθυνο ορόφου, ο οποίος µε τη σειρά του το 
µεταφέρει στο ειδικό γραφείο του Housekeeping, για να ακολουθηθεί η 
απαραίτητη διαδικασία, η οποία περιγράφεται σε επόµενο κεφάλαιο 
(ΑΠΩΛΕΣΘΕΝΤΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ, σελ. 84). 

Στα παραπάνω δωµάτια, γίνονται κάποιες επιπλέον εργασίες: 
αντικαθίσταται όλος ο ιµατισµός δωµατίου και µπάνιου (µαζί και τα 
καλύµµατα των κρεβατιών και τα ταπέτα λουτρού), η γραφική ύλη, τα 
έπιπλα τοποθετούνται στην αρχική τους θέση, ελέγχεται η λειτουργία των 
φώτων και του air condition, του οποίου ο θερµοστάτης ρυθµίζεται στην 
καθορισµένη θερµοκρασία. Τέλος, χρησιµοποιείται αποσµητικό χώρου.  
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Έλεγχος δωµατίων 
 
 
Μετά την ετοιµασία των δωµατίων, ακολουθεί ο έλεγχός τους από 

τους υπευθύνους ορόφων. Αφού ενηµερωθούν από την αναφορά 
δωµατίων, την οποία παραλαµβάνουν  από τον Housekeeper, προχωρούν 
στις παρακάτω ενέργειες: 

 
 
 

 ∆ωµάτιο που δεν έχει νοικιαστεί για µερικές µέρες. 
 
Στο λουτρό εξετάζεται: 
 
1. αν το πάτωµα είναι καθαρό και αν τα πλακάκια είναι σε καλή 

κατάσταση κι όχι σπασµένα. 
2. αν είναι καθαροί οι τοίχοι και αν υπάρχει κάποια ρωγµή πάνω τους ή 

πάνω στα πλακάκια. 
3. αν τα νικελένια εξαρτήµατα είναι καθαρά και γυαλισµένα. 
4. αν η ροή στο ντους και η πίεση του νερού είναι κανονική, ανοίγοντας 

τις βρύσες. Επίσης, δοκιµάζεται το καζανάκι. 
5. αν η λεκάνη της τουαλέτας και το καπάκι της είναι καθαρό και 

απολυµασµένο. 
6. αν η µπανιέρα και ο νιπτήρας είναι σχολαστικά καθαρά και δεν έχουν 

ρωγµές. 
7. αν τα σαπούνια έχουν αντικατασταθεί και δεν είναι σπασµένα. 
8. αν υπάρχουν οι απαραίτητες προµήθειες (πετσέτες, χαρτί υγείας, 

κλπ.). 
 
 
Στο δωµάτιο ελέγχεται: 
 
1. αν η µοκέτα και τα χαλιά έχουν σκουπιστεί και δεν έχουν λεκέδες ή 

σηµάδια. 
2. αν στις γωνίες του δωµατίου και κάτω από τα κρεβάτια, το γραφείο, 

και τις καρέκλες υπάρχουν σκόνη ή λεκέδες. (Αυτό επιτυγχάνεται µε 
τη µετακίνηση των επίπλων.) 

3. αν οι επιφάνειες των επίπλων είναι καθαρές και χωρίς σηµάδια. 
4. αν τα παράθυρα και τα παραθυρόφυλλα ανοιγοκλείνουν κανονικά και 

τα περβάζια είναι καθαρά. Επίσης, ελέγχεται η καθαριότητα των 
κουρτινών. 
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 ∆ωµάτιο αναχώρησης 
 

Όταν αναχωρήσουν οι πελάτες από κάποιο δωµάτιο, δίνεται 
µεγαλύτερη προσοχή στην ετοιµασία του για τους επόµενους πελάτες, 
όπως αναφέρθηκε και παραπάνω: 
 
 
Λουτρό: 
 
Επιθεωρείται όπως και στην παραπάνω κατηγορία δωµατίων. 
 
 
Στο δωµάτιο ελέγχονται: 
 
1. αν τα σεντόνια των κρεβατιών έχουν αλλαχθεί και αν είναι σωστά 

στρωµένα. (διαπιστώνεται αν ανασηκωθούν τα καλύµµατα και οι 
κουβέρτες.) 

2. οι τοίχοι, η οροφή και το πάτωµα για να διαπιστωθεί αν είναι καθαρά 
και χωρίς ρωγµές. 

3. τα χαλιά, τα παράθυρα και οι κουρτίνες, όπως προηγουµένως. 
4. αν οι πίνακες στους τοίχους είναι καθαροί και αν βρίσκονται στη 

σωστή τους θέση. 
5. αν η ντουλάπα είναι καθαρή και έχει τον προκαθορισµένο αριθµό 

κρεµαστρών. 
6. τα φωτιστικά αν λειτουργούν, τα καπέλα τους να είναι σε καλή 

κατάσταση, να είναι καθαρά και οι λάµπες έχουν τη σωστή απόδοση. 
7. οι καρέκλες και οι µπαγκαζιέρες, για τυχόν φθορές και λεκέδες. 

Επίσης, τα µπράτσα και τα πόδια των καθισµάτων να µην έχουν 
ρωγµές ή σπασίµατα. 

8. το γραφείο και τα συρτάρια. Στο τελευταίο συρτάρι θα πρέπει να 
υπάρχουν κάρτες «ΜΗΝ ΕΝΟΧΛΕΙΤΕ», και πάνω στο γραφείο θα 
πρέπει να υπάρχει ο κατάλληλος εξοπλισµός, όπως σηµειωµατάριο, 
µολύβι, το µενού για το room service, οι κάρτες που συµπληρώνονται 
από τον πελάτη αν επιθυµεί πρωινό στο δωµάτιο, σταχτοδοχείο, κλπ. 
Επίσης ελέγχεται το καλάθι αχρήστων, δίπλα στο γραφείο. 

9. η λειτουργία του ραδιόφωνου, του air – condition, του τηλεφώνου και 
αν υπάρχει τηλεφωνικός κατάλογος. 

10. αν οι κλειδαριές της πόρτας λειτουργούν σωστά 
11. γενικά τα δωµάτια για ξεχασµένα αντικείµενα, που µπορεί να 

διέφυγαν της προσοχής της καµαριέρας. 
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 Νοικιασµένο δωµάτιο 

 
Η µέθοδος µε την οποία ελέγχονται τα δωµάτια αυτά, είναι ίδια 

µε τον τρόπο ελέγχου των δωµατίων αναχώρησης. Μόνο τα 
προσωπικά αντικείµενα των πελατών δεν πρέπει να µετακινηθούν 
από τη θέση τους. Σε περίπτωση που ο πελάτης βρίσκεται µέσα στο 
δωµάτιο την ώρα που γίνεται ο έλεγχος, θα πρέπει µε ευγενικό 
τρόπο να του εξηγήσουν ότι δεν κατάφεραν να το επιθεωρήσουν 
πριν την είσοδό του σε αυτό. 
 
 

 
 ∆ωµάτια «ΜΗΝ ΕΝΟΧΛΕΙΤΕ» 

 
Τα τελευταία δωµάτια που επιθεωρούνται από τους επόπτες 

ορόφων, αφού ενηµερωθούν από τις καµαριέρες ότι είναι 
τακτοποιηµένα, είναι αυτά µε την ταµπέλα «ΜΗΝ ΕΝΟΧΛΕΙΤΕ». 
Εάν όµως οι πελάτες δεν έχουν βγάλει µέχρι εκείνη την ώρα την 
ταµπέλα, επικοινωνούν τηλεφωνικά µαζί τους, για να τους 
ρωτήσουν αν επιθυµούν να τακτοποιηθεί το δωµάτιό τους. 

 
 
 
 

Σαλόνι δωµατίου 
 

Το σαλόνι όλων των δωµατίων επιθεωρείται όπως και τα 
δωµάτια αναχώρησης, µε τη µόνη διαφορά ότι στο σαλόνι δεν 
υπάρχουν κρεβάτια. Ελέγχονται όµως τα µαξιλάρια των επίπλων, τα 
οποία πρέπει να είναι καθαρά και χωρίς αντικείµενα κάτω από αυτά. 
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Καθαρισµός κοινόχρηστων χώρων 
 
Γενικά 
 
 

Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δίνεται στην καθαριότητα των 
κοινόχρηστων χώρων του ξενοδοχείου. Κοινόχρηστοι χώροι, ονοµάζονται 
οι αίθουσες αναµονής, οι ανελκυστήρες, οι διάδροµοι και οι τραπεζαρίες. 
Επειδή λοιπόν παρουσιάζουν ιδιαίτερη κίνηση και αποτελούν την πρώτη 
εντύπωση του πελάτη για το ξενοδοχείο, επιβάλλεται να διατηρούνται 
καθαροί, για να συµβάλλουν στην καλή φήµη της επιχείρησης. 

Ακόµα περισσότερο, αν το µεγαλύτερο ποσοστό των πελατών είναι 
διερχόµενοι, δηλαδή δεν διαµένουν στο ξενοδοχείο, αλλά συµµετέχουν σε 
συνέδρια ή γευµατίζουν στο εστιατόριο. 

 
Οι χώροι αυτοί είναι αρκετά µεγάλοι και παρουσιάζουν κάποιες 

δυσκολίες, αφού συνήθως έχουν βαριά έπιπλα και απαιτείται µεγάλη 
σωµατική δύναµη για να εκτελεστούν οι εργασίες. Γι’ αυτό τις 
περισσότερες φορές, τους χώρους αυτούς αναλαµβάνουν οι valets. 

 
Γενικά, µία φορά το µήνα πραγµατοποιούνται οι παρακάτω 

εργασίες: 
♦ Καθάρισµα κουρτινών και κουρτινόξυλων. 
♦ Πλύσιµο και γυάλισµα όλων των γυάλινων επιφανειών, 

(βιτρίνες, καθρέπτες), όλων των µεταλλικών επιφανειών 
(καθίσµατα κλπ.) και όλων των ξύλινων επιφανειών µε ειδικό 
διάλυµα. 

♦ Επάλειψη της βάσης των φωτιστικών και των διακοσµητικών 
αντικειµένων µε ειδικό κερί, για την αποφυγή δηµιουργίας 
εστιών σκόνης. 

 
Λίγο πιο συχνά, περίπου µια φορά την εβδοµάδα, γίνονται τα εξής: 
♦ Πλύσιµο των κοινόχρηστων τηλεφωνικών θαλάµων. 
♦ Γυάλισµα των ξύλινων επιφανειών. 
♦ Ξεσκόνισµα παραθύρων. 
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Αίθουσες αναµονής 
 
Ο γενικός καθαρισµός των χώρων αυτών, όπως και η συντήρηση ή 

οι επισκευές που µπορεί να χρειάζονται, γίνονται αργά τη νύχτα, όταν 
εκεί υπάρχουν ελάχιστοι πελάτες. Οι εργασίες που προγραµµατίζονται 
για τη βραδινή βάρδια λοιπόν, περιλαµβάνουν: 

 

♦ Σκούπισµα και γυάλισµα των πατωµάτων και στεγνό καθάρισµα 
των χαλιών. 

♦ Υγρό καθάρισµα και γυάλισµα όλων των πλαστικών και 
γυάλινων επιφανειών. 

♦ Ξεσκόνισµα επίπλων. 
♦ Άδειασµα και πλύσιµο σταχτοδοχείων / καλαθιών αχρήστων. 
♦ Καθάρισµα δακτυλικών αποτυπωµάτων από τις πόρτες καθώς 

και τα µεταλλικά τους εξαρτήµατα (χερούλια, κλειδαριές). 
♦ Οι κυλιόµενες σκάλες που υπάρχουν συνήθως στα µεγάλα και 

πολυσύχναστα ξενοδοχεία, καθαρίζονται επίσης τη νύχτα. Αφού 
αφαιρεθούν τυχόν λεκέδες από τα σκαλοπάτια, πλένονται και 
ξεσκονίζονται οι κουπαστές. Τέλος, γυαλίζονται τα γυάλινα 
τοιχώµατά τους. 

 

Ο χειµώνας, µπορεί να δηµιουργήσει προβλήµατα στο τµήµα του 
Housekeeping λόγω της βροχής ή του χιονιού. Σ’ αυτή την περίπτωση, 
τοποθετούνται στις εισόδους ψάθες ή χαλάκια, τα οποία θα πρέπει να 
καθαρίζονται αρκετές φορές την ηµέρα και να προστατεύονται µε ειδικά 
καλύµµατα, όταν υπάρχει µεγάλη κίνηση περαστικών. 
 
 
 

Ανελκυστήρες (Ασανσέρ) 
 

Οι ανελκυστήρες είναι άλλος ένας χώρος του ξενοδοχείου που 
χρησιµοποιείται πολύ συχνά. Στο εσωτερικό, στην οροφή και τις πλευρές 
τους µπορεί να υπάρχουν καθρέπτες, ή επένδυση µε µοκέτα. Στην πρώτη 
περίπτωση, οι καθρέπτες θα πρέπει να καθαρίζονται και να γυαλίζονται 
καθηµερινά. Η µοκέτα αντίθετα, δε λερώνει εύκολα και η φροντίδα της 
µπορεί να γίνει τη νύχτα. 

Η µοκέτα όµως που καλύπτει το δάπεδο των ανελκυστήρων είναι η 
µόνη επιφάνεια που δύσκολα διατηρείται καθαρή. Γι’ αυτό το λόγο, τα 
ξενοδοχεία διαθέτουν επιπλέον τεµάχια µοκέτας, για να µπορούν να 
αλλάζονται εύκολα και να πλένονται. 
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Εστιατόρια 
 
 

Η κύρια ασχολία των εργαζοµένων στο εστιατόριο (σερβιτόροι και 
οι βοηθοί τους), είναι το καθάρισµα των τραπεζιών, η αλλαγή 
τραπεζοµάντηλων και η τήρηση των κανόνων σερβιρίσµατος. Έτσι, δεν 
µπορούν να φροντίσουν και τον καθαρισµό και τη συντήρηση των 
πατωµάτων. 

Μπορεί όµως, να ανατεθεί σε 1 ή 2 βοηθούς ως µέρος των 
καθηκόντων τους, η φροντίδα των χαλιών. Για τον ευκολότερο και πιο 
αποτελεσµατικό καθαρισµό τους, θα πρέπει να συλλέγονται προσεκτικά 
τα υπολείµµατα τροφής που συχνά ρίχνονται στο πάτωµα, πριν αυτά 
πατηθούν και ‘ποτίσουν’ το χαλί, δηµιουργώντας µόνιµους λεκέδες. 
Επίσης, λεκέδες από ποτά ή σάλτσες θα πρέπει να αποµακρύνονται 
αµέσως. Με την κατάλληλη µεταχείριση, τα χαλιά θα µπορέσουν να 
διατηρηθούν για πολλά χρόνια. 

Ο γενικός καθαρισµός των εστιατορίων αναθέτεται στις 
καθαρίστριες του Housekeeping και ξεκινάει πριν το σερβίρισµα του 
πρωινού. Οι εργασίες που γίνονται, είναι οι έξής: 

 
 Μετακίνηση και ξεσκόνισµα τραπεζιών. 
 Μετακίνηση και καθάρισµα καθισµάτων από ψίχουλα, µε 
ειδική βούρτσα και καθάρισµα ταπετσαρίας αυτών. 
 Γυάλισµα ξύλινων καθισµάτων ή µεταλλικών επιφανειών στα 
καθίσµατα. 
 Πλύσιµο πλαστικών επιφανειών. 
 Ξεσκόνισµα του γραφείου του maitre. 
 Καθάρισµα τηλεφωνικών συσκευών. 
 Καθάρισµα τυχόν λεκέδων στους τοίχους. 

 
Η ηλεκτρική σκούπα αποδεικνύεται ιδιαίτερα χρήσιµη και στον 

καθαρισµό των αιθουσών του εστιατορίου. Τα διάφορα εξαρτήµατα που 
διαθέτει, µπορούν να χρησιµοποιηθούν και για τον καθαρισµό των 
διακοσµητικών αντικειµένων ή των µικρών επίπλων. 
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Αίθουσες Συνεδρίων 
 
 
Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση στη ζήτηση διοργάνωσης 

συναντήσεων επιχειρησιακής µορφής, τα οποία συνοδεύονται από τα 
λεγόµενα γεύµατα εργασίας. Τέτοιες συναντήσεις λαµβάνουν χώρα 
συνήθως σε µεγάλα ξενοδοχεία. Για την πραγµατοποίησή τους, υπάρχει 
δυνατότητα µετατροπής των κοινόχρηστων χώρων σε κατάλληλες 
αίθουσες, στις οποίες µπορούν να φιλοξενηθούν σεµινάρια, συνέδρια ή 
συµπόσια, διάρκειας από µερικές µέρες, µέχρι αρκετές εβδοµάδες. 

Σ’ αυτές τις περιπτώσεις, πολύ συχνά οι συµµετέχοντες 
χρησιµοποιούν τα δωµάτια και τα εστιατόρια των ξενοδοχείων. Με την 
ανάληψη λοιπόν τέτοιων συναντήσεων σε περιόδους µε χαµηλή 
πληρότητα, γίνεται ισοµερής κατανοµή εργασίας για το προσωπικό και 
επιτυγχάνεται συνεχής εισροή χρηµάτων. 

Οι αίθουσες συναντήσεων λοιπόν, αποτελούν άλλο ένα χώρο που 
απαιτεί καθηµερινό καθάρισµα. Υπεύθυνο για αυτό είναι και πάλι το 
τµήµα του Housekeeping, το οποίο πολύ συχνά αναλαµβάνει και τη 
διαµόρφωση τους, σύµφωνα πάντα µε τις υποδείξεις του τµήµατος 
πωλήσεων, ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες κάθε τύπου εκδήλωσης. 

 
 
 
 

Συντήρηση φωτιστικών 
 
Μια εργασία που πρέπει να γίνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

στους κοινόχρηστους χώρους του ξενοδοχείου, είναι η συντήρηση των 
φωτιστικών (πολυελαίων). 

Αυτή η εργασία απαιτεί αρκετούς υπαλλήλους, µεγάλο απόθεµα 
λαµπτήρων και ειδικές ψηλές σκάλες. Συνήθως γίνεται τις νυκτερινές 
ώρες. Το πλύσιµο, ή το καθάρισµα κάθε µεγάλου κρυστάλλινου 
φωτιστικού που κρέµεται από την οροφή, είναι µια σχολαστική εργασία 
και αυτός που την κάνει χρειάζεται να έχει αρκετή υποµονή. Βέβαια, 
σήµερα υπάρχουν ειδικά φωτιστικά, τα οποία χαµηλώνουν για τον 
καθαρισµό και την αλλαγή λαµπτήρων και µετά επιστρέφουν στην 
αρχική τους θέση. 
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Εγχειρίδιο διαδικασιών 
 
 

Το εγχειρίδιο διαδικασιών είναι ένα σύνολο 
γραπτών αναφορών, οι οποίες απευθύνονται στους 
υπαλλήλους και τους υποδεικνύουν αναλυτικά πως 
θα εκτελούν την εργασία τους. Είναι σε απλή, 
κατανοητή γλώσσα και σε κάποιες περιπτώσεις 
εικονογραφηµένο, ώστε να γίνεται ευκολότερα 
αντιληπτό. ∆ε θα πρέπει να συγχέεται µε την 
περιγραφή εργασίας, που απευθύνεται στους 
επόπτες, στη µεσαία και ανώτερη διοίκηση και η 
οποία περιέχει τις αρµοδιότητες και τις ευθύνες 

κάθε υπαλλήλου.  
Η ύπαρξη του εγχειριδίου στο ξενοδοχείο, είναι απαραίτητη 

(εξαιρούνται οι πολύ µικρές µονάδες). Μπορεί να βοηθήσει ένα 
καινούριο Housekeeper στην πρόσληψη, ειδίκευση και κατανοµή του 
προσωπικού του. Επίσης, έχει παρατηρηθεί ότι χωρίς καθοδήγηση, οι 
υπάλληλοι εκτελούν την εργασία τους µε διαφορετικό τρόπο κάθε µέρα 
και κάποιες φορές µπορεί να παραλείπουν τελείως κάποιο µέρος της. Σε 
περίπτωση λοιπόν που τους ζητηθούν ευθύνες γι’ αυτό, πιθανόν να 
ισχυριστούν – και σωστά θα πράξουν – ότι δεν είναι δυνατόν να 
θυµούνται την ακριβή σειρά και τις διαδικασίες που ακολουθούνται για 
την εκτέλεση των εργασιών. Με το εγχειρίδιο όµως, απαιτείται λιγότερος 
χρόνος και έξοδα για την εξειδίκευση των υπαλλήλων, οι υπάλληλοι 
γνωρίζουν ακριβώς τη σειρά που θα ακολουθήσουν και ακόµα ο 
housekeeper ξέρει πώς και πού πρέπει να κάνει έλεγχο. 

Τα εγχειρίδια διαδικασιών δεν είναι ποτέ τελικά. Συνεχώς 
αναθεωρούνται, αλλάζουν και βελτιώνονται, σύµφωνα µε νέες µεθόδους, 
για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα και τη µέγιστη αποδοτικότητα. 

 
Κάποιες αναφορές που περιέχονται στο εγχειρίδιο, είναι οι εξής: 

 ∆ιαδικασία καθαρισµού δωµατίων. 
 Σειρά εργασιών καµαριέρας σε νοικιασµένο δωµάτιο. 
 ∆ιαδικασία για το στρώσιµο του κρεβατιού. 
 Κανόνες σχετικοί µε την εµφάνιση, περιποίηση και 
καθαριότητα των υπαλλήλων. 
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ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ - ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΛΙΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
 
 
 
Εισαγωγή 
 

Μεγάλο κεφάλαιο στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις δαπανάται για 
τον εφοδιασµό των τραπεζιών, των λουτρών και των κρεβατιών, µε λινά. 
Στις περισσότερες περιπτώσεις, η διεύθυνση του ξενοδοχείου καθιστά 
υπεύθυνο τον Housekeeper για την αγορά, τη φύλαξη, τη διανοµή, τη 
φροντίδα και την αποθήκευση των πολυάριθµων ειδών που εµπεριέχονται 
σ’ αυτή την πολλές φορές, τεράστια επένδυση. Εκτός λοιπόν από τη 
διοίκηση του προσωπικού του, µια άλλη πολύ µεγάλη ευθύνη για τον 
προϊστάµενο  του Housekeeping είναι οι όροφοι και η φροντίδα τους. Στα 
λινά περιλαµβάνονται, ανάµεσα στα άλλα, και οι κουρτίνες, οι 
ταπετσαρίες και τα κλινοσκεπάσµατα. 

 
 
 

Λινά τµήµατος φαγητών - ποτών 
 
Ο τύπος των λινών που  προορίζεται  για τα  τραπέζια, βασίζεται 

τόσο στις  ιδιαίτερες  προτιµήσεις  του  τµήµατος φαγητών και ποτών, 
όσο και στο επίπεδο της προσφερόµενης εξυπηρέτησης. Υπεύθυνοι για 
την επιλογή τους είναι η διοίκηση του ξενοδοχείου και ο προϊστάµενος 
του τµήµατος φαγητών και ποτών, πάντα όµως σε συνεννόηση µε τον 
Housekeeper. Τα τµήµατα που χρησιµοποιούν αυτού του είδους τα λινά, 
είναι τα εστιατόρια, τα µπαρ, το τµήµα δεξιώσεων και το room service, και 
είναι τα εξής: 

 

• Τραπεζοµάντιλα, και ένα ύφασµα που τοποθετείται κάτω από 
αυτά, για να απορροφά τους θορύβους των πιατικών και να 
προστατεύει από φθορές τόσο τα τραπεζοµάντιλα όσο και τα 
τραπέζια. 

• Πετσέτες µονόχρωµες από το ίδιο ύφασµα µε το 
τραπεζοµάντιλο. Επίσης, λευκές πετσέτες για τους σερβιτόρους. 

• ∆ισκόπανα για να µη γλιστρούν τα διάφορα σκεύη µέσα στους 
δίσκους. (Εναλλακτικά, µπορεί να χρησιµοποιηθούν ειδικές 
χαρτοπετσέτες) 

• ∆ιάφορα ξεσκονόπανα. 
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Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, πολλά ξενοδοχεία χρησιµοποιούν 
αποκλειστικά το λευκό χρώµα στα λινά τους, γιατί παρουσιάζει µεγάλη 
ευκολία στο καθάρισµα, στην ταξινόµηση και στην αποθήκευση. Μεγάλο 
ποσοστό όµως, δείχνει να προτιµάει και τα χρωµατιστά λινά, επειδή τα 
τελευταία µπορούν να γίνουν µέσο προσέλκυσης πελατών. Σε περίπτωση 
που επιλεγούν τα χρωµατιστά, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στο 
χρώµα, γιατί θα πρέπει να ταιριάζει µε το χώρο και την περίπτωση για 
την οποία θα χρησιµοποιηθούν. Έτσι για παράδειγµα, ένα συγκεκριµένο 
χρώµα µπορεί να χρησιµοποιηθεί αποκλειστικά για την αίθουσα 
εστιατορίου, ένα άλλο για την αίθουσα πρωινού κλπ. Αυτή η µέθοδος 
µπορεί να εφαρµοστεί σε όλους τους χώρους και τελικά ο κάθε χώρος να 
έχει το δικό του, ευδιάκριτο και χαρακτηριστικό χρώµα. 

Το υλικό µε το οποίο κατασκευάζονται κατά παράδοση τα λινά που 
χρησιµοποιούνται στους χώρους εστίασης, στα µπαρ κλπ, είναι το 
βαµβάκι. Σήµερα όµως, διατίθενται σχεδόν αποκλειστικά υφάσµατα µε 
σύνθεση από βαµβάκι και πολυεστέρα, τα οποία δεν χρειάζονται 
σιδέρωµα. 
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Λινά – Ιµατισµός ∆ωµατίων 
 
 
Λινά λουτρού 

 
 
Ο ιµατισµός του µπάνιου ενός δωµατίου περιλαµβάνει προσόψια 

(µικρές πετσέτες προσώπου), µεγάλες πετσέτες µπάνιου, πετσέτες για τα 
χέρια (λαβέτες) και ένα χαλάκι µπάνιου. Σε ξενοδοχεία µεγάλης 
κατηγορίας υπάρχουν επίσης και ρόµπες µπάνιου, τα λεγόµενα 
‘µπουρνούζια ’.  

Το χρώµα που προτιµάται από τα περισσότερα ξενοδοχεία είναι το 
λευκό, διότι έχει περισσότερα πλεονεκτήµατα όσο αναφορά στο πλύσιµο, 
στη λεύκανσή,  στην ταξινόµηση  και  στην αποθήκευσή του. Παρ’ όλα 
αυτά όµως,  πολλά ξενοδοχεία σήµερα χρησιµοποιούν χρωµατιστές 
πεσέτες. Για την  επιλογή αυτών των ειδών, η διεύθυνση λαµβάνει 
σοβαρά υπόψη της το κόστος,  την  αντοχή, την ποιότητά τους, αλλά και 
τη µόδα. 

Όσες  πετσέτες  έχουν ενισχυµένο στρίφωµα στο τελείωµά τους, 
είναι αυτές µε τη µεγαλύτερη ανθεκτικότητα, γιατί συνήθως  από  εκείνο 
το σηµείο  αρχίζει  η φθορά. Οι καλής ποιότητας πετσέτες, έχουν πέλος 
και στις δύο όψεις, για να εξασφαλίζεται  µεγαλύτερη 
απορροφητικότητα. Έτσι όµως αυξάνεται το κόστος πλυσίµατός τους, 
καθώς έχουν µεγαλύτερο  βάρος. 

Στο λουτρό καλό είναι να υπάρχουν µεταλλικοί κρίκοι ή βέργες για 
την τοποθέτηση των πετσετών. Έτσι οι καθαρές πετσέτες δεν έρχονται σε 
επαφή µε τις µεταχειρισµένες και προφυλάσσονται από την υγρασία.. 

Οι κουρτίνες του µπάνιου είναι από υλικό ανθεκτικό στην υγρασία 
και µπορούν να πλυθούν στο πλυντήριο. Η πιο συνηθισµένη σύνθεσή 
τους είναι αυτή από νάιλον ή από βινύλιο. Στην αγορά υπάρχουν και οι 
δύο τύποι και διατίθενται σε πολλά χρώµατα. 
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Λινά υπνοδωµατίου 
 

Ο ιµατισµός ενός υπνοδωµατίου περιλαµβάνει: υπόστρωµα, 
στρώµα, επίστρωµα (υποσέντονο), σεντόνια, µαξιλάρια, µαξιλαροθήκες, 
κουβέρτες και κλινοκάλλυµα (couvre - Lit). 

 
 
 
 

Στρώµατα 
 
 
Γενικά 

 
Με τα στρώµατα συνήθως συµβαίνει, ό, τι συµβαίνει και µε τα 

µαξιλάρια: Και στις δύο περιπτώσεις, οι απόψεις είναι πολλές σχετικά µε 
το ποιος τύπος είναι ο ιδανικός, ο πιο άνετος. Και η επιλογή στρώµατος 
λοιπόν είναι δύσκολη για τον Housekeeper, διότι θα πρέπει να καλύψει 
τις ανάγκες όσο το δυνατόν περισσότερων πελατών. 
 
 

Με ελατήρια 
 
Στο µεγαλύτερο ποσοστό των ξενοδοχείων σήµερα 

χρησιµοποιούνται στρώµατα αµερικάνικου τύπου, κύριο χαρακτηριστικό 
των οποίων, είναι τα ελατήρια που υπάρχουν στο εσωτερικό τους. 
Ανάλογα µε την κατηγορία, έχουν διαφορετικό αριθµό ελατηρίων και 
διαφορετικές διαστάσεις. 

Το εσωτερικό γέµισµα ή βάση (βάτα), αποτελεί ένα άλλο 
χαρακτηριστικό αυτών των στρωµάτων. Η βάση θα πρέπει να καλύπτει 
τελείως τα ελατήρια έτσι ώστε τα τελευταία να µη γίνονται αισθητά, και 
να στερεώνεται πολύ καλά. Σε αντίθετη περίπτωση, το στρώµα θα 
εµφανίσει κοιλώµατα ή κλίσεις στις  γωνίες, και πολύ πιθανόν η βάση θα 
συγκεντρωθεί σε ορισµένα σηµεία. 
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Με αφρό 
 
Τα στρώµατα που είναι κατασκευασµένα µε αφρό, είναι µια άλλη 

κατηγορία στρωµάτων που κυκλοφορεί στην αγορά. Στην κατασκευή 
τους είναι αρκετά ογκώδη και καλύπτονται από βαµβακερό ύφασµα πολύ 
καλής ποιότητας. Κύρια χαρακτηριστικά τους είναι η άνεση που 
προσφέρουν, η µεγάλη διάρκεια ζωής, το χαµηλό κόστος και το λιγότερο 
βάρος τους σε σχέση µε αυτό των στρωµάτων µε ελατήρια. Κι επειδή 
είναι πιο εύχρηστα στη µετακίνησή τους, είναι πιο εύκολο για τις 
καµαριέρες να τα γυρίζουν και να τα περιστρέφουν. 

 
Ο κύριος συντελεστής για τη διάρκεια ζωής ενός στρώµατος είναι η 

ικανότητά του να επανέρχεται στην αρχική του κατάσταση, παρά το 
βάρος των ατόµων που κάθονται συχνά σε µία γωνία του κρεβατιού. 
Άλλο ποιοτικό χαρακτηριστικό είναι τα πολλά ελατήρια, όπως και η βάτα 
που θα πρέπει να αποµονώνει τέλεια τα ελατήρια από την ταπετσαρία του 
στρώµατος. 

Τα στρώµατα που προορίζονται για ξενοδοχειακή χρήση, έχουν 
διάρκεια ζωής τουλάχιστον 10 χρόνια. Αν υποθέσουµε ότι το φθηνότερο 
στρώµα έχει την ελάχιστη διάρκεια, τότε η πιο λογική κίνηση είναι η 
αγορά του πιο ακριβού, αφού τελικά θα έχει το µικρότερο κόστος. Οι 
οδηγίες για τη συντήρηση των στρωµάτων, παρέχονται από τους ίδιους 
τους κατασκευαστές. 
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Περιστροφή 
 
Η περιστροφή είναι πολύ σηµαντική για τα στρώµατα. Επηρεάζει σε 

µεγάλο βαθµό τη διάρκεια χρήσης τους, καθώς µε αυτό τον τρόπο το 
στρώµα χρησιµοποιείται εξ ίσου και από τις δύο πλευρές. Είναι όµως 
αρκετά δύσκολη δουλειά για τις καµαριέρες, αφού συνήθως δεν έχουν τη 
δύναµη να τα γυρίζουν. Γι’ αυτό το λόγο λοιπόν, την περιστροφή 
αναλαµβάνουν οι valets όταν κάνουν γενικό καθαρισµό. 

Για την οργάνωση και τον έλεγχο της περιστροφής των στρωµάτων 
τηρείται ένα αρχείο, όπως το ακόλουθο: παίρνουµε σαν βάση ότι τα 
στρώµατα γυρίζονται µία φορά το τρίµηνο. Οι καµαριέρες που 
τακτοποιούν τα δωµάτια λοιπόν, φροντίζουν ώστε η περιστροφή να 
γίνεται από τους valets και όταν αυτό συµβεί, το σηµειώνουν στην 
ηµερήσια κατάσταση εργασίας τους. Αν το δωµάτιο έχει δύο κρεβάτια 
(twin bedded room) αλλά έχει χρησιµοποιηθεί µόνο το ένα, τότε 
περιστρέφεται µόνο αυτό. 

Μια άλλη σίγουρη µέθοδος µε την οποία µπορεί ο επόπτης ορόφου 
ή και ο ίδιος ο Housekeeper να ελέγξει αν η εργασία έχει γίνει σωστά, 
είναι να υπάρχουν αυτοκόλλητες ετικέτες σε κάθε γωνία του στρώµατος. 
Στις δύο από αυτές που βρίσκονται στην ίδια πλευρά σηµειώνεται το 
πρώτο και το τρίτο τρίµηνο του έτους. Αντίστοιχα, στις δύο ετικέτες τις 
άλλης πλευράς σηµειώνεται το δεύτερο και το τέταρτο τρίµηνο. Με αυτό 
τον τρόπο, αν ο έλεγχος γίνεται µία φορά το τρίµηνο, µπορεί να 
διαπιστωθεί αν η περιστροφή έγινε µε τον ενδεδειγµένο τρόπο ή όχι. 

 
 

Επίστρωµα (υποσέντονο) 
 
Για την προστασία των στρωµάτων, είναι απαραίτητη η χρήση ενός 

καλύµµατος, που θα τα προφυλάσσει από τη φθορά, την υγρασία και τους 
λεκέδες. Όλα σχεδόν τα καλύµµατα που κυκλοφορούν στην αγορά είναι 
αδιάβροχα, αντιαλλεργικά, άφλεκτα, δε λεκιάζουν, δε γλιστράνε πάνω 
στο στρώµα και επιπλέον, δηµιουργούν µια µαλακή επιφάνεια µεταξύ 
στρώµατος και σεντονιού. 

Συγκεκριµένα, τα υποσέντονα από πολυεστέρα δεν συστέλλονται 
και µπορούν να στεγνώσουν σε χαµηλή θερµοκρασία πλυντηρίου. Για 
ακόµα πιο πρακτική χρήση, διαθέτουν λάστιχο γύρω - γύρω, έτσι ώστε να 
διατηρούνται τεντωµένα. 

Τα καλύµµατα των στρωµάτων θα πρέπει να ελέγχονται µετά από 
κάθε αναχώρηση και να αλλάζονται, αν αυτό κρίνεται απαραίτητο. 
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Σεντόνια 
 
Τα απλά βαµβακερά σεντόνια και οι µαξιλαροθήκες, έχουν πλέον 

αντικατασταθεί στα ξενοδοχεία, µε αυτά που στη σύνθεσή τους υπάρχει 
και πολυεστέρας. 

Σύµφωνα µε έρευνες που έχουν έγιναν από κατασκευαστές λινών, 
αποδεικνύεται ότι τα βαµβακερά σεντόνια αντέχουν λιγότερο στο 
πλύσιµο απ’ ότι τα συνθετικά. Συγκεκριµένα, ενώ τα συνθετικά αντέχουν 
τουλάχιστον σε 500 πλυσίµατα, τα απλά βαµβακερά αντέχουν µόλις σε 
150 - 200. Επίσης τα συνθετικά κατασκευάζονται σε µικρότερες 
διαστάσεις, διότι δεν µαζεύουν στο πλύσιµο. 

Το είδος των σεντονιών µε λάστιχο στην περίµετρο, αρχικά είχε 
κατασκευαστεί για ξενοδοχειακή χρήση, καθώς οι γωνίες τους δεν 
φθείρονται τόσο εύκολα όσο στα κοινά σεντόνια. Παρουσιάζουν ωστόσο 
κάποια µειονεκτήµατα, όπως το ότι καταλαµβάνουν αρκετό χώρο στην 
αποθήκευσή τους και δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε κρεβάτια µε 
διαφορετικές από αυτά διαστάσεις. Επίσης, επειδή πολλές φορές 
φαίνονται αµεταχείριστα αν και έχουν χρησιµοποιηθεί, οι καµαριέρες 
συχνά δεν τα αλλάζουν, είτε κατά λάθος, είτε σκόπιµα. 

Τα σεντόνια που χρησιµοποιούνται στα ξενοδοχεία, έχουν πάνω και 
κάτω στρίφωµα µε το ίδιο φάρδος. Έτσι η καµαριέρα εξοικονοµεί χρόνο, 
διότι δεν έχει να διαλέξει ποια πλευρά του σεντονιού θα πάει στο πάνω 
µέρος του κρεβατιού και ποια στο κάτω. Επιπλέον, αποφεύγεται η φθορά 
του µόνο από τη µία πλευρά, διότι έτσι είναι σίγουρο ότι το σεντόνι θα 
χρησιµοποιηθεί εξίσου και από τις δύο πλευρές. 
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Μαξιλάρια 
 
 
Γενικά 
 

Υπάρχουν πολλές διαφορετικές απόψεις για το ποιος είναι ο 
ιδανικός τύπος µαξιλαριού. Ελάχιστοι άνθρωποι συµφωνούν για το ποιο 
σχήµα, µέγεθος και περιεχόµενο είναι το πιο άνετο. Γι’ αυτό λοιπόν, η 
επιλογή µαξιλαριών που θα ικανοποιεί απόλυτα τις προτιµήσεις όλων 
των πελατών, είναι κάτι ανέφικτο για τον Housekeeper. Ακόµα και στα 
ξενοδοχεία που η διακόσµηση και η επίπλωση είναι µελετηµένες µε κάθε 
λεπτοµέρεια, η επιλογή των µαξιλαριών είναι µια δύσκολη εργασία. 

Γενικά, ένα καλής ποιότητας µαξιλάρι δεν είναι ποτέ βαρύ. Επίσης, 
θα πρέπει να είναι ελαστικό, για να παρέχει στήριξη στο κεφάλι. Ένα 
εύκολο τεστ που µπορούµε να κάνουµε, είναι το εξής: πιέζουµε µε το 
δάχτυλο στο κέντρο του µαξιλαριού. Αν είναι καλής ποιότητας, θα πρέπει 
µετά την αποµάκρυνσή του, να επανέλθει στο αρχικό του σχήµα. 

 
 
 
 

Υλικά κατασκευής 
 
Το υλικό που αποτελεί το περιεχόµενο - γέµισµα του µαξιλαριού, 

µπορεί να είναι: 
∗ Φυτικής προέλευσης, όπως φυτική τζίβα, βαµβάκι. 
Η φυτική τζίβα δεν προτιµάται ιδιαίτερα, γιατί δεν κρατάει τα 

µαξιλάρια αφράτα.  
Το βαµβάκι είναι αρκετά ζεστό και ελαφρύ, αλλά έχει την τάση να 

σβολιάζει. 
∗ Ζωικής προέλευσης, όπως µαλλί, φτερά, πούπουλα. 
Το ζωικό µαλλί είναι σταθερό και ελαστικό, και ταιριάζει 

περισσότερο στα κάπως ογκώδη µαξιλάρια. Το λευκό µαλλί είναι 
ακριβότερο από το γκρίζο. 

Τα φτερά είναι ασυναγώνιστα στην κατασκευή αναπαυτικών και 
µαλακών µαξιλαριών. Έχουν την ιδιότητα να µετατοπίζονται προς τις 
άκρες και να αφήνουν κενό το κέντρο του µαξιλαριού. Τα χρωµατιστά 
κοστίζουν λιγότερο από τα λευκά. 
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Τα γνήσια πούπουλα είναι το πιο ελαφρύ, αλλά  ταυτόχρονα και το 
πιο ακριβό γέµισµα. Για να µειωθεί το κόστος των µαξιλαριών, γίνεται 
συνδυασµός από πούπουλα και φελιζόλ σε αναλογία 50 - 50, που όµως 
είναι δύσκολο στο καθάρισµα. 

∗ Συνθετικά, όπως µε κοµµατάκια πλαστικού, ή µε κυτταρώδη 
πλαστικό αφρό. 

Τα κοµµατάκια πλαστικού είναι ελαφρά και πιο εύχρηστα από τα 
φτερά. ∆εν διαπερνούν το ύφασµα και µετατοπίζονται στις άκρες του 
µαξιλαριού. 

Τέλος, ο κυτταρώδης πλαστικός αφρός είναι ελαφρύς και δεν 
παραµορφώνεται. 

 
Βλέπουµε λοιπόν, ότι τα συνθετικά µαξιλάρια είναι προσιτά στην 

τιµή, πλένονται εύκολα, διατηρούν το σχήµα τους και τα επιλέγουν 
µεγάλο ποσοστό πελατών, οι οποίοι είναι αλλεργικοί στα πούπουλα και 
στα χνούδια. Έτσι, οι περισσότερες ξενοδοχειακές µονάδες προτιµούν 
αυτό το συνθετικό περιεχόµενο των µαξιλαριών. Ίσως όµως τελικά, ο 
καλύτερος τρόπος για να ικανοποιούνται όλοι οι πελάτες, είναι να 
διατίθενται σε κάθε κρεβάτι και οι δύο τύποι (πούπουλο και συνθετικό), 
έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα επιλογής. 
 
 
 
 
 
 
Μαξιλαροθήκες 

 
Οι µαξιλαροθήκες συχνά κατασκευάζονται από τα µεταχειρισµένα 

και φθαρµένα σεντόνια του ξενοδοχείου. Τα στριφώµατά τους είναι 
αρκετά φαρδιά και το µέγεθός τους είναι µεγαλύτερο από το µαξιλάρι. 

Τέλος, οι εσωτερικές µαξιλαροθήκες θα πρέπει να είναι 
κατασκευασµένες από γερό, βαρύ ύφασµα, το οποίο θα αντέχει στα 
πολλά πλυσίµατα. 
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Κουβέρτες 
 
 
Ο πιο διαδεδοµένος τύπος για χρήση στα ξενοδοχεία, είναι οι 

κουβέρτες που είναι κατασκευασµένες από συνθετικές ίνες, αν και στην 
αγορά υπάρχουν αρκετές µάλλινες. Το µαλλί, αν και είναι ελαφρύ και 
ζεστό σαν ίνα, είναι ακριβό, παρουσιάζει δυσκολία στο πλύσιµο και 
‘µαζεύει’ εύκολα. Επιπλέον, οι µάλλινες κουβέρτες προσβάλλονται πολύ 
συχνά από σκώρο και η αποθήκευσή τους είναι δύσκολη, καθώς είναι 
αρκετά ογκώδης. 

 
Για τους παραπάνω λόγους λοιπόν προτιµώνται οι συνθετικές 

κουβέρτες, οι οποίες έχουν τα εξής χαρακτηριστικά: 
 

♦ Είναι ζεστές και ελαφριές. 
♦ Πλένονται και στεγνώνουν εύκολα. 
♦ ∆εν µαζεύουν στο πλύσιµο. 
♦ Αν χρειαστεί, µπορούν να υποβληθούν και σε στεγνό 
καθάρισµα. 

♦ ∆εν προξενούν αλλεργίες. 
♦ Είναι µαλακές και απαλές. 

 
 
Αρκετοί προµηθευτές κουβερτών, έχουν τη γνώµη ότι η καλύτερη 

σύνθεση για µια κουβέρτα είναι ένα κράµα από µαλλί και ακρυλικό ή 
νάιλον. Γενικά θεωρείται ότι µια ακρυλική κουβέρτα είναι η καλύτερη 
χρηµατική επένδυση. 

Ένας άλλος τύπος, είναι οι ηλεκτρικές ή θερµαινόµενες κουβέρτες, οι 
οποίες υπάρχουν µόνο σε λίγα ξενοδοχεία µεγάλης κατηγορίας. Αυτό 
συµβαίνει, διότι έχουν υψηλό κόστος επένδυσης, και χρειάζονται ειδική 
µεταχείριση στον τρόπο συντήρησής τους. 

Οι κουβέρτες αυτές έχουν ειδικές, ανοιχτές αντιστάσεις, που 
βρίσκονται ανάµεσα στο µαλλί, στο ακρυλικό, στο βαµβάκι ή στα 
διάφορα κράµατα από τα οποία είναι κατασκευασµένες. Πολλές φορές οι 
πελάτες τις βλέπουν µε δυσπιστία, όµως η εκτεταµένη τους χρήση σε 
άλλους χώρους όπως στις νοσηλευτικές µονάδες, αποδεικνύει την 
πρακτικότητα και την ασφάλεια της λειτουργίας τους. 

 68



 
Οι ηλεκτρικές κουβέρτες θα πρέπει να ελέγχονται σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα, για να διασφαλιστεί η σωστή τους λειτουργία και ότι η 
κατανάλωση ρεύµατος είναι σύµφωνα µε τις προδιαγραφές τους. Επίσης, 
ένα προληπτικό µέτρο για την αντιµετώπιση της φωτιάς είναι το 
ράντισµα των κουβερτών µε ειδικά σπρέι, τα οποία επιβραδύνουν τη 
διάδοση της πυρκαγιάς. 
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Καλύµµατα κρεβατιών (Couvre - Lit) 
 
Το πιο σηµαντικό κοµµάτι της επίπλωσης ενός δωµατίου, είναι 

σαφώς το κρεβάτι, στο οποίο συγκεντρώνεται και η µεγαλύτερη προσοχή 
του πελάτη. Εποµένως, το κάλυµµά του είναι το κύριο διακοσµητικό 
στοιχείο µέσα στο δωµάτιο, τόσο από οπτική όσο και από αισθητική 
πλευρά. Ο πελάτης µπορεί από την εµφάνιση του καλύµµατος, να 
σχηµατίσει µια θετική ή αρνητική εντύπωση. Γι’ αυτό η επιλογή τους όσο 
αναφορά στην εµφάνιση, τη λειτουργικότητα , τον καθαρισµό και το 
κόστος θα πρέπει να γίνει πολύ προσεκτικά. 

Σήµερα οι κατασκευαστές, έχοντας στη διάθεσή τους τις συνθετικές 
ίνες, µπορούν να δηµιουργήσουν καλύµµατα κρεβατιών τα οποία δεν 
τσαλακώνουν εύκολα, εύκολα όµως µπορούν να πλυθούν. 

Κάποια σχεδιάζονται έτσι, ώστε να µην καλύπτουν τις πλευρές του 
κρεβατιού µέχρι το πάτωµα. Αυτά τα µικρότερα καλύµµατα, είναι πιο 
βολικά για τις καµαριέρες, καθώς είναι ευκολότερα στο χειρισµό, 
πλένονται πιο άνετα, περιορίζουν το χώρο της αποθήκευσής τους, αλλά 
έχουν και µικρότερο κόστος. 

Για να γίνει η σωστή επιλογή, θα πρέπει οι Housekeepers να 
ελέγχουν την ποιότητα του καλύµµατος πριν το αγοράσουν. Μια απλή 
διαδικασία που µπορεί να ακολουθηθεί είναι η εξής: 

Το κάλυµµα πλένεται µε µαλακό απορρυπαντικό και χωρίς 
λευκαντικό, σε ζεστό νερό. Έπειτα στεγνώνεται σε χαµηλή θερµοκρασία, 
στις χαµηλές στροφές του στεγνωτηρίου. Όταν στεγνώσει, ακολουθεί 
προσεκτικός έλεγχος κάνοντας τη σύγκριση µε ένα άλλο κάλυµµα, το 
οποίο δεν έχει ακόµα πλυθεί. Αν ο βαθµός της συστολής, το πόσο 
‘µάζεψε’ δηλαδή, είναι µικρότερος του 2 % και το χρώµα του δεν 
εµφανίζει καµία απολύτως αλλοίωση, τότε µπορούµε να µιλάµε για 
καλής ποιότητας κάλυµµα. 
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Λινοθήκη 
 

Λινοθήκη γενικά ονοµάζεται ο χώρος του ξενοδοχείου στον οποίο 
αποθηκεύονται τα λινά που προορίζονται για τα διάφορα τµήµατα και 
από τον οποίο γίνεται η διανοµή της απαιτούµενης ποσότητας και τα είδη 
των λινών. 

Πιο αναλυτικά, στη λινοθήκη ενός ξενοδοχείου συντελούνται οι 
παρακάτω εργασίες: 

 

 Συγκεντρώνονται οι αναφορές από το προσωπικό του 
housekeeping για το γραφείο του προϊσταµένου. 
 Γίνεται η διανοµή των κλειδιών στους επόπτες ορόφων, στις 
καµαριέρες και στους valets, και τους δίνονται οι ανάλογες 
καθηµερινές οδηγίες εργασίας. 
 Γίνεται αναφορά όλων των αφίξεων, των έτοιµων δωµατίων και 
τα στοιχεία καταχωρούνται σε ειδικά έντυπα. 
 Από εδώ εκτελούνται όλες οι διαδικασίες για τις προµήθειες του 
τµήµατος. 
 Πραγµατοποιείται ο έλεγχος στα λινά και στα τιµολόγια του 
πλυντηρίου. 
 ∆ιανέµονται τα λινά που προορίζονται για τα τµήµατα 
εστιατορίου, αλλά και τα υπόλοιπα τµήµατα. 
 ∆ιατίθενται οι στολές εργασίας για όλο το προσωπικό του 
ξενοδοχείου. 
 Γίνεται η τήρηση και η αρχειοθέτηση στις αναφορές προόδου 
εργασίας, για το προσωπικό του τµήµατος. 
 Φυλάσσονται τα κλειδιά που χρησιµοποιεί το τµήµα του 
Housekeeping. 

 

Βασικά στοιχεία µιας καλά οργανωµένης λινοθήκης αποτελούν ο 
καλός φωτισµός, ο σωστός αερισµός, τα κατάλληλα διαµορφωµένα ράφια 
και ο όσο το δυνατόν περισσότερος ελεύθερος χώρος για διαδρόµους, οι 
οποίοι επιτρέπουν την άνετη και γρήγορη διακίνηση των λινών από το 
πλυντήριο στα ράφια και από εκεί στα καροτσάκια των ορόφων. 

Τα είδη λινών  που υπάρχουν σε µια λινοθήκη είναι τα εξής: 
υποσέντονα, σεντόνια, µαξιλαροθήκες, καλύµµατα κρεβατιών, πετσέτες, 
χαλάκια και κουρτίνες µπάνιου, επιτραπέζια λινά για το τµήµα εστιατορίου 
και το µπαρ, πετσέτες ποτηριών, πετσέτες κουζίνας και στολές προσωπικού. 
Επίσης τα λινά των δεξιώσεων, τα οποία φυλάσσονται χωριστά από τα λινά 
του εστιατορίου, σε ειδικά ράφια, επειδή συνήθως έχουν διαφορετικό 
µέγεθος και χρώµα. 
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Συνήθως η υπηρεσία Απωλεσθέντων Αντικειµένων (Lost and Found), 
συγκαταλέγεται στις αρµοδιότητες της λινοθήκης, διότι η τελευταία 
διαθέτει κλειστό χώρο αποθήκευσης. 

Επίσης, στο τµήµα της λινοθήκης εντάσσονται και οι χώροι 
αποθήκευσης των προµηθειών του housekeeping, των αντικειµένων και 
αποσκευών των πελατών, καθώς επίσης και ο εξοπλισµός των δωµατίων. 
Υπάρχει ακόµα άµεση σχέση της λινοθήκης µε το τµήµα ραπτικής. Σε 
πολλά ξενοδοχεία βέβαια, είναι δύσκολο να εξασφαλιστεί αρκετός 
χώρος, µέσα στον οποίο θα γίνονται όλες οι παραπάνω εργασίες. Επειδή 
όµως οι δραστηριότητες αυτές συνδέονται πολύ στενά µεταξύ τους, θα 
πρέπει να ληφθεί υπόψη από την αρχή, στο σχεδιασµό και στη 
διαρρύθµιση του χώρου. 

Όλα τα λινά λοιπόν αποθηκεύονται συνήθως στην κεντρική 
λινοθήκη. Από εκεί οι καµαριέρες παραλαµβάνουν καθηµερινά τα είδη 
που χρειάζονται για τον τοµέα τους και µετά το πέρας της εργασίας τους, 
θα πρέπει να επιστρέψουν στο πλυντήριο τον ίδιο αριθµό λινών µε αυτόν 
που πήραν. Αυτή όµως η αυστηρή διαδικασία παραλαβής και παράδοσης 
λινών, δε βρίσκει σύµφωνο µεγάλο µέρος των Housekeepers για δύο 
λόγους: 

 

• Πρώτον, είναι πολύ πιθανό η καµαριέρα να χρειαστεί να 
χρησιµοποιήσει επιπλέον σεντόνια, διότι κάποια µπορεί να είναι 
λερωµένα ή φθαρµένα. 

• ∆εύτερον, όταν υπάρχει η δυνατότητα να συγκεντρωθούν τα 
λερωµένα λινά σε καλάθια που παραλαµβάνουν οι valets του 
πλυντηρίου, δεν υπάρχει κανένας λόγος να τα µεταφέρουν οι 
καµαριέρες. 

 

Ο εξοπλισµός που χρησιµοποιείται για τη διάθεση των λινών στους 
ορόφους, θα πρέπει να είναι εύχρηστος και λειτουργικός. Για 
παράδειγµα, µε τη χρήση ενός ειδικού τρόλεϊ µε ράφια τα οποία µετά τη 
διανοµή των λινών αφαιρούνται και έτσι δηµιουργείται ένα καλάθι για τα 
ακάθαρτα λινά, εξοικονοµείται χρόνος αλλά και κόπος 

Ένας άλλος τρόπος διανοµής των λινών, είναι η τοποθέτησή τους 
στα καροτσάκια σε σετ αλλαγής (το σύνολο των λινών που 
χρησιµοποιούνται σε κάθε δωµάτιο, βλ. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΛΙΝΩΝ). Έτσι 
οι καµαριέρες αποφεύγουν το µέτρηµα και τη µεταφορά µεµονωµένων 
τεµαχίων. 
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Λινοθήκες Ορόφων 
 
 

Συνήθως τα µεγάλα ξενοδοχεία, εκτός από την κεντρική λινοθήκη 
διαθέτουν και κάποιες µικρότερες, µία σε κάθε όροφο, τις λεγόµενες 
λινοθήκες ορόφων. Αυτές υπάρχουν για να δουλεύει ευκολότερα και πιο 
γρήγορα το σύστηµα διακίνησης των λινών και κατ’ επέκταση η διανοµή 
τους στα δωµάτια. 

Οι λινοθήκες ορόφων διαθέτουν αρκετά ράφια και διατηρούνται 
σχολαστικά καθαρές, ενώ ο χώρος θα πρέπει να αερίζεται καλά και να 
µην έχει υγρασία. Επίσης, κάθε είδους επικοινωνία µ΄ αυτούς τους 
χώρους θα πρέπει να ελέγχεται αυστηρά. Το προσωπικό ασφαλείας είναι 
υπεύθυνο για τον έλεγχο των λινοθηκών ορόφων, καθ’ όλη τη διάρκεια 
του εικοσιτετραώρου. 

 
 
 
 
 
 

Προσωπικό Λινοθήκης 
 
 
Σε ένα µικρό ξενοδοχείο, υπεύθυνος για τα λινά είναι συνήθως ο 

ίδιος ο Housekeeper. Σε µια µονάδα µεσαίας δυναµικότητας, τη λινοθήκη 
αναλαµβάνει ο βοηθός Housekeeper. Σε µια µεγάλη ξενοδοχειακή 
επιχείρηση όµως, (500+ κλίνες) υπάρχει ένα άτοµο που ασχολείται 
αποκλειστικά µε τη λειτουργία της λινοθήκης. Συγκεκριµένα τα 
καθήκοντά του είναι τα εξής: 

♦ Η µετά από έγκριση του προϊσταµένου, προµήθεια και διανοµή 
των απαιτούµενων λινών. 

♦ Το µαρκάρισµα των καινούριων λινών και η κατανοµή τους στα 
διάφορα τµήµατα. 

♦ Ο έλεγχος στις λινοθήκες ορόφων. 
♦ Η καταµέτρηση και η ταξινόµηση των λινών πριν αυτά 
παραδοθούν στο πλυντήριο. 

♦ Ο έλεγχος των λινών που χρειάζεται να σταλούν ξανά στο 
πλυντήριο, λόγω πληµµελούς καθαρισµού. 

♦ Ο έλεγχος και η καθοδήγηση της λειτουργίας του πλυντηρίου, 
σαν τµήµα. 
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♦ Η τήρηση αρχείου για: 
 
-Το γενικό σύνολο των λινών, ανά εξάµηνο ή έτος (δηλαδή τα 
λινά που χρησιµοποιούνται συν το απόθεµα) 

-Τον προϋπολογισµό των λινών σύµφωνα µε τις τρέχουσες τιµές, 
όσο αναφορά στο απόθεµα των λινών. 

-Τη διάθεση / διανοµή των µη χρησιµοποιηµένων λινών. 
-Αντίγραφα των εντύπων παράδοσης λινών που στέλνονται ξανά 
για καθάρισµα στο πλυντήριο. 

-Τα φθαρµένα λινά. (το αρχείο αυτό µπορεί να τηρείται και από 
το τµήµα πλυντηρίου.) 

 
 
 
 

Στα µεγάλα ξενοδοχεία επίσης, υπάρχουν κι άλλα πρόσωπα που 
απασχολούνται µε το τµήµα της λινοθήκης, όπως είναι ο επόπτης ελέγχου 
λινών και οι ελεγκτές λινών. 

 
 
Επόπτης ελέγχου λινών: 
Ελέγχει την ποσότητα των λινών που παραδίδεται και 

παραλαµβάνεται από το πλυντήριο και επιβλέπει τη συσκευασία τους 
Επίσης, ελέγχει τα εβδοµαδιαία τιµολόγια που εκδίδονται από το 
πλυντήριο και συµπληρώνει τις καθηµερινές, τις µηνιαίες και τις ετήσιες 
αναφορές της λινοθήκης. 

 
 
Ελεγκτές λινών: 
Ασχολούνται µε την ταξινόµηση, την καταµέτρηση και τη 

συσκευασία των ακάθαρτων λινών για να τα παραδώσουν στο πλυντήριο. 
Όσοι ασχολούνται µε τον καθαρό ιµατισµό, είναι υπεύθυνοι για τον 
έλεγχο και την παράδοσή του στις καµαριέρες. 
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Αποθέµατα Λινών 
 
 
 
Κάθε ξενοδοχειακή µονάδα, προµηθεύεται τις ανάλογες 

ποσότητες λινών σύµφωνα µε τις ανάγκες της,. Οι βασικοί 
παράγοντες από τους οποίους αυτό εξαρτάται είναι: 

 
 η κατηγορία της µονάδας, 

 η ποιότητα των υπηρεσιών που επιδιώκει και το είδος των 
πελατών στο οποίο απευθύνεται, 

    
 η αποδοτικότητα του πλυντηρίου και 

 αν υπάρχει πλυντήριο ως τµήµα στην ίδια τη µονάδα ή γίνεται 
συνεργασία µε κάποιο πλυντήριο εκτός ξενοδοχείου. 

 
Γενικά, η ποσότητα των λινών (συµπεριλαµβανοµένων και των 

λινών λουτρού για ένα άτοµο) που αντιστοιχεί σε κάθε κρεβάτι, 
κυµαίνεται από 3 έως 5 σετ. Η ποσότητα αυτή εκτός από τους 
προαναφερθέντες παράγοντες, καθορίζεται και από άλλα στοιχεία, 
όπως για παράδειγµα την πληρότητα του ξενοδοχείου, το πόσο 
συχνά γίνονται αλλαγές, τον απαιτούµενο χρόνο που χρειάζονται τα 
λινά προς και από το πλυντήριο, και τον προϋπολογισµό του 
τµήµατος Housekeeping. 

 
 
Στα ξενοδοχεία λοιπόν, ο ελάχιστος αριθµός λινών ανά κρεβάτι 

είναι 3 σετ. Αυτά κατανέµονται ως εξής: 
 
∗ 1 στο δωµάτιο του πελάτη 

∗ 1 στο πλυντήριο και  

∗ 1 στη λινοθήκη 
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Στα πιο οργανωµένα ξενοδοχεία, ο ελάχιστος αριθµός µπορεί να 

φτάσει τα 5 σετ, τα οποία είναι µοιρασµένα όπως παρακάτω: 
 

∗ 1 στο δωµάτιο του πελάτη 

∗ 1 στη διαδροµή για το πλυντήριο 

∗ 1 στο πλυντήριο 

∗ 1 στη λινοθήκη ορόφου και τέλος 

∗ 1 στην κεντρική λινοθήκη. 

 
Σε κάθε περίπτωση, επιβάλλεται να υπάρχει µεγάλο απόθεµα έτσι 

ώστε, να έχει το ξενοδοχείο τη δυνατότητα να ανταπεξέλθει σε έκτακτες 
περιστάσεις, όπως οι απρόβλεπτες αφίξεις πελατών, οι µέρες γιορτών ή 
αργίας, βλάβες του πλυντηρίου ή κάποιες καθυστερήσεις που µπορεί να 
προκύψουν σε αυτό, όσο καλά οργανωµένο και να είναι και επίσης, η 
περιστασιακή ανάγκη να επιστραφούν ξανά, λινά για πλύσιµο. Τέλος, θα 
πρέπει να ληφθεί υπόψη και ο χρόνος που µεσολαβεί µεταξύ πλυντηρίου 
και χρήσης λινών. Ο χρόνος αυτός είναι πολύ σηµαντικός παράγοντας για 
τη διάρκεια ζωής των λινών, αφού έχει αποδειχτεί ότι επιµηκύνεται, αν 
τα λινά αποθηκευθούν για κάποιο διάστηµα στα ράφια πριν 
χρησιµοποιηθούν ξανά. 
 
 
 
 

 

 
 

 76



Απογραφή Λινών 
 
 
Η απογραφή των λινών είναι πολύ βασική διαδικασία για τη 

λειτουργία της λινοθήκης. ∆εν υπάρχει µία σωστή µέθοδος, αλλά 
διάφορες, και σε κάθε ξενοδοχείο χρησιµοποιείται αυτή που η διοίκηση 
θεωρεί πιο σωστή, καθώς η καταλληλότητα του κάθε συστήµατος είναι 
υποκειµενικό θέµα. Όπως είναι φυσικό, η διαδικασία αυτή γίνεται πιο 
πολύπλοκη στα ξενοδοχεία που µετρούν πολλά χρόνια λειτουργίας, γιατί 
διαθέτουν λινά διαφόρων ‘ηλικιών’ και µε διαφορετικές προδιαγραφές 
βιωσιµότητας  

Ένας τρόπος είναι η καταµέτρηση των λινών ένα προς ένα. Αυτό 
όµως έχει επίπτωση στην ψυχολογία των εργαζοµένων, διότι 
αντιλαµβάνονται πως έτσι γίνεται έλεγχος για τυχόν κλοπές λινών ή 
απώλειες λόγω απροσεξίας. 

Ένας άλλος τρόπος, είναι η χρήση της κατάστασης αποθέµατος. Με 
αυτή τη µέθοδο µπορούν να παρατηρηθούν ελλείψεις, που πολύ πιθανόν 
να µην έγιναν αντιληπτές από τους εργαζόµενους στο πλυντήριο ή ακόµα 
και από τους ίδιους τους επόπτες ορόφων. Ταυτόχρονα, ελέγχεται αν η 
αλλαγή των λινών στα δωµάτια γίνεται µε την προκαθορισµένη 
συχνότητα και αν θα πρέπει κάποιο είδος να αντικατασταθεί και ποιο θα 
είναι το κόστος της αγοράς του. 

∆ύο φορές το χρόνο, συνήθως Ιούνιο και ∆εκέµβριο, γίνεται µια 
γενική καταµέτρηση υπό την επίβλεψη του επόπτη λινοθήκης. Ο επόπτης 
ορόφων έχοντας ένα έντυπο για κάθε δωµάτιο, µπαίνει όταν αυτό 
ετοιµαστεί και σηµειώνει τον αριθµό του και τα λινά που βρίσκονται σ’ 
αυτό. Όταν τελειώσει αυτή τη διαδικασία µε όλα τα δωµάτια του τοµέα 
του, προχωράει στη µέτρηση των λινών που βρίσκονται στη λινοθήκη 
ορόφου και µ’ αυτό ολοκληρώνει τον έλεγχό του ως επόπτης ορόφων. 

Ο επόπτης λινοθήκης από την πλευρά του, µετράει όλα τα καθαρά 
λινά που υπάρχουν στη λινοθήκη. 

Ο ελεγκτής λινών λαµβάνει µια λίστα µε όλα τα λινά που 
βρίσκονται στο πλυντήριο, συγκεντρώνει και τα έντυπα από κάθε όροφο 
και αθροίζει την ποσότητα των λινών που βρίσκεται σε κάθε τοµέα 
(όροφοι, λινοθήκη και πλυντήριο). Στη συνέχεια παραδίδεται στον 
Housekeeper µια κατάσταση µε όλα τα στοιχεία της απογραφής, 
αναλυτικά και συγκεντρωτικά. 
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Αυτή η συγκεντρωτική κατάσταση απογραφής παραδίδεται και στο 

λογιστήριο µαζί µε µια δεύτερη λίστα, όπου παρουσιάζεται αναλυτικά: 
 

∗ η ποσότητα των λινών που χρησιµοποιείται (κυκλοφορούντα 
λινά), 

∗ η ποσότητα των λινών που αγοράστηκε κατά το χρονικό 
διάστηµα µεταξύ της προηγούµενης και της τωρινής απογραφής 
και 

∗ η ποσότητα των λινών που αποσύρθηκε λόγω φθοράς κλπ., την 
ίδια χρονική περίοδο. 

 
Όπως αναφέρθηκε και στην αρχή, οι µέθοδοι που εφαρµόζονται για 

την απογραφή των λινών στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις διαφέρουν, 
καθώς η καταλληλότητα της κάθε µεθόδου είναι θέµα εντελώς 
υποκειµενικό. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 78



∆ιαχείριση Λινών 
 
Για να µη δηµιουργούνται προβλήµατα λόγω έλλειψης λινών, ο 

προϊστάµενος θα πρέπει να φροντίσει έτσι ώστε να υπάρχει πάντα αρκετό 
απόθεµα. Κάποια στάδια που µπορεί να ακολουθεί για να ελέγχει τη 
διαχείριση των λινών, αποφεύγοντας όσο το δυνατόν περισσότερες 
απώλειες, είναι τα εξής: 

 
− καθορισµός ποσότητας αποθέµατος. Εξαρτάται από διάφορους 
παράγοντες, βλ. κεφάλαιο ‘ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΛΙΝΩΝ’. 

 
− µαρκάρισµα λινών. Κάθε ξενοδοχείο χρησιµοποιεί διαφορετική 

µέθοδο για να τοποθετήσει στα λινά το διακριτικό του 
γνώρισµα, που µπορεί να είναι ολόκληρο το όνοµα του 
ξενοδοχείου, το µονόγραµµά του, ή ακόµα και κάποιο σύµβολο. 
Αυτό το διακριτικό γνώρισµα µπορεί να γίνει είτε µε κέντηµα, 
είτε να τυπωθεί µε ειδικό µελάνι. 

 
− σύστηµα διανοµής καθαρών λινών. Οι πιο συνηθισµένοι τρόποι 
διανοµής των καθαρών λινών στα ξενοδοχεία είναι: 

 
1. πλυντήριο → κεντρική λινοθήκη → λινοθήκες ορόφων ή 

   καροτσάκια καµαριερών 
2. πλυντήριο → λινοθήκες ορόφων 
3. πλυντήριο → καροτσάκια καµαριερών 
 
Κάθε ξενοδοχειακή µονάδα, επιλέγει το σύστηµα που ταιριάζει 
στη δική της οργάνωση και λειτουργία, για να έχει τη µέγιστη 
απόδοση. 
 

− συγκέντρωση ακάθαρτων λινών. Αντίστοιχα, κάθε ξενοδοχείο 
χρησιµοποιεί τη µέθοδό του, για να συγκεντρώνει τα λινά που 
πρέπει να σταλούν στο πλυντήριο. Έτσι, τα ακάθαρτα λινά 
µπορούν να συγκεντρώνονται σε ειδικά καλάθια που βρίσκονται 
σε κάθε όροφο, στα τρόλεϊ των καµαριερών, ή να επιστρέφουν 
στις λινοθήκες των ορόφων και από εκεί να στέλνονται στο 
πλυντήριο.  

 
− καταµέτρηση ποσότητας αποθέµατος.  
Βλ. κεφάλαιο ‘ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΛΙΝΩΝ’. 
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Σ’ αυτό το σηµείο θα πρέπει να σηµειωθεί, ότι ένα µεγάλο ποσοστό 

λινών καταστρέφεται λόγω κακής χρήσης από το προσωπικό ή από τους 
πελάτες. Οι υπάλληλοι δηλαδή, µπορεί να χρησιµοποιούν τα λινά για 
εργασίες άλλες από αυτές που προορίζονται, π.χ. οι καµαριέρες 
ξεσκονίζουν τα έπιπλα µε τις µαξιλαροθήκες ή σφουγγαρίζουν µε τις 
πετσέτες. Η µεγαλύτερη φθορά όµως προκαλείται από τους πελάτες, οι 
οποίοι µπορεί να δηµιουργήσουν διάφορους δύσκολους λεκέδες, 
καθαρίζοντας ακόµα και τα παπούτσια τους µε τις πετσέτες. 

Με όλα αυτά αυξάνεται το ποσοστό απώλειάς τους και κατ’ 
επέκταση, το κόστος τους. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ένα µεγάλο 
ξενοδοχείο µπορεί να έχει µηνιαία απώλεια 1000 µε 1500 πετσέτες! 

Μόνο όσα λινά κριθεί ότι δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν οι 
πελάτες, µπορούν να µετατραπούν σε κάτι άλλο, π.χ. τα φθαρµένα 
σεντόνια να γίνουν µαξιλαροθήκες και οι πετσέτες ξεσκονόπανα. 

Μια µέθοδος που εφαρµόζουν συχνά τα ξενοδοχεία, είναι να βάφουν 
µε ένα συγκεκριµένο χρώµα αυτά τα λινά, ώστε σε περίπτωση που 
κάποιος υπάλληλος τα χρησιµοποιήσει, να γίνεται εύκολα αντιληπτός. 
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∆ιακίνηση Λινών 
 
 

Η διακίνηση των λινών στο ξενοδοχείο γίνεται µε µια σειρά 
ενεργειών, η οποία επαναλαµβάνεται συνεχώς. Γι’ αυτό θα πρέπει ο 
καθένας να γνωρίζει ακριβώς τι και πότε πρέπει να το κάνει, ώστε να µην 
παρουσιάζονται καθυστερήσεις και κωλύµατα σ’ αυτή την αλυσίδα: 

 
1 - Υποθέτουµε πως το πρώτο στάδιο είναι η συγκέντρωση του 

ακάθαρτου ιµατισµού. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, τα ακάθαρτα 
λινά των δωµατίων συγκεντρώνονται σε ειδικά καλάθια στους ορόφους, 
στα τρόλεϊ (καροτσάκια) των καµαριέρων, ή απ’ ευθείας στην κεντρική 
λινοθήκη. Τα λινά του εστιατορίου, του room service, και των δεξιώσεων 
παραδίδονται στη λινοθήκη από ένα Valet, ενώ οι πετσέτες που 
χρησιµοποιούνται στην κουζίνα (για κοπή κρεάτων, για το φούρνο κλπ.) 
µεταφέρονται στη λινοθήκη από κάποιο υπάλληλο της κουζίνας. 

 
2 - Στο δεύτερο στάδιο συµπεριλαµβάνεται η ταξινόµηση και η 

καταµέτρηση των λινών, για την αποστολή τους στο πλυντήριο. Οι ελεγκτές 
λινών ταξινοµούν τα λινά των δωµατίων κατά είδος (πετσέτες µπάνιου, 
χεριών, σεντόνια, µαξιλαροθήκες, κλπ.) και αφού τα καταµετρήσουν, τα 
τοποθετούν ξεχωριστά σε ειδικά καλάθια, τα οποία χωρούν συγκεκριµένα 
τεµάχια και είναι κατασκευασµένα από καµβά, για να επιτρέπουν στα 
λινά να αναπνέουν. Έπειτα, τα καλάθια αυτά παραδίδονται στο 
πλυντήριο. 

Υπάρχει ένα ξεχωριστό καλάθι στο οποίο τοποθετούνται τα λινά µε 
τους δύσκολους λεκέδες, για να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή από τον 
υπεύθυνο του τµήµατος πλυντηρίου. 

Μετά το τέλος της καταµέτρησης, ο κάθε ελεγκτής συµπληρώνει τα 
απαραίτητα στοιχεία σε ένα ειδικό βιβλίο, το οποίο ελέγχεται 3 φορές την 
ηµέρα: το πρωί, το µεσηµέρι και το απόγευµα για τα στοιχεία που 
αναφέρονται αντίστοιχα στα λινά της προηγούµενης ηµέρας (σύνολο 
ηµέρας και νύχτας), στα λινά που παραδόθηκαν στο πλυντήριο κατά τη 
διάρκεια του πρωινού και για τις συνολικές µεταβολές που έγιναν κατά 
τη διάρκεια της ηµέρας. 
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Όσο αναφορά στα λινά του εστιατορίου και της κουζίνας, αυτά 
καταµετρούνται από τον ελεγκτή λινών ενώπιον του επόπτη ελέγχου 
µόλις αυτά φθάσουν. Ο αριθµός της καταµέτρησης δίνεται στον επόπτη 
της λινοθήκης, καθώς αυτά τα λινά ανταλλάσσονται ταυτόχρονα µε την 
ίδια ποσότητα καθαρών τεµαχίων. 

Οι στολές παραδίδονται από το πλυντήριο καθηµερινά στον επόπτη 
ελέγχου λινών. 

 
3 - Αφού λοιπόν συγκεντρωθούν και ταξινοµηθούν τα λινά, 

παραδίδονται στο πλυντήριο. Πριν από κάθε παράδοση, ο επόπτης 
ελέγχου λινών σηµειώνει σε τριπλότυπο έντυπο τη συνολική ποσότητα 
τω λινών που αποστέλλονται στο πλυντήριο (η ποσότητα αυτή προκύπτει 
από το άθροισµα των µερικών συνόλων των λινών, που έχουν 
καταχωρήσει στα βιβλία τους οι ελεγκτές). Μαζί µε τον ακάθαρτο 
ιµατισµό, παραδίδονται στον υπάλληλο του πλυντηρίου και δύο 
αντίγραφα από το τριπλότυπο, ενώ το τρίτο αντίγραφο µπαίνει στο 
αρχείο. 

 
4 - Επόµενο στάδιο, είναι η παραλαβή του καθαρού ιµατισµού από το 

πλυντήριο. Συνήθως επιστρέφεται από το πλυντήριο η ίδια ποσότητα 
λινών µε αυτή που παραδίδεται κάθε φορά. Κάθε επιστροφή συνοδεύεται 
από το ένα εκ των δύο αντιγράφων του τριπλότυπου εντύπου, το οποίο 
είχε δοθεί από τον επόπτη ελέγχου κατά την παράδοση των λινών. 
Σύµφωνα µε αυτό το αντίγραφο, ελέγχονται τα καθαρά λινά για τυχόν 
έλλειµµα ή πλεόνασµα και το αποτέλεσµα του ελέγχου καταχωρείται σε 
ειδικό έντυπο από τον ελεγκτή λινών. Το έντυπο αυτό παραδίδεται 
κατόπιν στον επόπτη της λινοθήκης για έλεγχο και επικύρωση. 

 
5 - Η διανοµή των λινών στα  διάφορα τµήµατα του ξενοδοχείου 

είναι -θεωρητικά- το τελικό στάδιο. Η διανοµή γίνεται από τους ελεγκτές 
λινών, υπό την επίβλεψη του επόπτη λινοθήκης, ο οποίος καταχωρεί την 
ποσότητα των διανεµηθέντων λινών σε ένα ειδικό έντυπο. 
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Λινά δωµατίων: Ο επόπτης λινοθήκης, παραδίδει την ποσότητα των 
λινών που έχει ζητηθεί από τους επόπτες ορόφων, στους valets. Οι valets 
τα διανέµουν στις λινοθήκες ορόφων µε µεγάλα τρόλεϊ, ελέγχοντας την 
ποσότητα από τα δελτία ζήτησης λινών, τα οποία και επιστρέφουν στον 
επόπτη της λινοθήκης, µετά το πέρας της διαδικασίας. 

 
 
 

Λινά εστιατορίου: Ένας βοηθός παραλαµβάνει τα καθαρά λινά για το 
εστιατόριο, η ποσότητα των οποίων είναι αντίστοιχη αυτής των 
ακαθάρτων λινών που είχε παραδώσει στη λινοθήκη. 
 

Κάθε εστιατόριο, ανάλογα µε τις ανάγκες του, χρησιµοποιεί 
συγκεκριµένη ποσότητα λινών. Αν η λινοθήκη δεν την καλύψει, τότε ο 
επόπτης λινών συµπληρώνει το έλλειµµα σε ένα δελτίο οφειλής της 
λινοθήκης προς το εστιατόριο. Οµοίως, αν τα καθαρά λινά υπερβαίνουν 
την καθορισµένη ποσότητα, τότε συµπληρώνεται από τον υπεύθυνο του 
εστιατορίου ένα δελτίο οφειλής προς τη λινοθήκη. 

 
 
 

Λοιπά λινά - ιµατισµός: Τα καθαρά καπέλα, οι στολές, ποδιές 
προσωπικού, πετσέτες για την κουζίνα, κλπ., παραδίδονται ταυτόχρονα 
µε την παραλαβή των ακάθαρτων από τον επόπτη λινοθήκης (στην ίδια 
ποσότητα.) 

 
 
 

Φθαρµένα λινά: Στο πλυντήριο γίνεται ο διαχωρισµός των φθαρµένων 
λινών, τα οποία επιστρέφονται στη λινοθήκη σε καλάθια µε ειδική 
ένδειξη απ’ έξω. Μετά τον έλεγχό τους από τον προϊστάµενο ελεγκτή, 
αποστέλλονται στο τµήµα ραπτικής, το οποίο µε τη σειρά του επιστρέφει 
στη λινοθήκη ό ,τι δεν αξίζει να επιδιορθωθεί. 
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ΑΠΩΛΕΣΘΕΝΤΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ 
 
 
 

Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο, η υπηρεσία 
Απωλεσθέντων Αντικειµένων ή αλλιώς Lost and Found, συνήθως 
αποτελεί µέρος των αρµοδιοτήτων της Λινοθήκης, καθώς η τελευταία 
διαθέτει κλειστό χώρο αποθήκευσης. 

Στην υπηρεσία αυτή, αναφέρονται όσα αντικείµενα χάθηκαν ή 
ξεχάστηκαν από τους πελάτες του ξενοδοχείου και βρέθηκαν από το 
προσωπικό. 

Κάθε αντικείµενο αριθµείται, συσκευάζεται και πάνω στη 
συσκευασία αναγράφονται διάφορα στοιχεία, όπως η ηµεροµηνία 
ανεύρεσης, το όνοµα του εργαζοµένου που βρήκε το αντικείµενο και ο 
αριθµός δωµατίου ή ο χώρος στον οποίο βρέθηκε. Έπειτα καταχωρείται 
στο Βιβλίο Απωλεσθέντων µε τα παραπάνω στοιχεία καθώς και µε µία 
σύντοµη περιγραφή. 

Τα αντικείµενα παραδίδονται στους πελάτες - κατόχους τους µόνο 
µετά από γραπτή τους αίτηση στην οποία αναφέρουν την απώλεια. 

Αν πρόκειται για κάποιο αντικείµενο µεγάλης αξίας, ο Housekeeper 
ενηµερώνει τη διεύθυνση του ξενοδοχείου και χειρίζεται το θέµα 
σύµφωνα µε τις υποδείξεις της. 
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ΚΛΕΙ∆ΙΑ 
 
 
 

Οι καµαριέρες, οι επόπτες και οι βοηθοί housekeepers 
χρησιµοποιούν κλειδιά 'passe - partou', κλειδιά δηλαδή µε τα οποία 
µπορούν να ανοίγουν τις πόρτες ενός ορόφου, τοµέα, ή και όλα τα 
δωµάτια του ξενοδοχείου. 

Είναι πολύ σηµαντικό λοιπόν να φυλάσσονται σε ασφαλές µέρος, το 
οποίο συνήθως βρίσκεται µέσα στη λινοθήκη. Μεγάλη προσοχή επίσης 
δίνεται και κατά τη διανοµή τους, καθώς οι επόπτες υπογράφουν για τα 
κλειδιά που παίρνουν και οι καµαριέρες µε τη σειρά τους υπογράφουν για 
τα κλειδιά που παραλαµβάνουν από τους επόπτες. 
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ΠΛΥΝΤΗΡΙΟ 
 
 
 
Γενικά 
 

Στις περισσότερες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις σήµερα, το τµήµα του 
πλυντηρίου έχει γίνει απαραίτητο, µε ιδιαίτερη σηµασία. Ελάχιστες 
µονάδες πλέον δίνουν τον ιµατισµό τους για καθάρισµα σε εξωτερικές, 
ανεξάρτητες επιχειρήσεις, για να επιτύχουν καλύτερη εξυπηρέτηση των 
πελατών, να µειώσουν το κόστος, αλλά και για να αποφύγουν διάφορους 
κινδύνους που µπορεί να προκύψουν, π.χ. στη µεταφορά. 

Το αν θα υπάρχει τµήµα πλυντηρίου στη µονάδα, αποφασίζεται 
πολύ πριν από την κατασκευή του, καθώς απαιτεί αρκετό χώρο και 
εξοπλισµό. Ανάλογα µε τη δυναµικότητα της µονάδας, µπορεί να 
αποτελείται από µία ή περισσότερες αίθουσες, στις οποίες υπάρχουν 
πλυντήρια, στεγνωτήρια, σίδερα και σιδερώστρες. Τον εξοπλισµό 
συµπληρώνουν ξύλινα ράφια, πάγκοι για την ευκολότερη παραλαβή και 
παράδοση του ιµατισµού και επίσης αρκετά καλάθια. 

Στο χώρο θα πρέπει να υπάρχει παροχή νερού και ηλεκτρικού 
ρεύµατος, στις κατάλληλες θέσεις. Ο ηλεκτρισµός και η υγρασία όµως, 
είναι δύο στοιχεία που όταν συνυπάρχουν γίνονται πολύ επικίνδυνα, γι' 
αυτό θα πρέπει να δίνεται µεγάλη προσοχή: ένα καλό σύστηµα αερισµού 
για να φεύγουν οι υδρατµοί, η αποµάκρυνση της υγρασίας από τα δάπεδα 
και τους τοίχους και η ειδική µόνωση στα καλώδια είναι απαραίτητα 
µέτρα για την πρόληψη και την αποφυγή ατυχηµάτων. 

Τέλος, οι συσκευές θα πρέπει να επιθεωρούνται σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα και να συντηρούνται σωστά, από την υπηρεσία συντήρησης 
του ξενοδοχείου ή από την ίδια την κατασκευάστρια εταιρία. 
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Πλεονεκτήµατα 
 

Κατ’ αρχάς, τα λινά που καθαρίζονται στο πλυντήριο του 
ξενοδοχείου έχουν αρκετά µεγαλύτερη διάρκεια ζωής, από αυτά που 
στέλνονται σε εξωτερικά πλυντήρια. Αυτό συµβαίνει, διότι στα 
εξωτερικά πλυντήρια συνήθως γίνεται χρήση δραστικών 
απορρυπαντικών και καυτού νερού, σαν να είναι λερωµένα στον µέγιστο 
βαθµό, για να εξασφαλιστεί έτσι ότι δε θα µείνει κανένας λεκές. ∆εν 
εξετάζονται όµως οι τυχόν ιδιαιτερότητες ή η ευαισθησία που µπορεί να 
έχουν κάποια είδη λινών, αλλά έτσι κι αλλιώς, ο ιµατισµός των 
ξενοδοχείων έχει χαµηλό ποσοστό ρυπαρότητας και δεν είναι απαραίτητη 
αυτή η τόσο αυστηρή µεταχείρισή του. 

Στον πίνακα παρουσιάζονται ενδεικτικές τιµές  της αντοχής των 
λινών, στο καθάρισµα στο τµήµα πλυντηρίου του ξενοδοχείου και σε 
εξωτερικό πλυντήριο: 

 
 

 ΠΛΥΣΙΜΑΤΑ 
ΕΙ∆Η ΛΙΝΩΝ / ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟ 

ΣΕΝΤΟΝΙΑ 400 - 800 250 - 300 
ΜΑΞΙΛΑΡΟΘΗΚΕΣ ≈  450 ≈  150 

ΠΕΤΣΕΤΕΣ (ΜΠΑΝΙΟΥ 
ΚΛΠ) 

≈  300 ≈  150 

ΠΕΤΣΕΤΕΣ ΦΑΓΗΤΟΥ ≈  130 ≈  75 
ΤΡΑΠΕΖΟΜΑΝΤΗΛΑ ≈  500 100 - 150 

 
Σε περίπτωση που η σύνθεση των λινών είναι από βαµβάκι και 
πολυεστέρα, η αντοχή τους αυξάνεται τουλάχιστον κατά 50%. 

 
 

Φαίνεται λοιπόν, ότι η βιωσιµότητα των λινών µειώνεται σχεδόν στο 
µισό, αν αυτά καθαρίζονται σε εξωτερικό πλυντήριο, για τους λόγους που 
αναφέρθηκαν παραπάνω. 

Στο ξενοδοχείο αντίθετα, υπάρχει καλύτερη µεταχείριση. Αν 
µάλιστα, γίνει έγκαιρη και σωστή συντήρηση των λινών από το τµήµα 
ραπτικής, το ποσοστό αντικατάστασής τους µειώνεται µέχρι και 15 %! 
(το ποσοστό αυτό µεταβάλλεται, ανάλογα µε την ποιότητα των λινών.) 

Ένα ακόµα πλεονέκτηµα του τµήµατος πλυντηρίου είναι, ότι 
κάποιες συγκεκριµένες εργασίες που πρέπει να γίνουν, όπως η 
ταξινόµηση κατά είδος, ο διαχωρισµός των φθαρµένων λινών και το 
συγκεκριµένο δίπλωµα, δεν επιβαρύνουν µε παραπάνω έξοδα το 
ξενοδοχείο. 
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Επιπλέον, µειώνεται κατά πολύ ο χρόνος ανάµεσα στην παράδοση 
του ακάθαρτου ιµατισµού και την παραλαβή του από το πλυντήριο, αφού 
δεν υπάρχει καµία καθυστέρηση στη µεταφορά. 

Τέλος, δεν υπάρχει κίνδυνος να µπερδευτούν τα λινά του 
ξενοδοχείου µε αυτά κάποιου άλλου, πιθανότητα που δεν αποκλείεται 
στα εξωτερικά πλυντήρια. 

Το πλυντήριο σαν τµήµα, εξυπηρετεί ιδιαίτερα τις µικρές και 
µεσαίου µεγέθους ξενοδοχειακές µονάδες, καθώς το απόθεµα των λινών 
µπορεί να µειωθεί αρκετά, άρα και το κόστος. Ένας τρόπος είναι η χρήση 
λινών που δεν χρειάζονται σιδέρωµα, αφού ο χρόνος που απαιτείται για 
το καθάρισµά τους είναι λιγότερος από τον µισό, σε σχέση µε τα 
συµβατικά λινά. Έτσι, τα λινά π.χ. των επισιτιστικών τµηµάτων 
(τραπεζοµάντηλα, πετσέτες φαγητού κλπ.) µπορούν να πλυθούν αµέσως 
µετά από κάθε γεύµα και να ξαναχρησιµοποιηθούν, χωρίς να υπάρχει 
καθυστέρηση. 
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Μειονεκτήµατα 
 
 
Η εγκατάσταση πλυντηρίου όµως µέσα στο ξενοδοχείο, επιβαρύνει 

την επιχείρηση µε επιπλέον έξοδα, όπως είναι: 
 
 οι αµοιβές των υπαλλήλων που θα εργάζονται στο συγκεκριµένο 
τµήµα, 
 το κόστος κατασκευής των στολών και της εκτύπωσης εντύπων 
για τους πελάτες, 
 η δαπάνη αγοράς των λινών, αφού υπάρχει η δυνατότητα της 
ενοικίασής τους από τα εξωτερικά πλυντήρια, τα οποία 
διαθέτουν όποια ποιότητα λινών επιθυµούν τα ξενοδοχεία - 
πελάτες τους,  
 το κόστος συντήρησης των πλυντηρίων και γενικά του 
εξοπλισµού , 
 οι λειτουργικές δαπάνες (ηλεκτρικό ρεύµα, νερό) που, θα πρέπει 
να σηµειωθεί ότι είναι αρκετά υψηλές για το συγκεκριµένο 
τµήµα και 
 η πληρωµή διαφόρων εξόδων (ασφάλειες, κλπ), που προκύπτουν 

µε τη λειτουργία κάποιου τµήµατος. 
 
 

Η λειτουργία λοιπόν του πλυντηρίου σαν τµήµα µιας ξενοδοχειακής 
επιχείρησης, έχει αρκετά µεγάλο κόστος. Γι' αυτό, είναι πολύ σηµαντικό 
οι εργαζόµενοι σ' αυτό το τµήµα να έχουν την απαραίτητη εµπειρία και 
εξειδίκευση, έτσι ώστε η λειτουργία του να είναι άρτια και αποδοτική. Η 
σωστή φροντίδα και ο καθαρισµός των υφασµάτων µε την κατάλληλη 
αντιµετώπιση των διαφόρων λεκέδων καθώς και η σωστή επιλογή 
απορρυπαντικών, συµβάλλουν στην επιµήκυνση της διάρκειας ζωής των 
λινών, άρα και στη µείωση το κόστους µακροπρόθεσµα. 
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Υπεύθυνος Πλυντηρίου 
 
 

Αν τελικά αποφασιστεί η εγκατάσταση πλυντηρίου µέσα στο 
ξενοδοχείο, θα πρέπει να παρθούν ορισµένες αποφάσεις, απαραίτητες για 
να καθοριστεί η σχέση του µε το τµήµα του Housekeeping. Το αν θα 
λειτουργεί σαν αυτόνοµο τµήµα ή θα είναι υπό την εποπτεία του 
Housekeeper, είναι µια από αυτές τις αποφάσεις. (Συνήθως, σαν 
ξεχωριστό τµήµα µε δικό του προϊστάµενο, λειτουργεί στα µεγάλα 
ξενοδοχεία. Αν συµβαίνει αυτό, τότε είναι απαραίτητο οι δύο 
προϊστάµενοι να συνεργάζονται αρµονικά.) 

Ο υπεύθυνος του πλυντηρίου, όποιος κι αν είναι αυτός τελικά, θα 
πρέπει να ελέγχει κατά κύριο λόγο το κόστος λειτουργίας του τµήµατος 
και να προσπαθεί να καλύπτει τις ανάγκες των διαφόρων τµηµάτων του 
ξενοδοχείου, λαµβάνοντας υπόψη ότι πολύ συχνά εµφανίζονται έκτακτες 
ανάγκες. 

 

Σε περίπτωση τώρα που τον καθαρισµό των λινών αναλάβει µια 
εξωτερική επιχείρηση, ο υπεύθυνος του πλυντηρίου θα πρέπει να είναι 
πολύ προσεκτικός µε τη συµφωνία που θα γίνει και τους όρους του 
συµβολαίου, για να αποφύγει προβλήµατα που ίσως προκύψουν στην 
πορεία. 

Κάποια σηµεία στα οποία θα πρέπει να δώσει προσοχή και να 
ξεκαθαρίσει, είναι τα εξής: 

 

 ποιες ηµέρες και πόσες φορές την ηµέρα θα γίνεται παράδοση και 
παραλαβή του ιµατισµού, καθώς και τι είδους εξοπλισµός θα 
χρησιµοποιείται για αυτό, 
 τι εξυπηρέτηση θα υπάρχει από το πλυντήριο τα σαββατοκύριακα και 
τις αργίες, 
 ο τρόπος και ο χρόνος πληρωµής, 
 τι είδους επιδιορθώσεις µπορεί να αναλάβει το πλυντήριο 
(διευκρινίσεις για επιδιορθώσεις σε σεντόνια, πετσέτες), 
 αν αναλαµβάνεται η αφαίρεση ειδικών λεκέδων, 
 ο τρόπος εξασφάλισης της καλής ποιότητας των προµηθειών που 
χρησιµοποιεί το πλυντήριο (απορρυπαντικά κλπ.), 
 από ποιο σηµείο και έπειτα είναι υπεύθυνο το πλυντήριο για τα λινά· 
από τη στιγµή που εισέρχονται σ' αυτό, ή µόλις παραδοθούν  από το 
ξενοδοχείο (αν υποθέσουµε ότι το πρώτο καλύπτει την ασφάλεια των 
λινών), 
 η περίπτωση µηχανικών βλαβών 
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Επιπλέον, θα πρέπει να καθοριστεί κάποιο σύστηµα καταµέτρησης 
των λινών. Κατά την παράδοση του καθαρού ιµατισµού, είναι 
απαραίτητο να αναγράφονται πάνω σε κάθε δέµα διάφορα στοιχεία: 
ηµεροµηνία και ώρα παραλαβής, είδος ιµατισµού και αριθµός τεµαχίων. 
Αν η πληρωµή γίνεται ανά µονάδα βάρους, τότε το βάρος είναι ένα 
ακόµα στοιχείο που θα πρέπει να εµφανίζεται πάνω στο δέµα. 

Έλλειψη λινών ή οποιαδήποτε παράβαση του συµβολαίου, µπορεί 
να αντιµετωπιστεί, αρκεί να διαπιστωθεί έγκαιρα. 

 
Όποια εγκατάσταση πλυντηρίου όµως κι αν επιλεγεί τελικά, το πιο 

σηµαντικό είναι να υπάρχουν πάντα διαθέσιµα λινά, για να καλύπτονται 
έκτακτες περιστάσεις, διαφορετικά και η απόδοση των εργαζοµένων 
µειώνεται, και προβλήµατα λειτουργίας παρουσιάζονται. 
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ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΡΟΦΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 
 
 
Κάθε ξενοδοχειακή µονάδα έχει σαν σκοπό την αρτιότερη 

εξυπηρέτηση των πελατών της µε το µικρότερο δυνατό κόστος. Για την 
επίτευξη των δύο αυτών στόχων, είναι απαραίτητη η σωστή και συνεχής 
λειτουργία της επιχείρησης. Αυτό εξασφαλίζεται µε τη διατήρηση µιας 
άριστης σχέσης µεταξύ των τµηµάτων του ξενοδοχείου. 

Το Housekeeping συνδέεται στενά όχι µόνο µε τους πελάτες, αλλά 
και µε όλα τα υπόλοιπα τµήµατα. Παρακάτω αναφέρονται τα πιο 
σηµαντικά: 

 
 

 Με την υποδοχή, για την ενηµέρωση της κατάστασης των 
δωµατίων. Είναι ίσως το πιο σηµαντικό τµήµα µε το οποίο συνεργάζεται 
το Housekeeping, αφού το τελευταίο ετοιµάζει τα υπνοδωµάτια και η 
φήµη του ξενοδοχείου εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά από την ποιότητα 
και τις ανέσεις που παρέχει. 

Υπάρχουν διάφορα συστήµατα επικοινωνίας του τµήµατος 
housekeeping µε την υποδοχή, άλλα εύχρηστα και εξελιγµένα και άλλα 
πιο παραδοσιακά, τα οποία εφαρµόζονται συνήθως σε ξενοδοχεία µικρής 
δυναµικότητας. Στην πρώτη κατηγορία ανήκει ένα ηλεκτρονικό σύστηµα, 
το οποίο περιλαµβάνει ένα πίνακα, πάνω στον οποίο ανάβει ένα φωτάκι 
διαφορετικού χρώµατος, που πληροφορεί τον υπάλληλο της υποδοχής για 
την κατάσταση στην οποία βρίσκεται το δωµάτιο (π.χ. κόκκινο αν δεν 
είναι έτοιµο, κίτρινο αν έχει ετοιµαστεί, αλλά δεν έχει ελεγχθεί και 
πράσινο, αν είναι έτοιµο για ενοικίαση). 

Βέβαια, αυτό το σύστηµα έχει αντικατασταθεί πλέον από τους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές, οι οποίοι συµβάλλουν στην εξοικονόµηση 
χρόνου και στη γρηγορότερη και πιο εύκολη εξυπηρέτηση των πελατών. 
∆ιαθέτουν ειδικά προγράµµατα, τα οποία εκτός από πληροφορίες για την 
κατάσταση των δωµατίων ανά πάσα στιγµή, χρησιµεύουν και στο 
χειρισµό των κρατήσεων και τις επιβεβαιώσεις τους, στην έκδοση των 
λογαριασµών των πελατών, στο ‘κλείσιµο’ των ταµείων όλων των 
τµηµάτων του ξενοδοχείου, στην έκδοση µισθοδοσίας και στον 
προγραµµατισµό του ωραρίου των υπαλλήλων. 

 92



Ο γραπτός τρόπος, είναι µια άλλη µορφή επικοινωνίας µεταξύ των 
τµηµάτων. Οι καµαριέρες αναφέρουν τηλεφωνικά τα έτοιµα δωµάτια στο 
γραφείο του Housekeeping, όπου ο προϊστάµενος του τµήµατος 
συντάσσει µία κατάσταση δωµατίων και την παραδίδει στην υποδοχή. 

Το τηλέφωνο, το ‘walkie talkie’ και οι έντυπες αναφορές είναι 
χρήσιµα εργαλεία, τα οποία βοηθούν σε κάθε περίπτωση. 

 
 
 

 Με το πλυντήριο (είτε αυτό λειτουργεί σαν τµήµα µέσα στο 
ξενοδοχείο, είτε είναι εξωτερική επιχείρηση), του οποίου η λειτουργία 
αναλύθηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο. Η συνεργασία του Housekeeping 
µε αυτό το τµήµα είναι πολύ σηµαντική, αφού για να υπάρχουν πάντα 
καθαρά λινά στις λινοθήκες, θα πρέπει να υπάρχει σωστή ενηµέρωση από 
το ένα και έγκαιρη παράδοση από το άλλο τµήµα. 
 
 
 
 Με το τµήµα συντήρησης, η συνεργασία είναι ιδιαίτερα 

ευαίσθητη. Το αν ο εξοπλισµός των δωµατίων του ξενοδοχείου 
λειτουργεί αποδοτικά, εξαρτάται από αυτό το τµήµα. Πολύ συχνά, οι 
επιδιορθώσεις ή οι µικροεπισκευές που χρειάζονται κάποια δωµάτια, δεν 
επιτρέπουν την ενοικίασή τους. Όταν όµως υπάρχει κάποιος υπεύθυνος 
που φροντίζει έγκαιρα αυτές τις λεπτοµέρειες, τότε ο χρόνος που 
χρειάζεται για να δοθεί ένα δωµάτιο σε πελάτη, ελαχιστοποιείται. 
 
 
 
 µε τα επισιτιστικά τµήµατα – τµήµα δεξιώσεων. Τα λινά του 

εστιατορίου, της κουζίνας, της καφετέριας, του µπαρ κλπ. αποθηκεύονται 
στη λινοθήκη και είναι στην αρµοδιότητα του ίδιου υπαλλήλου που είναι 
υπεύθυνος και για τα λινά του τµήµατος του Housekeeping. Τα λινά των 
δεξιώσεων φυλάσσονται χωριστά από τα λινά του εστιατορίου, επειδή 
συνήθως διαφέρουν από τα τελευταία ως προς το µέγεθος, το σχήµα και 
το χρώµα.  
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 Με το τµήµα προµηθειών – αγορών. Είναι φανερή η 

αναγκαιότητα της καλής συνεργασίας και ακόµα περισσότερο, όταν το 
τµήµα αυτό αναλαµβάνει τις προµήθειες του Housekeeping. Σ’ αυτή την 
περίπτωση, το Housekeeping είναι υπεύθυνο για τον έλεγχο των 
αγορασθέντων ειδών, ως προς τη συχνότητα αγοράς, την τιµή και τις 
ιδιαίτερες προδιαγραφές κάθε προϊόντος. 
 
 
 
 Με το τµήµα ασφαλείας. Ο προϊστάµενος του τµήµατος, 

χρειάζεται να συναντάει κατά διαστήµατα τους επόπτες ορόφων και να 
τους ενηµερώνει για το τι µπορούν να κάνουν για να βοηθήσουν, ώστε 
πελάτες και υπάλληλοι στο ξενοδοχείο να είναι διαρκώς ασφαλείς. 
 
 
 
 Με το τµήµα προσωπικού. Ο προϊστάµενος απευθύνεται στο 

τµήµα αυτό, πχ. για να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες, σε περίπτωση 
που χρειάζεται να προσληφθούν άτοµα στην υπηρεσία ορόφων. 
 
 
 
 

Ανεξάρτητα όµως µε το ποιο τµήµα συνδέεται η υπηρεσία ορόφων 
κάθε φορά, αλλά και όλα µεταξύ τους τα τµήµατα, οι εργασίες τους θα 
πρέπει να είναι συντονισµένες, γιατί το κάθε ένα χρειάζεται τη 
συνεργασία του άλλου, για να λειτουργήσει ο µηχανισµός του 
ξενοδοχείου οµαλά και χωρίς προβλήµατα. 
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ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΠΕΛΑΤΩΝ ΣΤΟ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ 
 
 
 
Υγιεινή 
 
 
Γενικά 
 

Είναι πλέον δεδοµένο, ότι η καθαριότητα και η υγιεινή των 
ξενοδοχειακών µονάδων είναι από τους παράγοντες επηρεασµού του 
πελάτη, ως προς την επιλογή του ξενοδοχείου. Οι ταξιδιώτες 
εµφανίζονται ολοένα και περισσότερο ευαισθητοποιηµένοι τόσο σε 
θέµατα που αφορούν την καθαριότητα και την υγιεινή των χώρων του 
ξενοδοχείου, όσο και σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. 

Η καθαριότητα και η υγιεινή των χώρων των τουριστικών µονάδων, 
συµβάλλουν ουσιαστικά στην αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος. 
Στην ελληνική αγορά όµως, παρατηρείται σηµαντικό κενό στο τοµέα της 
καθαριότητας και υγιεινής των ξενοδοχείων σε θέµατα χρήσης 
καθαριστικών φιλικότερων προς το περιβάλλον, και πληροφόρησης των 
εµπλεκόµενων φορέων για τις τάσεις στο κλάδο του επαγγελµατικού 
καθαρισµού. 

Κρίνοντας από τον αριθµό οργανωµένων τµηµάτων, 
περιβαλλοντικής και οικολογικής διαχείρισης σε αλυσίδες ξενοδοχείων, ή 
από µικρότερες ξενοδοχειακές µονάδες που έχουν λάβει ή είναι στην 
διαδικασία απόκτησης Ευρωπαϊκών οικολογικών σηµάτων, µπορούµε να 
συµπεράνουµε ότι η χρήση οικολογικών προϊόντων καθαρισµού, δεν έχει 
ευαισθητοποιήσει σε ικανοποιητικό βαθµό τους Έλληνες ξενοδόχους. 
Παράλληλα, η χρήση φθηνών χηµικών καθαριστικών, χαµηλής 
ποιότητας, υπαγορεύεται συνήθως από την ανάγκη περιορισµού του 
κόστους. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η αλλαγή στην κοινοτική νοµοθεσία µε την 
εφαρµογή της οδηγίας  ‘REACH’, δηµιουργεί νέα δεδοµένα στη διάθεση 
και χρήση οικολογικών καθαριστικών στα ελληνικά ξενοδοχεία. 
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Ο όρος υγιεινή αναφέρεται τόσο σε υγιεινή χώρων και εξοπλισµού 
όσο και στην υγιεινή του προσωπικού. 

 
 

Υγιεινή χώρων 
 

Οι χώροι του ξενοδοχείου (δωµάτια πελατών, αλλά και κοινόχρηστοι 
χώροι, χώροι προετοιµασίας φαγητού κλπ.) οφείλουν να έχουν άψογη 
καθαριότητα. Σύµφωνα µε την Οδηγία 93/43/ Ε.Ο.Κ. ο σχεδιασµός, η 
διαρρύθµιση, η κατασκευή και οι διαστάσεις των χώρων θα πρέπει : 
 

• να επιτρέπουν τον κατάλληλο καθαρισµό ή / και απολύµανση.  
• να προστατεύουν από τη συσσώρευση ρύπων, την επαφή µε τοξικά 

υλικά, την πτώση σωµατιδίων µέσα στα τρόφιµα και το 
σχηµατισµό υγρασίας ή ανεπιθύµητης µούχλας στις επιφάνειες  

• οι οροφές, ψευδοροφές και ό, τι είναι στερεωµένο σ’ αυτές πρέπει 
να είναι σχεδιασµένες, κατασκευασµένες και επιστρωµένες έτσι 
ώστε να µην συσσωρεύονται ρύποι και να περιορίζεται η 
συµπύκνωση υδρατµών, η ανάπτυξη ανεπιθύµητης µούχλας και η 
πτώση σωµατιδίων.  

• οι επιφάνειες των δαπέδων πρέπει να διατηρούνται σε καλή 
κατάσταση να καθαρίζονται και να απολυµαίνονται εύκολα, 
πράγµα που απαιτεί τη χρήση στεγανών, µη απορροφητικών, µη 
τοξικών υλικών, τα οποία να πλένονται,  

• οι επιφάνειες των τοίχων πρέπει να διατηρούνται σε καλή 
κατάσταση και να καθαρίζονται, πράγµα που απαιτεί τη χρήση 
στεγανών, µη απορροφητικών, µη τοξικών υλικών, τα οποία να 
πλένονται.  

• οι χώροι να επιτρέπουν την εφαρµογή ορθής υγιεινής πρακτικής, 
ιδίως δε την πρόληψη µόλυνσης µεταξύ των χειρισµών και κατά τη 
διάρκεια αυτών, από τρόφιµα, εξοπλισµό, νερό, υλικά, τον αέρα ή 
από εργαζοµένους και εξωτερικές πηγές µόλυνσης, όπως έντοµα 
και λοιπά επιβλαβή ζώα.  

• οι χώροι παρασκευής πρέπει να παρέχουν άνεση χώρου για τις 
κινήσεις του προσωπικού, καθώς και για την προσωρινή αναµονή 
µη έτοιµων προϊόντων  

• να υπάρχουν κατάλληλα και επαρκή µέσα µηχανικού ή φυσικού 
αερισµού. Να αποφεύγεται η µηχανική ροή του αέρα από 
µολυσµένους σε καθαρούς χώρους. 

• Επιπλέον πρέπει να γίνεται πρόβλεψη για την απολύµανση των 
χώρων σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. 
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Υγιεινή εξοπλισµού και εγκαταστάσεων  
 

Γενικά κάθε αντικείµενο, εγκατάσταση ή εξοπλισµός, επιβάλλεται 
να διατηρείται σχολαστικά καθαρός, καλά διατηρηµένος και θα πρέπει να 
είναι εγκατεστηµένος κατά τρόπο, που να επιτρέπει τον επαρκή 
καθαρισµό των γύρω χώρων. 

Θα πρέπει επίσης να υπάρχουν κατάλληλες εγκαταστάσεις για τον 
καθαρισµό και την απολύµανση των εργαλείων και του εξοπλισµού 
εργασίας. 

Ακόµα, είναι απαραίτητο να υπάρχει ένα ικανοποιητικό πρόγραµµα 
καθαρισµού και απολύµανσης, για έντοµα και τρωκτικά. 
 
 
 
Μηχανήµατα και προϊόντα καθαρισµού 
 
 

Η αγορά σήµερα προσφέρει µια µεγάλη γκάµα 
µηχανηµάτων επαγγελµατικού καθαρισµού και 
χηµικά καθαριστικά. Οι εταιρίες στον κλάδο του 
επαγγελµατικού καθαρισµού των ξενοδοχείων, 
προσφέρουν ολοκληρωµένες λύσεις σε προϊόντα και 
υπηρεσίες, προσαρµοσµένες στα αυστηρά 
ευρωπαϊκά στάνταρ ISO και HACCP. Παράλληλα ο 

έντονος ανταγωνισµός των εταιριών του κλάδου έχει ως αποτέλεσµα την 
εξέλιξη και την υιοθέτηση καινοτοµιών στον τοµέα των µηχανηµάτων. 

Στα µηχανήµατα επαγγελµατικού καθαρισµού, οι τεχνολογικές 
εξελίξεις είναι αυξηµένες, µε καινοτοµίες και βελτιώσεις που αφορούν 
στην µεγαλύτερη αντοχή, ευχρηστία, αξιοπιστία, αυτονοµία, 
εξοικονόµηση χρόνου και ενέργειας, και στη µείωση του θορύβου και 
του κόστους παραγωγής. 

• Σηµαντικότερη τεχνολογική εξέλιξη στο τοµέα των 
µηχανηµάτων, αποτελούν οι ατµοκαθαριστές. ∆ιακρίνονται από 
πληθώρα εφαρµογών καθαρισµού και απολύµανσης στους χώρους του 
ξενοδοχείου και εφαρµογές οικολογικής αποπαρασίτωσης και 
εξουδετέρωσης αλλεργιογόνων µικροοργανισµών, από κρεβάτια και 
στρώµατα. Με αυτή τη µέθοδο, ο ατµός µε την πίεση καθαρίζει και 
απολυµαίνει του χώρους του ξενοδοχείου χωρίς τη χρήση χηµικών, 
αφήνοντας µια καθαρή και υγιεινή ατµόσφαιρα.  
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Τα επαγγελµατικά µηχανήµατα καθαρισµού διαφέρουν σε σχέση µε 

το µέγεθος, την ισχύ, τη χωρητικότητα, το βάρος, τις διαστάσεις ώστε να 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε όλους τους χώρους του ξενοδοχείου και 
από ξενοδοχεία διάφορων µεγεθών. 

Κατά την επιλογή των κατάλληλων µηχανηµάτων καθαρισµού τα 
κύρια σηµεία στα οποία πρέπει να επικεντρωθεί ο υποψήφιος αγοραστής 
είναι η αθόρυβη λειτουργία τους, να έχουν επαρκή απορροφητική δύναµη 
και εργονοµικό σχεδιασµό, η συντήρηση και τεχνική υποστήριξη που 
παρέχει ο προµηθευτής µετά τη πώληση και την παρεχόµενη εκπαίδευση 
για την χρήση του εξοπλισµού. 

Τα σύγχρονα µηχανήµατα και προϊόντα επαγγελµατικού καθαρισµού 
συµβάλλουν σηµαντικά στην εξοικονόµηση χρόνου και ενέργειας µε 
ταυτόχρονη µείωση του κόστους παραγωγής. Το εργατικό κόστος 
αποτελεί το 80- 85% του συνολικού κόστους καθαριότητας ενός 
ξενοδοχείου. 
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Προσωπικό 

 
 
Το προσωπικό που εµπλέκεται στον τοµέα της καθαριότητας, 

αποτελεί τον σηµαντικότερο παράγοντα που προσδιορίζει και 
εξασφαλίζει το επίπεδο ποιότητας και καθαριότητας του χώρου και της 
ατµόσφαιρας που επικρατούν µέσα στο ξενοδοχείου. 

Η υγιεινή του προσωπικού σύµφωνα µε την οδηγία 93/43/ΕΟΚ 
περιλαµβάνει τις απαιτούµενες προδιαγραφές στη συµπεριφορά όπως 
κατάλληλη ενδυµασία και εµφάνιση, πλύσιµο χεριών, προστατευτικά 
γάντια, καπέλα για το προσωπικό της κουζίνας, καθώς και στην 
κατάσταση της υγείας του προσωπικού (αναφορά ασθενειών, 
προβληµάτων υγείας, κλπ.). 

Υπάρχουν όµως σηµαντικά κενά και ελλείψεις στην εκπαίδευση και 
στην εξειδίκευση του προσωπικού που απασχολείται στον τοµέα της 
καθαριότητας και της υγιεινής του ξενοδοχείου. 

Το επίπεδο κατάρτισης του προσωπικού παρουσιάζεται χαµηλό 
κυρίως λόγω έλλειψης εξειδικευµένης κατάρτισης στις σχολές στελεχών 
τουριστικών επιχειρήσεων, καθώς και στην εποχικότητα των 
περισσότερων ξενοδοχειακών µονάδων. 

Προς την κατεύθυνση της ολοκληρωµένης κατάρτισης των 
εργαζοµένων που απασχολούνται στον τοµέα της καθαριότητας των 
ξενοδοχειακών µονάδων, οι εταιρίες που παρέχουν προϊόντα και 
µηχανήµατα επαγγελµατικού καθαρισµού προσφέρουν και 
ολοκληρωµένο πρόγραµµα εκπαίδευσης του αντίστοιχου προσωπικού. 

Τα προγράµµατα αυτά συνήθως περιλαµβάνουν τόσο θεωρητική 
εκπαίδευση µε χρήση σύγχρονου οπτικοακουστικού υλικού και 
διοργάνωση εξειδικευµένων σεµιναρίων όσο και µε πρακτική εκπαίδευση 
πάνω στα προϊόντα και τα µηχανήµατα καθαρισµού. 

Η εξειδίκευση των εργαζοµένων στον τοµέα της καθαριότητας 
κυρίως σε θέµατα τεχνικών δεξιοτήτων συµβάλει στην διασφάλιση 
ποιοτικών κριτηρίων, στην αύξηση της παραγωγικότητας, την αποφυγή 
καθυστερήσεων και παραπόνων και το σηµαντικότερο στη µείωση του 
λειτουργικού κόστους της επιχείρησης. 
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Ασφάλεια 
 
 

Ο κατάλληλος εξοπλισµός και το κατάλληλα εκπαιδευµένο 
προσωπικό, αποτελούν βασικά συστατικά που χρειάζονται για την 
αποτελεσµατική προστασία ενός ξενοδοχειακού χώρου. Στον εξοπλισµό 
συγκαταλέγεται µια πληθώρα ηλεκτρονικών και µηχανικών µέσων, όπως 
για παράδειγµα τα χρηµατοκιβώτια και οι θυρίδες, οι συναγερµοί, οι 
κλειδαριές, οι θωρακισµένες πόρτες, τα φώτα και τα κρύσταλλα 
ασφαλείας, καθώς και οι κάµερες παρακολούθησης των κοινόχρηστων 
χώρων.  

Ταυτόχρονα, το κατάλληλα εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό, είτε 
αυτό αφορά στο σύνολο του προσωπικού ενός ξενοδοχείου, στο οποίο 
έχει αναλυθεί η σηµασία του θέµατος της ασφάλειας στο ξενοδοχείο και 
έχει επισηµανθεί η δυνατότητα συνεισφοράς όλων σε αυτή, είτε αφορά 
εταιρείες security οι οποίες αναλαµβάνουν τη φύλαξη χώρων ή 
προσώπων, είτε σε υπαλλήλους του ξενοδοχείου (θυρωρούς 
νυχτοφύλακες κλπ.), επιφορτισµένους µε ανάλογα καθήκοντα, είναι 
ιδιαίτερα σηµαντικός παράγοντας. 

Τα συστήµατα συναγερµού έχουν ως σκοπό να ανιχνεύουν και να 
κοινοποιούν άµεσα πυρκαγιές, πληµµύρες, διαρρήξεις κλπ. Αυτά τα 
συστήµατα λειτουργούν µε αισθητήρια που τοποθετούνται σε όλους τους 
χώρους της µονάδας και συλλαµβάνουν τα µηνύµατα που τα αφορούν 
(παραβίαση πόρτας ή παραθύρου, σπάσιµο τζαµιού, προσωπική απειλή, 
εκδήλωση φωτιάς, ανάγκη ιατρικής βοήθειας). 

Η τεχνολογική πρόοδος έχει αντικαταστήσει τις κλασικές κλειδαριές 
µε τη χρήση ηλεκτρονικών κλειδαριών που χρησιµοποιούν προσωπική 
µαγνητική κάρτα αντί κλειδιού. Οι ηλεκτρονικές κλειδαριές, που 
διαδίδονται µε ταχείς ρυθµούς, καθιστούν το κλείδωµα ασφαλέστερο και 
ευκολότερο. Η µαγνητική κάρτα µπορεί να προσφέρει, εκτός από ένα 
υψηλότερο βαθµό ασφαλείας, µια σειρά από άλλες δυνατότητες, όπως τη 
δυνατότητα της πρόσβασης σε διάφορους χώρους του ξενοδοχείου, τη 
δυνατότητα αυτόµατης χρέωσης, ορισµένων προσβάσεων σε υπηρεσίες, 
προϊόντα κλπ. Μέσω της κάρτας ο πελάτης «επικοινωνεί» µε κεντρικό 
υπολογιστή του ξενοδοχείου, οποίος µπορεί να είναι προγραµµατισµένος 
έτσι ώστε να προσφέρει µια σειρά από ποικίλες δυνατότητες. 
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Τα µικρά χρηµατοκιβώτια δωµατίου, αποτελούν εξοπλισµό που 
τείνει να γίνει αναγκαίος σε µια ευρύτατη κλίµακα κατηγοριών 
καταλυµάτων . Αυτά τα χρηµατοκιβώτια λειτουργούν συνήθως µε 
ηλεκτρονικούς µηχανισµούς ασφαλείας και παρέχουν στον πελάτη τη 
δυνατότητα να τα διαχειρίζεται µόνος του. Βασικά υπάρχουν δύο τύποι 
κλειδαριάς χρηµατοκιβωτίου, ο µηχανικός και ο ηλεκτρονικός, όπως και 
ο συνδυασµός τους. 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί, ότι αφ’ ενός σύµφωνα µε το 
µέγεθός του και αφετέρου µε το είδος των ανθρώπων που φιλοξενεί 
(πλούσιοι, διάσηµοι, πολιτικά πρόσωπα, αθλητές κλπ.) κάθε ξενοδοχείο 
έχει διαφορετικές ανάγκες ως προς τη δόµηση του κατά περίπτωση 
απαραίτητου κλοιού προστασίας. Πάντως, ένας στοιχειώδης αλλά 
επαρκής µηχανισµός ασφαλείας, συντεθειµένος από πρόσωπα και 
αντικείµενα, είναι αναγκαίος σε κάθε περίπτωση, χωρίς εξαιρέσεις. 
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ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 
 

Το Housekeeping έχει τη δυνατότητα να παρέχει στους πελάτες του 
ξενοδοχείου, ακόµα κάποιες υπηρεσίες. Αυτές είναι: 

 
 
 Υπηρεσία ∆ωµατίου (Room Service).  
Είναι ίσως η πιο σηµαντική υπηρεσία. Λειτουργεί τις ώρες που 

είναι ανοικτό και το εστιατόριο, ή 
ακόµα και ολόκληρο το 24ωρο. Ο 
πελάτης δίνει τηλεφωνικά την 
παραγγελία του στην υποδοχή και 
ένας υπάλληλος πηγαίνει στο 
δωµάτιο ένα τρόλεϊ µε αυτά που 

ζήτησε. Θα πρέπει να δίνεται µεγάλη προσοχή, ώστε οι 
παραγγελίες να εκτελούνται γρήγορα, για να γίνεται η παράδοση 
χωρίς καθυστέρηση. 
 

 
 Προετοιµασία µεσηµβρινής / βραδινής κατάκλισης. Οι 
καµαριέρες ετοιµάζουν τα δωµάτια για τον µεσηµεριανό ή /µ 
και τον βραδινό ύπνο. Ο τρόπος διαφέρει από µονάδα σε 
µονάδα, αλλά συνήθως γίνεται µε το ξέστρωµα των 
σκεπασµάτων από τη µια πάνω γωνία του κρεβατιού. Σε 
κάποια ξενοδοχεία, αφήνουν πάνω στο µαξιλάρι µια 
καραµελίτσα και την ευχή “Όνειρα Γλυκά.” 

 
 

 Φύλαξη και Καθαρισµός αποσκευών. 
 
 

 Αφύπνιση. 
 
 

 Baby – sitting. 
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∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
 

Στα πλαίσια της σωστής λειτουργίας της επιχείρησης και της 
συνεχούς βελτίωσης των προσφερόµενων υπηρεσιών, πρέπει η 
επιχείρηση να καθορίσει ένα ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης το οποίο θα 
συµπληρώνεται από τους πελάτες. 

 
Ενδεικτικά τα στοιχεία που θα περιλαµβάνονται σ’ ένα τέτοιο 

ερωτηµατολόγιο είναι: 
 

• Φύλο  
• Ηλικία  
• Επίπεδο εκπαίδευσης  
• Τον τόπο προέλευσης των επισκεπτών  
• Σκοπός επίσκεψης της περιοχής  
• Ο βαθµός ικανοποίησης των πελατών από τις προσφερόµενες 
υπηρεσίες της επιχείρησης  

• Ο αριθµός και η συχνότητα επισκέψεών τους στην περιοχή και τη 
συγκεκριµένη επιχείρηση  

• Την αξιολόγηση της επιχείρησης σε σχέση µε άλλες επιχειρήσεις 
της περιοχής  

• Την αξιολόγηση της περιοχής σε σχέση µε άλλες ανταγωνιστικές 
περιοχές  

• Πιθανές αιτίες δυσαρέσκειας  
 
Το ερωτηµατολόγιο αυτό θα συµπληρώνεται ανώνυµα ή επώνυµα 

από τους πελάτες της επιχείρησης και θα αποτελεί εργαλείο 
παρακολούθησης του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος από την 
ΟΤ∆. Επιπλέον θα αποτελέσει εργαλείο εξαγωγής χρήσιµών 
συµπερασµάτων και από τους ίδιους τους επιχειρηµατίες. 

Τα ερωτηµατολόγια πρέπει να είναι τοποθετηµένα στον προθάλαµο 
του καταστήµατος ή σε άλλο ευκρινές σηµείο, να είναι εύκολα 
προσβάσιµο από τους πελάτες. 

Τα ερωτηµατολόγια αφού συµπληρωθούν µπαίνουν σε ειδικά 
διαµορφωµένο κουτί, το οποίο θα είναι κλειδωµένο και θα ανοίγει µόνο 
από τον φορέα που θα πραγµατοποιεί τον έλεγχο. Μετά την επεξεργασία 
τα ερωτηµατολόγια θα είναι στη διάθεση της επιχείρησης. 
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ΜΕΡΟΣ    ΄Β 
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α. 
 

Από µια µικρή έρευνα που έγινε σε κεντρικά ξενοδοχεία της 
πόλης του Ηρακλείου (ερωτηµατολόγιο 1), προέκυψαν τα 
παρακάτω στοιχεία, τα οποία σε γενικές γραµµές 
παρουσιάζουν τον τρόπο λειτουργίας των µονάδων αυτών, 
αναφορικά µε το τµήµα της «Υπηρεσίας Ορόφων». 

 
 
 

ΓΕΝΙΚΑ 
 

 Καταρχάς διαπιστώθηκε ότι στο επάγγελµα του Housekeeper 
κυριαρχούν οι γυναίκες, αφού µόλις 1 στους 5 είναι άνδρας. Η ηλικία 
τους κυµαίνεται από 30 – 50 έτη και βρίσκονται σε αυτή τη θέση για 8,2  
χρόνια κατά µέσο όρο. 

Όλοι υποστηρίζουν πως αγαπούν αυτό που κάνουν, χωρίς 
παράλληλα να αρνούνται το γεγονός, ότι οι βιοποριστικοί λόγοι ήταν 
ένας σηµαντικός λόγος για να ασχοληθούν αρχικά µε αυτό το επάγγελµα. 
 

 
 3 στις 5 ξενοδοχειακές µονάδες απασχολούν πτυχιούχους 

τουριστικών σχολών (Τ. Ε. Ι.,  Σ. Τ. Ε.  και εξωτερικού), στο τµήµα της 
«Υπηρεσίας Ορόφων.» 

 
 
 

ΕΛΕΓΧΟΣ 
 

 Ο έλεγχος της παραγωγικότητας των υπαλλήλων γίνεται 
συνεχώς, σε καθηµερινή βάση, από την προϊσταµένη του τµήµατος 
ορόφων. Για αυτό το σκοπό, µπορεί να γίνεται χρήση µιας ειδικά 
σχεδιασµένης λίστας, από την οποία τσεκάρονται οι εργασίες (βλέπε 
παράρτηµα). Η αποδοτικότητα των εργαζοµένων κρίνεται π.χ. από το 
πόσα δωµάτια ετοιµάζονται σε ορισµένο χρόνο. Στόχος είναι 
περισσότερη δουλειά σε λιγότερο χρόνο, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει 
µείωση της ποιότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών. 
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ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
 

 Στο σχήµα φαίνονται τα κριτήρια, σύµφωνα µε τα οποία οι 
Housekeepers επιλέγουν το προσωπικό του τµήµατός τους. Βλέπουµε ότι 
όλα παίζουν ρόλο, µε την επαγγελµατική κατάρτιση, την προϋπηρεσία και 
την ηλικία να µοιράζονται το ίδιο ποσοστό, ενώ η εµφάνιση ακολουθεί, 
µε µικρή διαφορά.  
 
 
 
 
 

Κριτήρια πρόσληψης προσωπικού

Άλλο
12%

Προϋπηρεσία
23%

Εµφάνιση
18%

Ηλικία
23%

Επαγγελµατική 
Κατάρτιση

24%

 
 
 
 
 

Επίσης, ως κριτήριο αναφέρθηκε η όρεξη για δουλειά και η 
προσωπικότητα. 
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ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
 

 Τα ξενοδοχεία στα οποία έγινε η έρευνα, έχουν δυναµικότητα 
από 70 µέχρι 162 δωµάτια. Οι καµαριέρες ετοιµάζουν κάθε µέρα, 16 έως 
18 δωµάτια κατά µέσο όρο. Στο παρακάτω γράφηµα,  παρουσιάζεται το 
ποσοστό των δωµατίων που ετοιµάζονται καθηµερινά, αν υποθέσουµε ότι 
το κάθε ξενοδοχείο έχει 100 δωµάτια. Φαίνεται να υπάρχει αρκετή 
απόκλιση µεταξύ τους, αυτό όµως δεν οφείλεται στην οργάνωση του 
τµήµατος ή στις ικανότητες του προϊσταµένου ορόφων. Θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη η διαφορετική κατηγορία των ξενοδοχείων, η οποία 
συνεπάγεται και διαφορετικές υπηρεσίες ή / και µέγεθος δωµατίων. 
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ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΥΠΟ∆ΟΧΗ 
 

 Σε όλα τα ξενοδοχεία, το τµήµα της Υπηρεσίας Ορόφων έχει 
αρµονική συνεργασία µε την Υποδοχή, αφού όπως έχουµε αναφέρει και 
σε προηγούµενα κεφάλαια, αποτελεί απαραίτητο στοιχείο για τη σωστή 
λειτουργία της µονάδας. 
 
 
 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
 

 Στη διάθεση των εργαζοµένων του τµήµατος ορόφων, 
υπάρχουν διάφορα µηχανήµατα και εξοπλισµός, τα οποία διευκολύνουν 
την εργασία τους και παράλληλα την κάνουν πιο αποτελεσµατική: 
 

 Ηλεκτρική σκούπα 
 Σκούπα ατµού για καθαρισµό δαπέδων και µοκέτας 
 Ατµοκαθαριστής 
 Μηχανή ‘παρκετέζα’, περιστροφική 
 Μηχανή πλυσίµατος µοκετών και υφασµάτων 
 Επαγγελµατικά πλυντήρια ρούχων 
 Στεγνωτήρια 
 Σιδερωτήρια 

 
 
 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ – ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
 

 Είναι αναγκαίο, να υπάρχει συνεχής ενηµέρωση και 
εκπαίδευση του προσωπικού για το αντικείµενο της εργασίας τους. Γι’ 
αυτό το λόγο, διοργανώνονται σεµινάρια για το προσωπικό, συνήθως δύο 
φορές το χρόνο και επίσης, όταν εµφανίζονται στην αγορά νέες 
τεχνολογίες ή καινούρια προϊόντα καθαρισµού. 
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ΑΓΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
 

 ∆ίνεται µεγάλη σηµασία στην ποιότητα των προϊόντων που 
χρησιµοποιούνται από το τµήµα ορόφων, όπως προκύπτει από το 
παρακάτω γράφηµα, καθώς όλοι οι ερωτηθέντες απάντησαν ότι πρώτα 
από όλα τους ενδιαφέρει η ποιότητα. Οι γνώµες µοιράζονται, όσο 
αναφορά στην τιµή και στο σέρβις. 
 
 
 
 
 

Κριτήρια αγοράς προϊόντων
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ΠΑΡΑΠΟΝΑ ΠΕΛΑΤΩΝ 
 

 Τα παράπονα των πελατών επικεντρώνονται περισσότερο στο 
σχεδιασµό και την αρχιτεκτονική των κτιρίων και όχι στις 
προσφερόµενες υπηρεσίες. Αυτό συµβαίνει, διότι σύµφωνα µε κάποια 
προϊσταµένη του τµήµατος της οροφοκοµίας, «φροντίζουν να ελέγχονται 
σχολαστικά όλα τα δωµάτια καθηµερινά». 
 
Πιο συγκεκριµένα λοιπόν, αναφέρθηκαν παράπονα σχετικά µε: 
 

 τον εκσυγχρονισµό των εγκαταστάσεων, 

 την έλλειψη µπαλκονιών και θέας, 

 την ησυχία και 

 τη χωρητικότητα των δωµατίων (µικρά). 

 
Τα παράπονα αυτά είναι ως ένα βαθµό δικαιολογηµένα, αν 

σκεφτούµε πως πρόκειται για ξενοδοχεία πόλεως και µάλιστα κεντρικά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*Ευχαριστούµε για τη συνεργασία το προσωπικό των ξενοδοχείων: 
ASTORIA CAPSIS, ATLANTIS, LATO BOUTIQUE, 

MARIN DREAM και OLYMPIC. 
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β. 
 

ΓΕΝΙΚΑ 
 

Το ερωτηµατολόγιο µοιράστηκε σε επιβάτες, στο αεροδρόµιο 
«Νίκος Καζαντζάκης» του Ηρακλείου. Απάντησαν 10 άτοµα, τουρίστες 
από Ελλάδα και εξωτερικό. Οι µισοί από αυτούς ήταν άνδρες και οι 
άλλοι µισοί γυναίκες. 

 

Το 40% αυτών ήταν ηλικίας 41 – 50, το 30% ηλικίας 31 – 40 και το 
υπόλοιπο 30%, 20 – 30 ετών. 

 

Όλα τα άτοµα που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο µας, 
προέρχονταν από χώρες της Ευρώπης, εκτός από ένα άτοµο µε ασιατική 
χώρα προέλευσης. 
 
 
 
 

Η ΕΛΛΑ∆Α ΩΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ 
 

Από τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων, φαίνεται ότι οι ξένοι 
επισκέπτονται συχνά την Ελλάδα και ανάµεσα στα µέρη που προτιµούν, 
είναι και το Ηράκλειο. (∆ύο από τα άτοµα του δείγµατος ήταν Έλληνες.) 
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ΒΑΘΜΟΣ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΣΤΟΝ 

ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Ως επί το πλείστον, οι τουρίστες δείχνουν ικανοποιηµένοι από τις 
υπηρεσίες που έλαβαν, αν και αρκετοί πιστεύουν πως υπάρχουν 
περιθώρια βελτίωσης. 
 
 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ
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20%
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ΚΑΘΟΛΟΥ
ΚΑΛΗ

 
 
 
 
 
 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ. 
 
Οι συχνότεροι λόγοι δυσαρέσκειας που καταγράψαµε, είναι: 
 

 η ακρίβεια 

 η φασαρία κα 

 η κακή ποιότητα φαγητού. 
 

Οι προτάσεις που αναφέρθηκαν για περαιτέρω βελτίωση, αφορούν 
στη µείωση των τιµών γενικά, καλύτερο φαγητό, καλύτερο οδικό δίκτυο 
και µείωση της φασαρίας.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

Όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε, κανένας λόγος δυσαρέσκειας δε 
σχετίζεται µε κάποια υπηρεσία του τµήµατος της «Υπηρεσίας Ορόφων» 
των ξενοδοχείων. Αυτό σηµαίνει ότι σε γενικές γραµµές βρίσκονται σε 
καλό επίπεδο. 

Θα πρέπει όµως να προσέξουµε και τις υπόλοιπες αιτίες, για να 
βελτιωθεί το τουριστικό προϊόν της χώρας µας και να έχουµε 
αναβαθµισµένο και επαναλαµβανόµενο τουρισµό. 
 
 
 
 
 
 

☺ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
(Παρουσιάζονται τα ερωτηµατολόγια που χρησιµοποιήθηκαν για την 

εργασία, καθώς και έντυπα που υπάρχουν στα ξενοδοχεία, για χρήση και 
ενηµέρωση των πελατών) 

 
 
 
 

 114



ερωτηµατολόγιο 1

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
 
Φύλο:           Άνδρας                    Ηλικία:      30 - 40 

  Γυναίκα                                      41 - 50 
                                                         51 - 60 

 
 
• Πόσο καιρό εργάζεστε σαν προϊστάµενος του τµήµατος 

‘Housekeeping’; 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
 

• Αγαπάτε τη δουλειά σας, ή την κάνετε για βιοποριστικούς 
λόγους; 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
 

• Ποια τα κριτήριά σας για την πρόσληψη προσωπικού;  
 

 Ηλικία  
 Εµφάνιση  
 Προϋπηρεσία  
 Επαγγελµατική κατάρτιση 
Άλλο __________________________________________ 

 
• Υπάρχουν στο τµήµα σας πτυχιούχοι τουριστικών σχολών, 

π.χ. Τ.Ε.Ι. ή εξωτερικού; 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
 

• Πώς γίνεται ο έλεγχος για την παραγωγικότητα του 
προσωπικού σας; 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
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• Οργανώνετε σεµινάρια εκπαίδευσης / ενηµέρωσης για το 
προσωπικό; Εάν ναι, κάθε πότε; 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
 

• Τι δυναµικότητα έχει το ξενοδοχείο στο οποίο εργάζεστε; 
________________________________________________ 
 

• Πόσα δωµάτια ετοιµάζει κάθε θαλαµηπόλος ηµερησίως; 
________________________________________________ 
 

• Έχετε υποστήριξη και αρµονική συνεργασία µε την Υποδοχή; 
_________________________________________________ 
 

• Ποια µηχανήµατα καθαρισµού έχετε στη διάθεση του 
προσωπικού σας; 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
 

• Στην αγορά προϊόντων σας ενδιαφέρει: 
 Τιµή  
 Ποιότητα  
 Σέρβις 
Άλλο __________________________________________ 

 
• Οι πελάτες εκφράζουν τα παράπονά τους για τα δωµάτια; Σε 

ποιο τοµέα αναφέρονται τα περισσότερα; 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
________________________________________________ 
 
 

Ευχαριστούµε για το χρόνο σας! 
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ερωτηµατολόγιο 2

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
ΦΥΛΟ:      ΑΝ∆ΡΑΣ                                    ΗΛΙΚΙΑ:         20 – 30 
                  ΓΥΝΑΙΚΑ                                                          31 – 40 
                                                                                                41 – 50 

 51 – 60 
 
 ΑΠΟ ΠΟΥ ΕΙΣΤΕ; 

 
 

 ΠΟΣΟ ΣΥΧΝΑ ΕΡΧΕΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α; 
 
 ΑΡΚΕΤΑ ΣΥΧΝΑ  
 ΣΥΧΝΑ 
 ΣΠΑΝΙΑ 
 ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ 
 
 ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΩΤΗ ΣΑΣ ΦΟΡΑ; 

 
 ΝΑΙ                                                 ΟΧΙ 
 
 ΑΝ ΟΧΙ, ΠΟΣΕΣ ΦΟΡΕΣ ΕΧΕΤΕ ΕΡΘΕΙ; 

 
 

 
 ΕΙΣΤΕ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ / Η ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ∆ΙΑΜΕΝΑΤΕ;  
 
 

 
 

 
 ΣΕ  ΠΟΙΟ ΒΑΘΜΟ; 

 
 ΑΡΙΣΤΗ 
 ΑΡΚΕΤΑ ΚΑΛΗ 
 ΚΑΛΗ 
 ΚΑΘΟΛΟΥ ΚΑΛΗ 
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 ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΠΩΣ ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΕΦΕΡΑΝ ΟΙ 
ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΟΥ ∆ΙΑΜΕΝΑΤΕ, ΗΤΑΝ 
ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΕΦΕΡΕ Ο ∆ΙΚΟΣ 
ΣΑΣ ΤΟΠΟΣ ∆ΙΑΜΟΝΗΣ; 
 
 

 
 

  
 

 
 
 ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΠΟΙΟΣ ΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΕΙΣΤΕ 

∆ΥΣΑΡΕΣΤΗΜΕΝΟΣ /Η ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΥ 
∆ΙΑΜΕΝΑΤΕ; ΑΝ ΝΑΙ, ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ ΑΥΤΟΣ; 
 
 

 
 

 
 

 
 ΕΧΕΤΕ ΚΑΠΟΙΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΟΥ ∆ΙΑΜΕΝΑΤΕ; 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΛΥ!! 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

   HOUSEKEEPING (ΟΡΟΦΟΚΟΜΙΑ), ΑΝΝΑΣ ΝΤΟΝΤΗ,  
ΑΘΗΝΑ 1989 

 
   ΑΡΧΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ, ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΡΟΥΠΑ, ΑΘΗΝΑ 1997 

 
   ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ, ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ Γ. ΠΑΝΑ, ΑΘΗΝΑ 1996 

 
   http://www.training.gr       (5/11/2006) 

 
   http://www.traveldailynews.gr       (2/2/2007) 
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